Штрафы за нарушения при сдаче СЗВ-ТД

	За непредставление или нарушение срока сдачи СЗВ-ТД, а также за подачу неполных или недостоверных сведений установлены значительные штрафы. Для организаций - от 30 000 руб. до 70 000 руб., для руководителей организаций и ИП - от 1 000 руб. до 20 000 руб. Размер штрафа зависит в том числе от того, является ли нарушение повторным. Руководителя организации за повторное нарушение могут дисквалифицировать.
За несоблюдение обязательной электронной формы при подаче СЗВ-ТД штраф для организаций и ИП составит 1 000 руб.
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[bookmark: Par13]1. Штрафы за непредставление СЗВ-ТД в срок
Ответственность за непредставление или несвоевременное представление отчета СЗВ-ТД предусмотрена ст. 5.27 КоАП РФ, так как это нарушение трудового законодательства (ч. 2.1 ст. 6, п. 3 ч. 2.4 ст. 11, ст. 17 Закона о персонифицированном учете, Постановление Правления ПФР от 25.12.2019 N 730п).
Для организаций штраф составит:
· за первое нарушение - от 30 000 до 50 000 руб.;
· за повторное аналогичное нарушение - от 50 000 руб. до 70 000 руб.
Для должностных лиц организации (как правило, это руководители) предусмотрена следующая ответственность:
· за первое нарушение - штраф от 1 000 руб. до 5 000 руб. либо предупреждение;
· за повторное аналогичное нарушение - штраф от 10 000 руб. до 20 000 руб. либо дисквалификация на срок от года до трех лет.
Для индивидуальных предпринимателей штраф составит:
· за первое нарушение - от 1 000 руб. до 5 000 руб.;
· за повторное аналогичное нарушение - от 10 000 руб. до 20 000 руб.
Ответственность по ст. 15.33.2 КоАП РФ или ст. 17 Закона о персонифицированном учете за нарушение срока сдачи СЗВ-ТД не применяется.

Могут ли одновременно оштрафовать и организацию, и ее руководителя за несвоевременную сдачу (несдачу) СЗВ-ТД
Да, это возможно. Штраф, который применили к юридическому лицу, не освобождает от ответственности виновное физлицо (ч. 3 ст. 2.1, ст. 2.4 КоАП РФ). Поэтому к ответственности по ст. 5.27 КоАП РФ могут привлечь и организацию, и ее руководителя.

[bookmark: Par29]В каких случаях нарушение считается аналогичным
Аналогичное нарушение по ч. 2 ст. 5.27 КоАП РФ - это точно такое же, а не любое другое нарушение (п. 17 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2005 N 5). Например, в первый раз вы нарушили срок сдачи СЗВ-ТД и во второй раз вы тоже не сдали эту форму в срок.
Оштрафовать по ч. 2 ст. 5.27 КоАП РФ вас могут, если аналогичное нарушение вы совершили в течение одного года со дня, когда исполнено постановление о назначении административного наказания за первое такое нарушение (вопрос 8 Обзора законодательства и судебной практики Верховного Суда РФ за четвертый квартал 2006 года (утв. Постановлением Президиума Верховного Суда РФ от 07.03.2007)). А если штраф за первое нарушение вы не уплатили, во второй раз вас оштрафуют по ч. 2 ст. 5.27 КоАП РФ, если аналогичное нарушение вы допустили в течение трех лет с даты вступления в силу постановления о назначении административного штрафа за первое нарушение (п. 56 Обзора судебной практики Верховного Суда РФ N 4 (2018) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 26.12.2018).
[bookmark: Par32][bookmark: _GoBack]Руководителя организации, который совершил аналогичное нарушение в другой организации, а затем допустил такое же в вашей организации, привлекут к ответственности по ч. 2 ст. 5.27 КоАП РФ за повторное нарушение (вопр. 10 Обзора законодательства и судебной практики Верховного Суда РФ за третий квартал 2006 года (утв. Постановлением Президиума Верховного Суда РФ от 29.11.2006)).

[bookmark: Par34]2. Штрафы за ошибки в СЗВ-ТД
Если ошибку выявили при проверке СЗВ-ТД, штрафы будут те же, что за непредставление формы в срок (ст. 5.27 КоАП РФ, ч. 2.1 ст. 6, п. 3 ч. 2.4 ст. 11, ст. 17 Закона о персонифицированном учете, Постановление Правления ПФР от 25.12.2019 N 730п).

2.1. Можно ли избежать ответственности, если вы самостоятельно нашли и устранили ошибку в СЗВ-ТД
Вас нельзя привлечь к ответственности в следующих случаях (ст. 15 Закона о персонифицированном учете, п. 40 Инструкции о порядке ведения персонифицированного учета):
· в течение пяти рабочих дней со дня получения уведомления органа ПФР вы подали уточненные сведения о лицах, о которых сообщали в исходной отчетности;
· вы нашли ошибку раньше, чем орган ПФР, и подали уточненные сведения о лицах, о которых сообщали в исходной отчетности.
Если по истечении срока, установленного для подачи СЗВ-ТД, вы подадите сведения о лицах, которых нет в исходной отчетности, вам грозит штраф (п. 40 Инструкции о порядке ведения персонифицированного учета).

[bookmark: Par43]3. Штрафы за нарушение электронной формы подачи СЗВ-ТД
Если вы обязаны сдавать СЗВ-ТД в электронной форме, а сдали ее на бумаге, вас оштрафует территориальный орган ПФР. Штраф составит 1 000 руб. (ч. 4, 6, 11 ст. 17 Закона о персонифицированном учете).
Решение о привлечении к ответственности территориальный орган ПФР должен вынести в течение трех лет с даты, когда он узнал или должен был узнать о нарушении (ст. 17 Закона о персонифицированном учете). То есть с даты, когда он получил от вас СЗВ-ТД в бумажной форме.
Снизить размер штрафа с учетом смягчающих обстоятельств может только суд и лишь в исключительных случаях.

[bookmark: Par48]4. Кто назначает административный штраф за нарушения при сдаче СЗВ-ТД
Если нарушение вы допустили впервые, то постановление о назначении административного наказания (штрафа) вынесет Государственная инспекция труда (ч. 1 ст. 23.12 КоАП РФ, п. 1 Положения о Федеральной службе по труду и занятости, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.06.2004 N 324, п. 8.1 Регламента Федеральной службы по труду и занятости). О нарушении ему сообщит ваше отделение ПФР (ст. 16 Закона о персонифицированном учете).
За повторное аналогичное нарушение к ответственности вас привлечет суд (ч. 1 ст. 23.1 КоАП РФ).
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	См. также: Как обжаловать постановление о привлечении к административной ответственности за нарушения по персонифицированному учету



[bookmark: Par55]5. Срок давности привлечения к административной ответственности за нарушения при сдаче СЗВ-ТД
Срок давности привлечения к ответственности по ст. 5.27 КоАП РФ - один год с даты нарушения. В течение этого срока должны вынести постановление о назначении административного наказания (ч. 1 ст. 4.5, п. 1 ч. 1 ст. 29.9 КоАП РФ).
Если вы не сдали в срок форму СЗВ-ТД, датой нарушения является последний день, когда вы должны были ее сдать, а годичный срок на привлечение вас к ответственности истекает в соответствующие число и месяц через год (ч. 1, 2 ст. 4.8 КоАП РФ, п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2005 N 5, Определение Верховного Суда РФ от 25.02.2019 N 305-АД18-18265).
Например, срок подачи истек 15 апреля 2021 г., а страхователь форму СЗВ-ТД не представил. Постановление о назначении административного наказания должно быть вынесено не позднее 15 апреля 2022 г.
В остальных случаях срок давности начинает течь со дня, следующего за датой нарушения, и истекает в соответствующие число и месяц через год (ч. 1, 2 ст. 4.8 КоАП РФ, п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.03.2005 N 5). Например, 15 января 2021 г. вы сдали СЗВ-ТД с ошибкой. Срок давности истекает через год - 15 января 2022 г.

[bookmark: Par61]6. Обстоятельства, смягчающие административную ответственность за нарушения при сдаче СЗВ-ТД
Общий перечень смягчающих обстоятельств дан в ч. 1 ст. 4.2 КоАП РФ (это может быть добровольное устранение нарушения и его последствий, содействие административному разбирательству по делу и т.п.).
Но в качестве смягчающих обстоятельств могут быть учтены и другие факты (ч. 2 ст. 4.2 КоАП РФ).
Если у вас несколько смягчающих обстоятельств, укажите их все. Эти обстоятельства вы должны будете подтвердить документами.


Готовое решение: Штрафы за нарушения при сдаче СЗВ-ТД (КонсультантПлюс, 2020) {КонсультантПлюс}
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