Дорогостоящий автомобиль

Часто руководители компании приобретают за счет организации автомобили премиальных марок, причем такая сделка может быть совершена как по договорам купли-продажи, так и лизинга.
Порядок учета приобретенных автомобилей будет напрямую зависеть от того, сможет ли организация доказать производственную направленность использования машины. К факторам, которые свидетельствуют о применении автомобиля в производственной деятельности, может относиться наличие в учете затрат на топливо и ГСМ. Расходы на топливо подтверждаются путевыми листами, оформленными в соответствии с требованиями законодательства. Стоит обратить внимание, что в путевом листе должен быть прописан подробный маршрут следования автомобиля (Постановление ФАС Восточно-Сибирского округа от 16 июля 2010 г. N А33-10451/2009 (оставлено в силе Определением ВАС РФ от 11 октября 2010 г. N ВАС13567/10), Постановление АС Московского округа от 21 августа 2018 г. N Ф05-12699/2018 по делу N А40-76951/2017). В путевом листе в качестве маршрута могут быть указаны офисные и складские помещения компании, адреса контрагентов, контролирующих органов с указанием конкретных адресов, необходимо разработать локальные нормативные документы, регламентирующие использование транспортных средств, учет затрат на содержание автотранспорта (техническое обслуживание, мелкий ремонт и т.п.).
В случае если у организации имеются все необходимые сведения и документооборот является прозрачным, то расходы на приобретение и использование транспортных средств можно учесть в целях налогообложения (ст. 264, 252 НК РФ).
Автомобиль относится к основным средствам, и его стоимость погашается путем начисления амортизации.
Ситуации, когда транспортное средство приобретено по договору лизинга и компании нужно учесть особенности таких операций, мы не будем рассматривать в рамках настоящей статьи. Бухгалтерские проводки будут выглядеть следующим образом:
Дебет 08 (01) Кредит 60 (08)
- приобретение автомобиля и его ввод в эксплуатацию;
Дебет 19 Кредит 60
- отражение "входного" НДС;
Дебет 20, 44, 26 (91) Кредит 02
- списание стоимости автомобиля посредством начисления амортизации;
Дебет 20, 44, 26, 91 Кредит 60
- отражение расходов на содержание автотранспорта (ГСМ, ТО и т.п.).
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