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О праве на вычет НДС в переходный период

Определение ВАС РФ от 26.03.2010 N ВАС-14230/09

Право на вычет по НДС возникает с момента постановки на учет товаров на соответствующий счет бухгалтерского учета. Это важно помнить при смене режимов налогообложения. Организация с 1 января 2008 г. перешла с упрощенной системы на общий режим налогообложения. За I квартал 2008 г. она представила в налоговую инспекцию декларацию по НДС, в которой предъявила к вычету сумму налога, уплаченного в 2006 и 2007 гг. при ввозе на таможенную территорию Российской Федерации оборудования, приобретенного у итальянской фирмы. По итогам декларации НДС получился к возмещению из бюджета. Налоговые инспекторы посчитали действия организации неправомерными и доначислили сумму налога, а также штраф и пени, указав, что на момент приобретения оборудования фирма находилась на упрощенной системе налогообложения и не являлась плательщиком НДС. Но организация решила, что право на вычет по НДС, уплаченному в 2006 и 2007 гг. при ввозе оборудования на таможенную территорию РФ, возникло у нее после ввода этого оборудования в эксплуатацию (то есть когда она уже перешла на общий режим налогообложения).
Арбитры с такой позицией не согласились. Они указали на абз. 3 п. 1 ст. 172 НК РФ, в котором говорится, что вычеты сумм налога, предъявленных продавцами налогоплательщику при приобретении либо уплаченных при ввозе на таможенную территорию РФ основных средств, оборудования к установке, или нематериальных активов, производятся в полном объеме после принятия на учет данного имущества. Организация отразила стоимость оборудования на счете 07 "Оборудование к установке" в 2006 и 2007 гг. Следовательно, право на вычет у организации возникло в период применения УСН, когда она не являлась плательщиком НДС. Таким образом, налоговый вычет по НДС после перехода на общий режим неправомерен.

Предприниматель может не оформлять приходные
и расходные ордера

Постановление ФАС Восточно-Сибирского округа от 03.03.2010 по делу N А33-20650/2009

Налоговые инспекторы провели проверку соблюдения предпринимателем законодательства о применении контрольно-кассовой техники, порядка ведения кассовых операций и оприходования наличной денежной выручки. Они выяснили, что коммерсант осуществлял розничную комиссионную торговлю товарами, бывшими в употреблении, с применением кассового аппарата. Однако при этом кассовую книгу он не вел, приходные и расходные кассовые ордера не оформлял. В связи с этим ему был начислен штраф в размере 4000 руб. по ст. 15.1 КоАП РФ. Предприниматель оспорил решение налоговиков в суде и выиграл дело.
Статья 15.1 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за нарушение порядка работы с денежной наличностью и порядка ведения кассовых операций. Нарушение может выражаться в осуществлении расчетов наличными деньгами с другими организациями сверх установленных размеров, неоприходовании или неполном оприходовании в кассу денежной наличности, несоблюдении порядка хранения свободных денежных средств, а равно в накоплении в кассе наличных денег сверх установленных лимитов.
Согласно п. 12 Положения по применению контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.07.1993 N 745, кассовые операции оформляются в соответствии с Порядком ведения кассовых операций в РФ, утвержденным Центробанком. Пунктом 3 Порядка ведения кассовых операций в Российской Федерации, утвержденного Решением Совета директоров ЦБ РФ от 22.09.1993 N 40, определено, что для осуществления расчетов наличными деньгами каждое предприятие должно иметь кассу и вести кассовую книгу по установленной форме.
Однако, по мнению арбитров, и указанный Порядок, и Постановление Госкомстата России от 18.08.1998 N 88, утверждающее формы первичных документов по учету кассовых операций, распространяются лишь на организации и не вменяют в обязанность предпринимателям вести кассовую книгу и составлять приходные и расходные кассовые ордера.
Судьи также отметили, что предприниматели, применяющие ККТ, должны вести журнал кассира-операциониста (КМ-4), который в соответствии со ст. 9 Федерального закона от 21.11.1996 N 129-ФЗ и Постановлением Госкомстата России от 25.12.1998 N 132 должен применяться для учета операций по поступлению и выдаче наличных денег

В стоимость товаров, работ и услуг НДС лучше не включать

Постановление ФАС Северо-Кавказского округа от 20.01.2010 по делу N А32-8806/2009

"Упрощенцы" не признаются плательщиками НДС на основании п. 3 ст. 346.11 НК РФ. Однако если они выставили счет-фактуру с выделенным налогом, то они должны уплатить его в бюджет. Это норма закона, которую сложно оспорить. ФАС Северо-Кавказского округа рассмотрел другую сторону проблемы.
Организация, применяющая УСН, не стала выставлять счет-фактуру с НДС, однако выделила сумму НДС в договоре подряда. Контрагент, оплативший стоимость работ, посчитал, что предприятие на "упрощенке" получило неосновательное обогащение. Суды всех инстанций - от первой до кассационной - с ним согласились. Арбитры не приняли во внимание тот факт, что контрагент перечислил денежные средства платежным поручением с указанием "Без НДС". По их мнению, незаконное увеличение организацией стоимости работ на сумму НДС фактически привело к неосновательному обогащению ее за счет покупателя. Поэтому суд постановил взыскать с организации в пользу ее контрагента сумму НДС, а также проценты.

Оклад сотрудницы перед наступлением декретного отпуска
должен быть соразмерным

Постановление ФАС Дальневосточного округа от 11.02.2010 N Ф03-237/2010

[bookmark: _GoBack]Прием работника непосредственно перед наступлением страхового случая и необоснованное завышение ему размера оклада (значительное превышение размера окладов директора и иных работников отдела) свидетельствуют об искусственном создании ситуации для возмещения из ФСС средств на выплату пособия по беременности и родам, считают арбитры Дальневосточного округа. На основании этих фактов судьи пришли к выводу о недобросовестности налогоплательщика и поддержали решение ФСС о непринятии к зачету расходов.
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