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Вопрос: Получили требование о представлении пояснений по налогу на прибыль. Из вопросов в требовании поняли, где у нас ошибка. Мы неправильно отразили суммы по "расходным" строкам в декларации. Теперь собираемся подать уточненку. Еще хотим дополнительно написать, что такое некорректное отражение расходов произошло в результате технической ошибки. Подскажите, будет ли штраф за искажение отчетности?

Ответ: Если в результате исправления ошибки сумма налога в уточненке не изменится либо будет уменьшена, то штраф по ст. 122 НК РФ вам не грозит.
Кстати, если ошибка в декларации не повлияла на сумму налога, то уточненную декларацию вы подать можете, но не обязаны (достаточно представить необходимые пояснения) <1>.
А вот если в уточненке получается сумма налога к доплате, то штраф полагается, но его можно избежать при выполнении двух условий <2>:
- уточненка подана раньше, чем проверяющие узнали и сообщили об ошибке, вызвавшей занижение налога. При этом требование о даче пояснений к декларации не говорит о том, что налоговики нашли нарушение. Это подтверждает только акт, составленный по результатам проверки <3>;
- до подачи исправленной декларации уплачены недостающая сумма налога и соответствующие ей пени.
То есть если в ответ на требование о представлении пояснений вы направите уточненную декларацию с корректными данными, уплатив перед этим недоимку и пени, то штрафа за искажение отчетности не будет.
И постарайтесь прореагировать на требование в отведенный срок. Ведь если истребованные при камералке пояснения или уточненная декларация не представлены в ИФНС в течение 5 рабочих дней с момента получения требования, на организацию наложат штраф 5000 руб. <4>
--------------------------------
<1> п. 1 ст. 81 НК РФ.
<2> подп. 1 п. 4 ст. 81, ст. 122 НК РФ.
<3> Письмо ФНС от 21.02.2018 N СА-4-9/3514@.
<4> пп. 1, 2 ст. 129.1 НК РФ.
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