Индивидуальный предприниматель занимается таким видом деятельности, как аренда и управление собственным или арендованным недвижимым имуществом.
Может ли предприниматель по простой письменной доверенности передать своему сотруднику право подписи следующих документов:
- договоров на аренду нежилых помещений и управление нежилыми помещениями, агентских договоров по передаче потребителям электроэнергии, воды, тепла и прочее;
- бухгалтерских документов: счетов на оплату за выполненные работы, актов выполненных работ, отчетов агента и прочего, счетов-фактур на передаваемые электроэнергию, воду, тепло по агентским договорам;
- кадровых документов: трудовых договоров, приказов о приеме, увольнении сотрудников, табелей учета рабочего времени и прочего?
Какие из перечисленных документов могут быть подписаны факсимиле?
Рассмотрев вопрос, мы пришли к следующему выводу:
Индивидуальный предприниматель вправе уполномочить простой письменной доверенностью любое иное лицо, в том числе своего работника, на совершение указанных в доверенности действий в гражданско-правовых отношениях, включая связанные с исполнением налоговых обязанностей, и в трудовых отношениях, в том числе подписание документов. Работник - представитель по доверенности совершает соответствующие действия самостоятельно, в том числе проставляет собственную, собственноручную подпись.
Использование факсимиле в гражданско-правовых отношениях возможно, если участники таких отношений предварительно придут к соответствующему соглашению.
Использование факсимиле в трудовых и налоговых правоотношениях законодательством не предусмотрено.
Обоснование вывода:
1. В гражданско-правовых отношениях доверенностью признается письменное уполномочие, выдаваемое одним лицом (представляемым) другому лицу или другим лицам (представителю, представителям) для представительства перед третьими лицами (п. 1 ст. 185 ГК РФ). Доверенность является институтом представительства, посредством которого обеспечивается возможность приобретения прав и обязанностей для одного субъекта через действия другого субъекта.
Законодательство не содержит каких-либо ограничений относительно круга лиц, которым может быть выдана доверенность. Поэтому с учетом п.п. 1, 2 ст. 1, п. 1 ст. 2 ГК РФ представляется очевидным, что представителем может быть любое полностью дееспособное физическое лицо, гражданин (п. 1 ст. 17, ст. 18, п. 1 ст. 21 ГК РФ), в том числе связанное трудовыми отношениями с представляемым юридическим или физическим лицом (работник), или любое юридическое лицо.
В качестве действий, способных быть содержанием полномочия, рассматриваются только юридически значимые действия. Прежде всего, такими действиями могут выступать сделки (например, договоры). Иные действия, не являющиеся сделками (например, подписание счетов за выполненные работы, актов выполненных работ, отчетов агента и т.д.), также могут выступать предметом доверенности, поскольку это не противоречит их правовой природе и они могут быть произведены без личного участия представляемого (смотрите также, например, определение Верховного Суда РФ от 06.05.2019 N 303-ЭС19-4783, постановление Девятого ААС от 05.10.2020 N 09АП-44127/20, постановление Второго ААС от 31.10.2017 N 02АП-7347/17).
Таким образом, нет никаких сомнений в том, что индивидуальный предприниматель (ИП) вправе уполномочить простой письменной доверенностью своего работника на совершение определенных действий от своего имени в гражданско-правовых отношениях, в том числе подписание сообщений, договоров и документов, фиксирующих их исполнение.
Подчеркнем, что представитель совершает действия, предусмотренные доверенностью, от имени представляемого, но самостоятельно, собственной персоной, в том числе проставляет собственную, собственноручную подпись на документах, содержащих условия сделки или обстоятельства ее исполнения. При этом его действия, в том числе подписание документов, непосредственно создают, изменяют и прекращают гражданские права и обязанности представляемого в соответствии с п. 1 ст. 182 ГК РФ в силу самого определения понятия представительства. Поэтому у представителя, имеющего доверенность на подписание тех или иных документов, нет необходимости в воспроизведении подписи представляемого с помощью средств копирования, механических (собственно факсимиле) или иных (например, факсимильный аппарат).
Выдача, подписание доверенности можно рассматривать как одностороннюю сделку (ст. 153, п.п. 1, 2 ст. 154 ГК РФ), которая в ряде случаев, прямо указанных в законе, должна удостоверяться нотариально (п. 1 ст. 158, п. 2 ст. 163 ГК РФ и п. 1 ст. 185.1 ГК РФ, который прямо указывает на совершение сделок, требующих нотариальной формы, на подачу заявлений о государственной регистрации прав или сделок, а также на распоряжение зарегистрированными в государственных реестрах правами). По общему же правилу доверенность должна быть совершена в простой письменной форме и подписана представляемым (п.п. 1, 3 ст. 160 ГК РФ). Требований о скреплении подписи представляемого какого-либо физического лица, в том числе индивидуального предпринимателя, печатью законодательство не содержит.
В налоговых правоотношениях предусмотрено участие уполномоченных представителей налогоплательщиков в отношениях с налоговыми органами, чьи полномочия подтверждаются доверенностями, выданными в соответствии с гражданским законодательством, причем в отношении доверенностей физических лиц есть специальное указание, что они должны быть удостоверены нотариально (п. 3 ст. 29 НК РФ).
В отношении подписания документов, которыми обмениваются налогоплательщики в связи с исполнением налоговых обязанностей, специальных указаний нет, хотя возможность их подписание представителями по доверенности упоминается. В частности, п. 6 ст. 169 НК РФ прямо указывает на возможность подписывать счета-фактуры лицу, уполномоченному на то доверенностью от имени ИП с указанием реквизитов свидетельства о государственной регистрации этого ИП. В отсутствие специальных указаний, с учетом п. 3 ст. 29 НК РФ, которая указывает на особенности участия представителей именно в отношениях с налоговыми органами, полагаем очевидным, что в прочих случаях речь идет о доверенностях, выданных в соответствии с общими требованиями гражданского законодательства. Соответственно, нотариального удостоверения доверенности в таких случаях не нужно.
Трудовой кодекс РФ не содержит прямых норм, регулирующих порядок передачи полномочий работодателя иным лицам, однако сама возможность такой передачи отражена в некоторых положениях кодекса. Так, например, в ст. 20 ТК РФ указано, что права и обязанности работодателя в трудовых отношениях могут осуществляться в том числе уполномоченными лицами. При этом определено, что полномочия таких лиц оформляются в порядке, установленном учредительными документами организации и локальными нормативными актами. В ст. 57 ТК РФ отмечено, что одним из обязательных условий трудового договора являются сведения о представителе работодателя, подписавшем трудовой договор, и основание, в силу которого он наделен соответствующими полномочиями. На возможность подписания приказов и других локальных нормативных актов по кадровой тематике не только руководителем организации (что, по нашему мнению, справедливо и в отношении ИП), но и иным уполномоченным лицом, указывают и подзаконные акты. Например, в Указаниях по применению и заполнению форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты (утверждены постановлением Госкомстата России от 05.01.04 N 1) отмечается, что приказ о приеме на работу может быть подписан не только руководителем организации, но и иным уполномоченным на это лицом. Однако и здесь не указано, как оформляются полномочия такого лица.
Полагаем, что нет никаких формальных оснований, ограничивающих возможность передачи полномочий по подписанию кадровых документов на иное лицо путем выдачи доверенности (в совокупности с внутренним локальным нормативным актом (например, приказом) или отдельно от него). Тем более что законодательное регулирование вопроса представительства перед третьими лицами предусмотрено только положениями Гражданского кодекса РФ.
Таким образом, индивидуальный предприниматель (ИП) вправе уполномочить своего работника на совершение определенных действий от своего имени путем выдачи доверенности и в части подписания документов, направляемых контрагентам по гражданско-правовым договорам в связи с исполнением налоговых обязанностей, и в трудовых правоотношениях.
2. В силу п. 2 ст. 160 ГК РФ использование при совершении сделок факсимильного воспроизведения подписи с помощью средств механического или иного копирования допускается в случаях и в порядке, предусмотренных законом, иными правовыми актами или соглашением сторон. Законодательством случаи и порядок использования факсимиле до настоящего времени не установлены. Поэтому соглашение сторон является единственным способом применения факсимиле в отношениях между участниками гражданско-правовых отношений. Согласование использования факсимиле может быть оформлено, например, в виде отдельного соглашения (соглашения о порядке использования факсимиле), или дополнительного соглашения к существующему договору, либо включено в договор в качестве самостоятельного условия. При этом, безусловно, соглашения, оформляющие использование факсимиле, сами не могут быть подписаны факсимиле. По аналогии закона (п. 1 ст. 6 ГК РФ) и изложенным выше соображениям правило п. 2 ст. 160 ГК РФ применимо к подписанию документов, и оформляющих совершение сделок, и оформляющих их исполнение (приемку товаров, работ, услуг), и сопутствующих исполнению (счета на оплату, отчеты агента и т.д.). При этом необходимо не только установить в соглашении саму возможность использования факсимиле при подписании документов, но и перечислить эти документы.
Нормы Налогового кодекса РФ не содержат положений, предусматривающих возможность использования факсимиле в налоговых правоотношениях, хотя и не содержат прямого запрета на использование факсимиле. Однако, по мнению представителей Минфина России и налоговых органов, счета-фактуры, составленные с использованием факсимильной подписи, признаются составленными с нарушением установленного порядка. Эта позиция контролирующих органов, как правило, поддерживается и в судебной практике, которая, однако, содержит и иную позицию (подробнее смотрите в материале: Энциклопедия решений. Факсимильная подпись на счетах-фактурах).
Нормы трудового законодательства также не содержат положений, предусматривающих возможность использования факсимиле в налоговых правоотношениях, хотя и не содержат прямого запрета на использование факсимиле. В связи с этим по вопросу применения факсимильной подписи со стороны работодателя в трудовом договоре существуют две точки зрения. Согласно одной из них использование факсимильного воспроизведения подписи руководителя при оформлении трудовых договоров недопустимо, поскольку ст. 67 ТК РФ предусматривает именно подписание документа сторонами, т.е. проставление собственноручной подписи под каждым из них; под факсимиле же понимается аналог подписи (смотрите, например, материалы: Подписание документов факсимильной подписью: удобство или неоправданный риск? (О.В. Гайворонская, "Российский налоговый курьер", N 18, сентябрь 2010 г.); Общие правила оформления приема на работу (Т.В. Шадрина, "Оплата труда в государственном (муниципальном) учреждении: бухгалтерский учет и налогообложение", N 4, апрель 2012 г.)). Сторонники другой точки зрения полагают, что, поскольку трудовое законодательство не содержит прямого запрета на использование факсимильной подписи при оформлении трудовых отношений, проставление подписи руководителя при помощи штампа или клише на трудовых договорах все-таки возможно (смотрите, например, материал: Факсимильная подпись руководителя организации (А.В. Петухова, "Единый налог на вмененный доход: бухгалтерский учет и налогообложение", N 1, январь-февраль 2014 г.)). Если работодатель все-таки решится применять факсимильную подпись на соответствующих документах, то оформить это можно локальным актом работодателя, который в соответствии со ст. 8 ТК РФ также регулирует трудовые отношения, где будет прописан порядок использования такой подписи, определена должность, которую должно занимать лицо, ответственное за хранение и использование факсимиле, и поименованы документы, на которых может быть воспроизведена подпись с помощью факсимиле. Кроме того, рекомендуем и закрепить эту обязанность
В заключение отметим, что использование факсимиле в любом случае влечет определенные риски, поскольку механическое средство воспроизведения подписи (штамп, клише) в настоящее время достаточно легко можно воспроизвести несанкционированно (подделать).
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