Суммы возмещения расходов на выбор места на борту самолета:
НДФЛ и страховые взносы

В Письме от 27.12.2019 N 03-04-00/102629 Минфин указал: если расходы организации на оплату командированному сотруднику выбора места в салоне самолета отнесены к расходам, связанным со служебной командировкой, с учетом положений ст. 168 ТК РФ оплата таких услуг освобождается от обложения НДФЛ на основании п. 3 ст. 217 НК РФ при наличии их документального подтверждения.
В соответствии с п. 3 ст. 217 НК РФ при оплате работодателем налогоплательщику расходов на командировки как внутри страны, так и за ее пределами в доход, подлежащий налогообложению, не включаются, в частности, фактически произведенные и документально подтвержденные целевые расходы на проезд до места назначения и обратно, сборы за услуги аэропортов, комиссионные сборы, расходы на проезд в аэропорт или на вокзал в местах отправления, назначения или пересадок, провоз багажа, наем жилого помещения, оплату услуг связи, получение и регистрацию служебного заграничного паспорта, получение виз, а также расходы, связанные с обменом наличной валюты или чека в банке на наличную иностранную валюту.
В своих разъяснениях Минфин сослался на п. 3 ст. 217 НК РФ. Данный пункт утратил силу с 1 января 2020 года (Федеральный закон от 17.06.2019 N 147-ФЗ). При этом компенсации, которые были перечислены в данном пункте, перенесены в п. 1 ст. 217 НК РФ. Теперь перечень целевых расходов при командировках приведен в абз. 12 п. 1 ст. 217 НК РФ.
Что касается обложения рассматриваемых сумм страховыми взносами, следует руководствоваться п. 2 ст. 422 НК РФ. Данным пунктом предусмотрено, что при оплате плательщиками расходов на командировки работников как на территории РФ, так и за ее пределами не подлежат обложению страховыми взносами суточные и фактические целевые расходы, предусмотренные п. 3 ст. 217 НК РФ.
В тексте п. 2 ст. 422 НК РФ в редакции Федерального закона N 147-ФЗ, действующей с 01.01.2020, п. 3 ст. 217 НК РФ заменен на п. 1.
Итак, если в локальном нормативном акте расходы организации на оплату стоимости услуги авиакомпаний по выбору места на борту самолета для командированных работников отнесены к расходам, связанным со служебными командировками, при условии документального подтверждения суммы таких расходов согласно п. 2 ст. 422 НК РФ не подлежат обложению страховыми взносами.
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