В 2020 году организация приняла на работу иностранного сотрудника - гражданина Республики Таджикистан. Организация не является принимающей стороной. При увольнении в феврале 2022 года организации стало известно, что сотрудник получил российское гражданство.
Необходимо ли в данном случае уведомлять МВД России о расторжении договора?
Рассмотрев вопрос, мы пришли к следующему выводу:
В данном случае работодатель не обязан подавать в территориальный орган МВД России уведомление о расторжении трудового договора с работником.
Обоснование вывода:
В соответствии с п. 8 ст. 13 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" работодатель, привлекающий и использующий для осуществления трудовой деятельности иностранного гражданина, обязан уведомлять территориальное подразделение федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел в субъекте РФ, на территории которого иностранец осуществляет трудовую деятельность, о заключении и прекращении (расторжении) с ним трудового договора в срок, не превышающий трех рабочих дней с даты его заключения или прекращения (расторжения).
При этом согласно п. 1 ст. 2 Закона N 115-ФЗ иностранный гражданин - это физическое лицо, не являющееся гражданином РФ и имеющее доказательства наличия гражданства (подданства) иностранного государства. После получения российского гражданства очевидно, что физическое лицо больше не может рассматриваться как иностранный гражданин. А поскольку из п. 8 ст. 13 Закона N 115-ФЗ вполне недвусмысленно следует, что соответствующая обязанность работодателя предусмотрена исключительно в отношении иностранных граждан, после получения работником российского паспорта уведомлять территориальный орган МВД о расторжении договора с таким работником не нужно.
Указанный вывод подтверждается и судебной практикой. Так, в постановлении Верховного Суда РФ от 26 июня 2017 г. N 81-АД17-17 было отмечено, что поскольку на момент расторжения заключенного с ним трудового договора Норматов Б. приобрел гражданство Российской Федерации, вследствие чего утратил статус иностранного гражданина, отпала необходимость осуществления миграционного контроля за его трудовой деятельностью. Следовательно, у Кучеренко А.И. отсутствовала обязанность уведомлять территориальный орган федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, о расторжении заключенного с Норматовым Б. трудового договора. При изложенных обстоятельствах вывод судебных инстанций о нарушении Кучеренко А.И. установленного порядка уведомления территориального органа федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции, о расторжении трудового договора с иностранным гражданином и наличии события административного правонарушения, предусмотренного частью 3 статьи 18.15 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, является неправильным, сделан без учета указанных выше положений Федерального закона N 115-ФЗ.
Таким образом, в данном случае у работодателя отсутствует обязанность подавать в территориальный орган МВД России уведомление о расторжении трудового договора с работником. В то же время такое уведомление может быть направлено в целях перестраховки, чтобы гарантированно снять любые претензии со стороны ведомства.
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