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Нужно ли организации применять ККТ при безналичных расчетах с покупателями (клиентами)
Да, нужно, за некоторым исключением.
Организации при получении денежных средств (в том числе предоплаты (аванса)) в безналичном порядке за товары (работы, услуги) в общем случае применяют ККТ (ст. 1.1, п. 1 ст. 1.2 Закона о применении ККТ).
Применение ККТ при безналичных расчетах зависит:
1. от статуса покупателя (клиента): организация, ИП или физическое лицо, которое не относится к ИП;
1. формы безналичных расчетов.
Если организации осуществляют безналичные расчеты между собой или с ИП, то ККТ применяется только при расчетах с использованием электронного средства платежа с предъявлением. При расчетах с помощью иных форм безналичных расчетов, например платежными поручениями, организации ККТ не применяют (п. 9 ст. 2 Закона о применении ККТ).
Электронными средствами платежа являются:
1. банковские платежные карты;
1. электронные кошельки;
1. банковские переводы через онлайн-банкинг (систему дистанционного доступа к счету типа "Клиент-Банк");
1. переводы со счетов мобильных телефонов;
1. оплата товаров (услуг) по QR-коду через систему быстрых платежей.
Чек ККТ при оплате по QR-коду необходим. Обязанность представить чек организация может исполнить, в частности, так (п. п. 2, 3, 3.1 ст. 1.2 Закона о применении ККТ):
1) обеспечить отражение на дисплее мобильного телефона, смартфона или иного компьютерного устройства QR-кода, который позволяет покупателю (клиенту) осуществить его считывание и идентифицировать кассовый чек. Он равносилен кассовому чеку на бумажном носителе или в электронной форме. Такая обязанность по выдаче чека реализуется и при осуществлении расчетов водителем или кондуктором в салоне транспортного средства (Письмо ФНС России от 29.04.2022 N АБ-4-20/5392@);
2) выдать кассовый чек или направить на абонентский номер или электронную почту покупателя кассовый чек в электронной форме либо данные, позволяющие идентифицировать этот чек, и адрес сайта в сети Интернет, где можно его получить. Вместе с тем Закон о применении ККТ не запрещает направлять кассовый чек на абонентский номер с помощью сервиса обмена сообщениями. Если кассовый чек формируется и направляется покупателю с его согласия только в электронной форме, его можно не печатать на бумажном носителе (Письма Минфина России от 09.02.2022 N 30-01-15/8660, ФНС России от 29.04.2022 N АБ-4-20/5392@). Но если покупатель требует распечатать кассовый чек на бумаге, даже если до момента расчета он предоставил необходимые данные для направления электронного чека, вы обязаны это сделать, в противном случае вас привлекут к административной ответственности (Письмо ФНС России от 24.03.2022 N АБ-3-20/2677@).
Когда организации в безналичном порядке получают оплату от физических лиц, которые не являются ИП, ККТ применяется при любых разновидностях расчетов: с использованием электронных средств платежа и без них.
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Вопрос: О применении ККТ и формировании кассового чека (БСО), в том числе в случае осуществления частичной предоплаты и конечного расчета.

Ответ:
МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО
от 19 марта 2021 г. N АБ-3-20/2062@

Федеральная налоговая служба рассмотрела интернет-обращение от 20.02.2021 и сообщает следующее.
Согласно положениям статьи 1.1 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 54-ФЗ) под расчетами понимаются, в частности, прием (получение) и выплата денежных средств в виде предварительной оплаты и (или) авансов, зачет и возврат предварительной оплаты и (или) авансов для оплаты товаров, работ, услуг.
Таким образом, контрольно-кассовая техника применяется пользователями при приеме (получении) и выплате денежных средств в виде предварительной оплаты и (или) авансов, зачете и возврате предварительной оплаты и (или) авансов за товары, работы, услуги, за исключением установленных законодательством Российской Федерации случаев.
В соответствии с пунктом 2 статьи 5 Федерального закона N 54-ФЗ пользователи обязаны выдавать (направлять) покупателям (клиентам) при осуществлении расчетов в момент оплаты товаров (работ, услуг) кассовые чеки или бланки строгой отчетности в случаях, предусмотренных указанным Федеральным законом.
Статьей 4.7 Федерального закона N 54-ФЗ определены требования к кассовому чеку и бланку строгой отчетности, в том числе обязательные реквизиты, которые должны содержать кассовый чек и бланк строгой отчетности, за исключением случаев, установленных указанным Федеральным законом.
Приказом ФНС России от 14.09.2020 N ЕД-7-20/662@ "Об утверждении дополнительных реквизитов фискальных документов и форматов фискальных документов, обязательных к использованию" (далее - Приказ) утверждены дополнительные реквизиты фискальных документов и форматы фискальных документов, обязательных к использованию.
Приведенные в обращении документы z-отчет и отчет о состоянии счетчиков контрольно-кассовой техники не предусмотрены приказом и предложены изготовителями контрольно-кассовой техники и операторами фискальных данных в помощь пользователям контрольно-кассовой техники, которые не могут быть использованы ФНС России для анализа фискальных данных.
Приказом предусмотрены соответствующие признаки способа расчета (тег 1214), в том числе "частичная предварительная оплата до момента передачи предмета расчета", "аванс" и "полная оплата, в том числе с учетом аванса (предварительной оплаты) в момент передачи предмета расчета - полный расчет".
Например, в случае, когда осуществляются частичная предоплата и конечный расчет с учетом ранее предоставленной предоплаты за оказываемую услугу, необходимо сформировать два кассовых чека.
Первый кассовый чек должен быть сформирован в момент получения денежных средств с признаком способа расчета "предоплата", а второй кассовый чек - по факту передачи предмета расчета с признаком способа расчета "полный расчет" с указанием общей суммы расчета с учетом ранее внесенной предоплаты.
Налогооблагаемая база для исчисления налога, уплачиваемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, определяется в соответствии с положениями главы 26.2 Налогового кодекса Российской Федерации.

Государственный советник
Российской Федерации
3 класса
А.В.БУДАРИН
19.03.2021
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Вопрос: Какая информация, кроме данных контрольной ленты, должна содержаться в Z-отчете?

Ответ: При применении онлайн-ККТ формирование Z-отчетов не предусмотрено. Закрытие смены при применении онлайн-кассы предусматривает формирование отчета о закрытии смены, который в автоматическом режиме передается в ФНС России и среди его обязательных реквизитов - наименование и ИНН пользователя. Ранее в законодательстве не были определены конкретные обязательные сведения, которые должны были содержаться в Z-отчете.

Обоснование: ККТ, не обеспечивающую онлайн-передачу данных в налоговые органы, налоговые органы должны были снять с учета с 1 июля 2017 г. (Письмо ФНС России от 19.06.2017 N ЕД-4-20/11625@). Таким образом, в настоящее время ККТ с ЭКЛЗ не применяется, а Положение, утвержденное Постановлением Правительства РФ от 23.07.2007 N 470, регулирующее применение ККТ с использованием бумажных контрольных лент, утратило силу.
Соответственно, распечатывать Z-отчет, обнуляющий общие денежные и операционные регистры, в настоящее время не нужно, журнал кассира-операциониста, справку КМ-6, заполняемые на основании Z-отчета, формировать также не нужно (Письма Минфина России от 16.06.2017 N 03-01-15/37692, ФНС России от 31.03.2017 N ЕД-4-20/6050).
Кроме того, перечень фискальных документов не предусматривает такого документа, как Z-отчет (п. 4 ст. 4.1 Федерального закона от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (далее - Закон N 54-ФЗ)). Закрытие смены при применении онлайн-кассы предусматривает формирование отчета о закрытии смены, который в автоматическом режиме передается в ФНС России (п. 2 ст. 4.3 Закона N 54-ФЗ). Следовательно, при применении онлайн-ККТ формирование Z-отчетов не предусмотрено.
Обязательные реквизиты отчета о закрытии смены указаны в таблице 30 Приложения N 2 к Приказу ФНС России от 14.09.2020 N ЕД-7-20/662@, в частности наименование и ИНН пользователя (п. 38 данного Приложения N 2).

Обратите внимание!
Нарушения, допущенные при формировании отчета о закрытии смены, могут повлечь привлечение к ответственности по ч. 4 ст. 14.5 КоАП РФ.

Буквой Z обозначался отчет с гашением (Приложение 1 к протоколу N 12 заседания ГМЭК от 23.08.1994 (Письмо ГМЭК от 31.08.1994 N НИ-7-185)).
Отчет с гашением (Z-отчет) формировался на ККТ, действовавшей до перехода на онлайн-кассы, при проведении операции закрытия смены. При этом требования были следующие.
Данные сменного отчета регистрировались в фискальной памяти (ФП) ККТ (разд. 3.7 Технических требований к фискальной памяти электронных контрольно-кассовых машин, утв. Решением ГМЭК от 23.06.1995, протокол N 5/21-95 (далее - Технические требования)). При проведении закрытия смены в электронной контрольной ленте защищенной (ЭКЛЗ) регистрируются дата, время, код кассира-операциониста и итоги смены, накопленные в ЭКЛЗ (п. 4.6.8 Методических указаний по применению электронных контрольных лент защищенных в контрольно-кассовых машинах, утв. Решением ГМЭК от 25.06.2002, протокол N 4/69-2002).
Продолжительность смены на ККМ была ограничена календарными сутками либо составляла не более 24 часов с момента окончания оформления первого платежного документа за смену (разд. 3.8 Технических требований).
При этом необходимо учитывать, что вышеописанные документы, принятые ГМЭК, утрачивают силу с 01.01.2021 в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 18.06.2020 N 875.
Таким образом, Z-отчет (суточный отчет с гашением) - это документ, который распечатывался на ККТ в конце смены и содержал обобщенные данные контрольной ленты о наличных расчетах (расчетах с помощью платежных карт) организации за смену, регистрируемые в фискальной памяти ККТ при его формировании. На основании этого документа организация вносила запись в журнал кассира-операциониста о сумме поступившей за смену выручки (Письмо УФНС России по г. Москве от 20.01.2011 N 17-15/4707). То есть в Z-отчете должна была отражаться выручка организации за рабочую смену ККТ (Приложение к Письму ФНС России от 10.06.2011 N АС-4-2/9303@).
Конкретный перечень сведений, указываемых в Z-отчете, определялся в эксплуатационной документации ККТ (руководстве по эксплуатации, приложениях к нему). В форму Z-отчета, как правило, включались сведения о наименовании и ИНН пользователя ККТ либо ИНН пользователя. То есть Z-отчет, распечатываемый на ККТ, содержал информацию об организации - пользователе этой ККТ.
Вместе с тем в законодательстве не были определены конкретные обязательные сведения, которые должен содержать Z-отчет, и, соответственно, не было установлено ответственности (штрафов) за отсутствие в нем той или иной информации. Поэтому, если использовавшаяся организацией ККТ была исправна и соответствовала требованиям Закона N 54-ФЗ, претензий к содержанию печатаемых на ней документов, в том числе Z-отчетов, у налоговых органов не должно было быть.

Подготовлено на основе материала
А.В. Зацепина
Издательство "Главная книга"
28.12.2020



В конце смены кассир формирует отчет о ее закрытии и сдает наличные бухгалтеру. Распечатывать отчет не обязательно. Бухгалтер принимает деньги по двум ПКО - один на выручку, другой - на возврат суммы размена. Все РКО и ПКО за день отражают в кассовой книге (пп. 4.6 Указания N 3210-У).

{Типовая ситуация: Онлайн-касса: регистрация и применение (Издательство "Главная книга", 2022) {КонсультантПлюс}}



Вопрос: У организации несколько розничных магазинов, в каждом из которых стоит терминал для эквайринга. Можно ли утилизировать слипы, либо необходимо их собирать и хранить в течение нескольких лет, как всю кассовую первичную документацию?

Ответ: Для слипа определен минимальный срок его хранения - 5 лет, общий (единый) как по кассовым, так и по банковским операциям.

Обоснование: На практике под слипом понимают документ, выдаваемый банковским терминалом при проведении платежа с использованием банковской карты. Он относится к первичным учетным документам.
Росархив определил одинаковый пятилетний срок хранения как для электронных, так и для бумажных документов по кассе и по банку, в том числе и по слипам, формируемым по договору эквайринга с банком при оплате картой (ч. 1 ст. 29 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ "О бухгалтерском учете"; ст. 277 Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, утвержденного Приказом Росархива от 20.12.2019 N 236).
Такой срок отсчитывается с начала года, следующего за годом, в котором документы были закончены делопроизводством (ч. 2 ст. 21.1 Федерального закона от 22.10.2004 N 125-ФЗ "Об архивном деле в Российской Федерации"; п. 4.1 Инструкции по применению Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, утвержденной Приказом Росархива от 20.12.2019 N 237).
Таким образом, пятилетний срок хранения слипа начинает течь с нового года после года совершения эквайринговой транзакции.

А.А. Кретов
ЗАО "Сплайн-Центр"
Региональный информационный центр
Сети КонсультантПлюс
26.10.2021

{Вопрос: У организации несколько розничных магазинов, в каждом из которых стоит терминал для эквайринга. Можно ли утилизировать слипы, либо необходимо их собирать и хранить в течение нескольких лет, как всю кассовую первичную документацию? (Консультация эксперта, 2021) {КонсультантПлюс}}

	277.
	Первичные учетные документы и связанные с ними оправдательные документы (кассовые документы и книги, банковские документы, корешки денежных чековых книжек, ордера, табели, извещения банков и переводные требования, акты о приеме, сдаче, списании имущества и материалов, квитанции, накладные и авансовые отчеты, переписка)
	5 лет (1)
	(1) При условии проведения проверки; при возникновении споров, разногласий сохраняются до принятия решения по делу



Приказ Росархива от 20.12.2019 N 236 "Об утверждении Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения" {КонсультантПлюс}
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	КонсультантПлюс: примечание.
Материал подходит для всех организаций. Учреждениям (бюджетным, казенным, автономным) применять с учетом примечаний по тексту.
	


Какие документы надо оформлять при использовании кассового аппарата
При использовании ККТ формируют кассовые чеки или БСО. Передачу наличных денег между кассой организации и операционной кассой оформляют кассовыми документами (приходными и расходными кассовыми ордерами).
При работе с онлайн-ККТ нет обязанности использовать документы, которые ранее оформлялись по формам КМ (в частности, акт о возврате денежных сумм покупателям (клиентам) по неиспользованным кассовым чекам по форме N КМ-3, журнал кассира-операциониста по форме N КМ-4, справку-отчет кассира-операциониста по форме N КМ-6).
Перед началом рабочей смены кассира-операциониста его надо обеспечить разменной монетой и купюрами для расчетов с покупателями (клиентами) (п. 3.8 Типовых правил эксплуатации контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением, утвержденных Минфином России 30.08.1993 N 104).
Выдачу разменных денег из кассы организации в операционную кассу оформите расходным кассовым ордером (РКО) (п. 6 Указания N 3210-У). В строке "Основание" укажите: "Для размена".

	
	
	КонсультантПлюс: примечание.
Для учреждений:
Учреждения ведут кассовую книгу по унифицированной форме 0504514.
	


Внесите в кассовую книгу расходную запись на основании РКО (пп. 4.6 п. 4 Указания N 3210-У).
Если разменные деньги из кассы организации выдаются напрямую кассиру-операционисту, то в строке "Выдать" РКО укажите фамилию, имя и отчество кассира-операциониста.
Если разменные деньги кассир-операционист получает не напрямую в кассе организации, а через старшего кассира (раздатчика), то в строке "Выдать" РКО укажите фамилию, имя и отчество старшего кассира (раздатчика).

	
	
	КонсультантПлюс: примечание.
Для учреждений:
При выдаче из кассы наличных денег раздатчикам для выплаты зарплаты (денежного довольствия), пособий по временной нетрудоспособности, стипендий учет ведется кассиром в книге (ф. 0504046) (п. 167 Инструкции N 157н, разд. 3 Методических указаний).
	


Для оформления передачи наличных денег между старшим кассиром (раздатчиком) и кассиром-операционистом можно использовать книгу учета принятых и выданных кассиром денежных средств.

	
	
	Для учреждений:
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	См. также:
1. Как оформить размен денег в кассе
1. Как вести книгу учета принятых и выданных кассиром денежных средств
1. Как вести кассовую книгу (ф. 0504514)
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	См. также:
1. Как оформить размен денег в кассе
1. Как вести книгу учета принятых и выданных кассиром денежных средств
	



В течение смены кассир-операционист пробивает на ККТ кассовые чеки или выдает БСО при расчетах с покупателями (клиентами) (п. 2 ст. 1.2 Закона о применении ККТ).
БСО в отличие от кассового чека формируется только при расчетах за оказанные услуги (ст. 1.1, п. 1 ст. 4.3 Закона о применении ККТ). Кассовый чек формируется по всем видам расчетов.

	
	
	Для учреждений:
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	См. также:
1. Как учреждению вернуть покупателю денежные средства при возврате товара
1. Что делать, если чек ККТ пробит ошибочно
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	См. также:
1. Как вернуть покупателю деньги из кассы
1. Что делать, если чек ККТ пробит ошибочно
	



При закрытии кассы кассир-операционист формирует на ККТ отчет о закрытии смены (п. 2 ст. 4.3 Закона о применении ККТ). Этот отчет можно распечатать для бухгалтерии, если в организации установлен такой порядок.

	
	
	КонсультантПлюс: примечание.
Для учреждений:
При возврате наличных денег в кассу учреждения уполномоченные лица (раздатчики) заполняют реестр сдачи документов (ф. 0504053) и прилагают к нему копии квитанций (ф. 0504510) (п. 167 Инструкции N 157н).
	


Полученные перед началом рабочей смены разменные деньги, а также наличную выручку за смену кассир-операционист сдает в кассу организации напрямую или через старшего кассира (раздатчика).
Если кассир-операционист сдает наличную выручку и разменные деньги старшему кассиру (раздатчику), то такую операцию оформляют аналогично операции по передаче размена старшим кассиром (раздатчиком) кассиру-операционисту перед началом работы операционной кассы. Например, используют книгу учета принятых и выданных кассиром денежных средств.
При поступлении в кассу организации наличной выручки и разменных денег оформите следующие приходные кассовые ордера (ПКО) (п. 5 Указания N 3210-У):
1. на возврат разменных денег. В строке "Основание" укажите: "Возврат размена";
1. на выручку. В строке "Основание" укажите: "Выручка за смену".
Можно оформить ПКО на общую сумму (выручка за смену и возврат размена), сделав соответствующую запись в строке "Основание".
В строке ПКО "Принято от" укажите фамилию, имя и отчество работника, сдающего деньги (кассира-операциониста или старшего кассира (раздатчика)).
Внесите в кассовую книгу приходные записи на основании ПКО (пп. 4.6 п. 4 Указания N 3210-У).

	
	
	Для учреждений:
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	См. также:
1. Как учреждению заполнить реестр сдачи документов (ф. 0504053)
1. Как учреждению заполнить квитанцию (ф. 0504510)
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