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Как отразить в учете организации-покупателя уплату государственной пошлины в связи с приобретением объекта недвижимости, принимаемого на учет в составе основных средств (ОС)?
Организация применяет метод начисления в налоговом учете.

Государственная пошлина
За государственную регистрацию перехода права собственности на объект недвижимости организацией уплачивается государственная пошлина в размере 22 000 руб. (ст. 17 Федерального закона от 13.07.2015 N 218-ФЗ "О государственной регистрации недвижимости", пп. 22 п. 1 ст. 333.33 Налогового кодекса РФ).
Согласно пп. 8.1 п. 3 ст. 333.35 НК РФ за государственную регистрацию прекращения прав в связи с переходом права к новому правообладателю государственная пошлина не уплачивается. Следовательно, плательщиком государственной пошлины за государственную регистрацию возникновения права является новый правообладатель, т.е. покупатель недвижимости. По данному вопросу см. также Письма Минфина России от 16.01.2014 N 03-05-06-03/1011, от 17.10.2011 N 03-05-05-03/35.
Обязанность уплатить госпошлину возникает у организации в связи с подачей заявления о государственной регистрации. Уплата пошлины производится до подачи заявления (при подаче заявления в электронной форме - после подачи заявления, но до принятия его к рассмотрению) (пп. 5.2 п. 1 ст. 333.18 НК РФ).
Государственная пошлина представляет собой федеральный сбор (п. 10 ст. 13, п. 1 ст. 333.16 НК РФ).
Бухгалтерский учет
Государственная пошлина, уплачиваемая в связи с приобретением объекта ОС, включается в состав капитальных вложений, которые формируют первоначальную стоимость объекта ОС (пп. "з" п. 10 ФСБУ 26/2020 "Капитальные вложения", утвержденного Приказом Минфина России от 17.09.2020 N 204н, п. 12 ФСБУ 6/2020 "Основные средства", утвержденного Приказом Минфина России от 17.09.2020 N 204н).
Заметим, если на дату принятия объекта к учету в составе ОС организация не подала документы на государственную регистрацию, то сумму госпошлины надо включить в его первоначальную стоимость, признав оценочное обязательство по ее уплате (п. 8 ПБУ 8/2010 "Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы", утвержденного Приказом Минфина России от 13.12.2010 N 167н, пп. "ж" п. 10 ФСБУ 26/2020, п. 12 ФСБУ 6/2020, Информационное сообщение Минфина России от 03.11.2020 N ИС-учет-28). Ведь обязанность уплатить госпошлину возникает в связи с подачей заявления о государственной регистрации права собственности на недвижимость (пп. 5.2 п. 1 ст. 333.18 НК РФ). Отказаться от государственной регистрации и от уплаты госпошлины нельзя (п. 2 ст. 8.1, п. 2 ст. 223, п. 1 ст. 551 ГК РФ, ч. 3 ст. 1 Закона о госрегистрации недвижимости). Следовательно, в отношении обязательства по уплате госпошлины выполняются условия признания оценочного обязательства (п. 5 ПБУ 8/2010).
Бухгалтерские записи по отражению рассматриваемых операций производятся в соответствии с Инструкцией по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденной Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н. Они приведены ниже в таблице проводок.
Налог на прибыль организаций
Вопрос о порядке налогового учета затрат в виде госпошлины, уплачиваемой в связи с государственной регистрацией перехода прав собственности на объекты недвижимости, является спорным. Официальная позиция по данному вопросу также не является однозначной.
С одной стороны, есть мнение, что государственная пошлина, уплачиваемая в связи с государственной регистрацией права собственности на объект недвижимости, включается в первоначальную стоимость объекта ОС. Такая точка зрения высказана в Письме Минфина России от 08.06.2012 N 03-03-06/1/295.
С другой стороны, высказывалось мнение, что госпошлина не включается в первоначальную стоимость объектов ОС, а учитывается в составе прочих расходов, связанных с производством и реализацией на основании пп. 1 п. 1 ст. 264 НК РФ (как федеральный сбор) (см., например, Письмо Минфина России от 16.02.2006 N 03-03-04/1/116).
Подробная информация по вопросу учета госпошлины содержится в Энциклопедии спорных ситуаций по налогу на прибыль.
Таким образом, по нашему мнению, организация вправе самостоятельно определить, к какой группе расходов она отнесет данные затраты (п. 4 ст. 252 НК РФ). При этом порядок налогового учета затрат на уплату госпошлины за госрегистрацию перехода права собственности на объект недвижимости рекомендуем закрепить в учетной политике.
Если организация решит включать такие затраты в состав прочих расходов, связанных с производством и реализацией, они могут учитываться на основании пп. 40 п. 1 ст. 264 НК РФ (как платеж за регистрацию прав) либо на основании пп. 1 п. 1 ст. 264 НК РФ (как федеральный сбор).
Вне зависимости от типа прочего расхода, к которым будет отнесена госпошлина, ее сумма признается расходом на дату начисления госпошлины, т.е. на дату принятия заявления на государственную регистрацию прав (пп. 1 п. 7 ст. 272 НК РФ).
Применение ПБУ 18/02
На отчетную дату периода, в котором объект ОС принят к учету, в бухгалтерском и налоговом учете числится актив. Если организация решит сумму госпошлины в налоговом учете включить в состав прочих расходов, то стоимость актива в бухгалтерском учете будет превышать его стоимость в налоговом учете (при условии, что иных различий в формировании стоимости ОС нет). В связи с этим в учете возникает налогооблагаемая временная разница (НВР) в размере такого превышения и соответствующее ей отложенное налоговое обязательство (ОНО) (п. п. 8, 11, 15 Положения по бухгалтерскому учету "Учет расчетов по налогу на прибыль организаций" (ПБУ 18/02), утвержденного Приказом Минфина России от 19.11.2002 N 114н).
Указанные НВР и ОНО будут уменьшаться (погашаться) по мере уменьшения разницы между балансовой стоимостью объекта ОС в бухгалтерском учете и остаточной стоимостью ОС в налоговом учете (п. 18 ПБУ 18/02). В данной консультации эти операции не рассматриваются и в таблице проводок не приводятся.
Исходим из предположения, что согласно учетной политике организация определяет величину текущего налога на прибыль на основе данных, сформированных в бухучете (п. 22 ПБУ 18/02, п. 7 Положения по бухгалтерскому учету "Учетная политика организации" (ПБУ 1/2008), утвержденного Приказом Минфина России от 06.10.2008 N 106н).
Обозначения аналитических счетов, используемые в таблице проводок
К балансовому счету 68 "Расчеты по налогам и сборам":
68-гп "Расчеты по госпошлине";
68-пр "Расчеты по налогу на прибыль".

	Содержание операций
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Уплачена государственная пошлина
	68-гп
	51
	22 000
	Выписка банка по расчетному счету

	Сумма государственной пошлины включена в первоначальную стоимость объекта ОС
	08
	68-гп
	22 000
	Расписка (Уведомление) о приеме заявления и прилагаемых к нему документов на государственную регистрацию,
Бухгалтерская справка

	Отражено ОНО
(22 000 x 20%) <*>
	68-пр
	77
	4 400
	Бухгалтерская справка-расчет



--------------------------------
<*> Указанная запись производится, если сумма госпошлины в налоговом учете не включается в первоначальную стоимость объекта ОС, а признается в составе прочих расходов.
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