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"Налог на прибыль: учет доходов и расходов", 2021, N 12

ФОРМИРУЕМ ПЕРВОНАЧАЛЬНУЮ СТОИМОСТЬ ОСНОВНОГО СРЕДСТВА
В НАЛОГОВОМ УЧЕТЕ

От того, насколько правильно организация определит первоначальную стоимость основного средства, зависит сумма амортизации, включаемой в облагаемую базу по налогу на прибыль, а значит, и сумма самого налога.
Из каких затрат складывается первоначальная стоимость основного средства? Узнаете из данной статьи.

Понятие основного средства в налоговом учете

Согласно п. 1 ст. 257 НК РФ для целей налогообложения прибыли к основным средствам относится имущество, используемое в качестве средств труда для производства и реализации товаров (выполнения работ, оказания услуг) или для управления организацией, первоначальной стоимостью более 100 000 руб.
Основные средства будут признаны амортизируемым имуществом при выполнении условий, изложенных в п. 1 ст. 256 НК РФ:
- находятся у налогоплательщика на праве собственности;
- используются для извлечения дохода;
- стоимость погашается путем начисления амортизации;
- срок полезного использования более 12 месяцев;
- первоначальная стоимость более 100 000 руб.
Основные средства принимаются к учету в случаях:
- приобретения за плату;
- сооружения и изготовления самой организацией;
- поступления от учредителей в качестве вклада в уставный капитал;
- получения от юридических и физических лиц безвозмездно;
- выявления в результате инвентаризации.

Приобретение основных средств за плату

Первоначальная стоимость основного средства определяется как сумма расходов на его приобретение, сооружение, доставку и доведение до состояния, в котором оно пригодно для использования, за исключением НДС и акцизов, кроме случаев, предусмотренных НК РФ.
При этом первоначальная стоимость основных средств изменяется в случаях достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, технического перевооружения, частичной ликвидации соответствующих объектов и по иным аналогичным основаниям (п. 2 ст. 257 НК РФ).
Переоценка основных средств гл. 25 НК РФ не предусмотрена.
Приобретая основное средство, организация может понести следующие расходы:
- суммы, уплаченные поставщику в соответствии с договором;
- суммы, уплаченные подрядным организациям при строительстве объекта;
- невозмещаемые налоги, уплаченные при приобретении объекта;
- вознаграждения посредникам, через которых приобретался объект;
- суммы, уплаченные за консультационные и информационные услуги, связанные с приобретением объекта;
- таможенные пошлины и сборы;
- регистрационные сборы, госпошлины и другие аналогичные платежи, связанные с получением прав на объект;
- проценты по кредитам и займам, взятым на приобретение основных средств.

Обратите внимание! Не все из этих статей затрат будут включаться в первоначальную стоимость основного средства по причине того, что они могут быть прямо указаны в НК РФ как прочие или внереализационные расходы.

Проценты по заемным средствам, взятым на приобретение
объектов ОС

В бухгалтерском учете в соответствии с п. 7 ПБУ 15/2008 "Учет расходов по займам и кредитам" в стоимость инвестиционного актива включаются проценты, причитающиеся к оплате заимодавцу (кредитору), непосредственно связанные с приобретением, сооружением и (или) изготовлением инвестиционного актива. Следовательно, затраты на уплату процентов по кредитам в бухгалтерском учете должны увеличивать первоначальную стоимость основного средства (инвестиционного актива), для целей создания которого эти кредиты были получены.
В налоговом учете расходом признаются проценты по долговым обязательствам любого вида вне зависимости от характера предоставленного кредита или займа (текущего и (или) инвестиционного) (пп. 2 п. 1 ст. 265 НК РФ).
Таким образом, расходы на уплату процентов - это всегда внереализационные расходы. Даже если заемные средства привлекались для строительства или приобретения (создания) объекта основных средств, проценты не будут увеличивать первоначальную стоимость ОС. По данному вопросу разъяснения Минфина России изложены в Письме от 10.03.2015 N 03-03-10/12339 (направлено для сведения и использования в работе нижестоящим налоговым органам Письмом ФНС России от 23.03.2015 N ГД-4-3/4568@).

Таможенные пошлины и сборы

Участвуют ли в формировании первоначальной стоимости импортного основного средства ввозные таможенные пошлины и сборы?
С одной стороны, согласно п. 1 ст. 257 НК РФ первоначальная стоимость ОС определяется как сумма расходов на его приобретение, сооружение, изготовление, доставку и доведение до состояния, в котором оно пригодно для использования (за исключением НДС и акцизов). При этом конкретного перечня расходов, связанных с приобретением ОС, указанная норма не содержит.
С другой стороны, в соответствии с пп. 1 п. 1 ст. 264 НК РФ таможенные пошлины и сборы относятся к прочим расходам, связанным с производством и реализацией, что предусматривает возможность единовременного включения таможенной пошлины в состав расходов.
По мнению Минфина, таможенные пошлины, уплачиваемые при ввозе на территорию РФ основного средства, являются расходами, непосредственно связанными с его приобретением и возможностью использования, поэтому они подлежат включению в первоначальную стоимость основных средств. При вводе в эксплуатацию указанных ОС суммы таможенных пошлин подлежат списанию через механизм начисления амортизации (Письмо от 08.07.2011 N 03-03-06/1/413).
ФНС России в Письме от 22.04.2014 N ГД-4-3/7660@ отметила, что наличие специальных положений в НК РФ относительно таможенных пошлин и сборов, согласно которым данные суммы могут быть отражены единовременно в составе прочих расходов (пп. 1 п. 1 ст. 264), предусмотрено с целью возможности учета данных платежей в составе расходов в иных случаях.
Таким образом, ФНС, принимая во внимание норму п. 5 ст. 270 НК РФ, устанавливающую запрет на включение в состав расходов затрат, связанных с приобретением амортизируемого имущества, полагает, что рассматриваемые расходы включаются в первоначальную стоимость импортируемого основного средства.
В арбитражной практике есть акты, в которых судьи пришли к иным выводам. Например, в Постановлении ФАС ДВО от 26.12.2013 N Ф03-6587/2013 отмечено: в ст. 257 НК РФ отсутствует прямая ссылка на то, что таможенная пошлина, уплаченная в связи с приобретением основных средств, учитывается в составе первоначальной стоимости этого имущества. Более того, п. 4 ст. 252 НК РФ предусмотрено: если некоторые затраты с равными основаниями могут быть отнесены одновременно к нескольким группам расходов, налогоплательщик вправе самостоятельно определить, к какой именно группе он отнесет такие затраты.
С учетом того, что ст. 264 НК РФ установлена прямая норма, в соответствии с которой к прочим расходам, связанным с производством и реализацией, относятся уплаченные таможенные пошлины, а также с учетом положения п. 7 ст. 3 НК РФ, предусматривающего, что все неустранимые сомнения, противоречия, неясности актов законодательства о налогах и сборах толкуются в пользу налогоплательщика, суды пришли к выводу: организации правомерно относили таможенные платежи в состав прочих расходов <1>.
--------------------------------
<1> Аналогичный вывод сделан в Постановлениях ФАС УО от 13.09.2011 N Ф09-5521/11, ФАС МО от 09.08.2011 N КА-А40/8328-11.

Арбитры ФАС ДВО отметили, что отсутствие в учетной политике организации порядка признания таможенных пошлин в составе прочих расходов не свидетельствует об отсутствии у нее права отнести уплаченные пошлины в состав расходов в соответствии со ст. 264 НК РФ.

Государственные пошлины

Если организация приобретает объект недвижимости, транспортное средство, то за государственную регистрацию прав на недвижимое имущество или регистрацию транспортных средств она должна уплатить госпошлину.
Напомним, что в соответствии с пп. 1 п. 1 ст. 264 НК РФ к прочим расходам относятся суммы налогов и сборов, начисленные в установленном законодательством РФ порядке.
Как следует из определения, данного в п. 1 ст. 333.16 НК РФ, госпошлина - это сбор, взимаемый с организаций и физических лиц при их обращении в государственные органы за совершением в отношении этих лиц юридически значимых действий, предусмотренных гл. 25.3 НК РФ.
Таким образом, госпошлина должна отражаться в прочих расходах, однако по аналогии с таможенными пошлинами отнесение госпошлины на увеличение первоначальной стоимости основного средства также вызывает споры.
Например, Минфин России настаивает на включении госпошлины в первоначальную стоимость основного средства (см. Письма от 08.06.2012 N 03-03-06/1/295, от 12.08.2011 N 03-03-06/1/481). Правда, уточняет при этом, что если госпошлина за регистрацию транспортного средства была уплачена после ввода его в эксплуатацию, то такие затраты учитываются в прочих расходах, сформированная в налоговом учете первоначальная стоимость не изменяется (см. Письмо от 24.07.2018 N 03-03-06/3/51800).
В связи с тем что сумма госпошлин (в отличие от таможенных) не столь значительна, во избежание споров с налоговыми органами, а также в целях сближения бухгалтерского и налогового учета можно учесть госпошлину в первоначальной стоимости основного средства.

Создание объекта основных средств

Кроме приобретения за плату, основное средство может быть самостоятельно создано налогоплательщиком. При этом возможны два различных варианта формирования первоначальной стоимости объекта ОС.
Для начала обратимся к абз. 2 п. 1 ст. 257 НК РФ, где говорится, что первоначальная стоимость основного средства определяется как сумма расходов на его сооружение, изготовление и доведение до состояния, в котором оно пригодно для использования, за исключением НДС и акцизов, кроме случаев, предусмотренных НК РФ. А абз. 9 гласит, что при использовании налогоплательщиком объектов основных средств собственного производства первоначальная стоимость таких объектов определяется как стоимость готовой продукции, исчисленная согласно п. 2 ст. 319 НК РФ (увеличенная на сумму соответствующих акцизов для основных средств, являющихся подакцизными товарами).
Итак, исходя из изложенных норм выделим два варианта:
- создание объекта ОС хозспособом;
- использование организацией изготовленной собственной продукции как объекта ОС.
В первом случае формирование первоначальной стоимости объекта осуществляется в общеустановленном порядке путем суммирования всех расходов, связанных с сооружением объекта и доведением до состояния, пригодного к эксплуатации. В данной ситуации основное средство не проходит стадии производства товарной продукции, а изначально создается силами организации для собственного потребления, в первоначальную стоимость которого следует включать все расходы: и прямые, и косвенные. Например, возводимые склад, гараж, цех и так далее строятся ею не на продажу, а для собственного потребления.
Если организация использует в качестве объекта ОС собственную продукцию (то есть часть изготавливаемой для продажи товарной продукции остается в организации для собственного потребления), то первоначальная стоимость такого объекта ОС определяется на базе прямых расходов как стоимость готовой продукции, определяемой в соответствии со ст. 318, 319 НК РФ. То есть данная стоимость включает в себя не все расходы, связанные с производством (изготовлением), а только прямые расходы.
Второй вариант определения стоимости ОС собственного производства применяется в отношении тех из них, которые производятся налогоплательщиком на постоянной основе и входят в его номенклатуру продукции. Все прочие основные средства, изготовленные налогоплательщиком самостоятельно и используемые им в собственных целях, считаются основными средствами, изготовленными хозяйственным способом (см. Письмо Минфина России от 15.03.2010 N 03-03-06/1/135).

Получение ОС в качестве вклада в имущество организации

Пунктом 8 ст. 250 НК РФ установлено, что внереализационными доходами налогоплательщика признаются, в частности, доходы в виде безвозмездно полученного имущества (работ, услуг) или имущественных прав, за исключением случаев, указанных в ст. 251 НК РФ.
Согласно пп. 3.7 п. 1 ст. 251 НК РФ при определении налоговой базы не учитываются доходы в виде имущества, имущественных или неимущественных прав в размере их денежной оценки, которые получены в качестве вклада в имущество хозяйственного общества или товарищества в порядке, установленном гражданским законодательством РФ.
Поскольку при получении основного средства в качестве вклада в имущество у организации-получателя не возникает налогооблагаемого дохода, указанное ОС принимается к учету у получающей организации по первоначальной стоимости, равной нулю.
При этом, если были понесены расходы на доставку и доведение до состояния, в котором основное средство пригодно для использования, и иные аналогичные расходы, первоначальная стоимость полученного имущества формируется исходя из фактически понесенных затрат (см. Письмо Минфина России от 14.05.2018 N 03-03-06/1/31986).

Основное средство получено безвозмездно или выявлено
в результате инвентаризации

На основании п. 1 ст. 257 НК РФ первоначальная стоимость основного средства определяется как сумма расходов на его приобретение (а в случае, если ОС получено налогоплательщиком безвозмездно либо выявлено в результате инвентаризации, - как сумма, в которую оценено такое имущество в соответствии с п. 8 и 20 ст. 250 НК РФ).
Согласно п. 5 ст. 274 НК РФ внереализационные доходы, полученные в натуральной форме, признаются при определении налоговой базы исходя из цены сделки с учетом положений ст. 105.3 НК РФ.
Иными словами, первоначальная стоимость ОС, полученного безвозмездно или выявленного в результате инвентаризации, определяется исходя из рыночной цены данного имущества.
При этом амортизационная премия в таких случаях не учитывается в расходах в связи с тем, что отсутствуют затраты в виде капитальных вложений на его создание или приобретение.
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