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	КонсультантПлюс: примечание.
Материал подходит для применения в учреждениях (бюджетных, казенных, автономных).
	


Как выплачивается единовременное пособие при рождении ребенка

	
	
	Единовременное пособие при рождении ребенка выплачивает ФСС РФ. Работодателю не нужно инициировать процедуру назначения и выплаты пособия. Фонд должен запустить ее сам на основании сведений о рождении ребенка, полученных из единого реестра ЗАГС.
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[bookmark: P12]1. Что учитывается при выплате единовременного пособия при рождении ребенка
Право на единовременное пособие при рождении ребенка имеет один из родителей либо лицо, его заменяющее (ст. 11 Закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ).
Единовременное пособие при рождении ребенка работникам выплачивает ФСС РФ. Основанием для выплаты являются сведения из Единого государственного реестра ЗАГС и иные запрашиваемые фондом сведения. Если родители не работают, пособие выплачивает территориальный орган ПФР по месту жительства по обращению одного из родителей (ч. 1 ст. 4, ч. 1 ст. 4.1 Закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ, ч. 9 ст. 13 Закона N 255-ФЗ, п. п. 3, 26 Правил получения ФСС РФ сведений, п. 27 Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей).
Женщины, уволенные в период беременности, отпуска по беременности и родам, лица, уволенные в период отпуска по уходу за ребенком в связи с ликвидацией организаций, могут обратиться за пособием в МФЦ (п. 2(5) Рекомендуемого перечня государственных и муниципальных услуг, предоставление которых может быть организовано по принципу "одного окна" в МФЦ).
Срок обращения за выплатой единовременного пособия - не позднее шести месяцев со дня рождения ребенка (ч. 1 ст. 17.2 Закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ, п. 82 Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей).
Работодателю не нужно инициировать процедуру назначения и выплаты пособия (п. 26 Правил получения ФСС РФ сведений). Основные сведения для этого фонд должен получить из других источников. У работодателя он может запросить лишь информацию о районном коэффициенте.
Срок выплаты органом ФСС РФ единовременного пособия при рождении ребенка - 10 рабочих дней со дня получения сведений о госрегистрации рождения, содержащихся в реестре записей актов гражданского состояния (ч. 1 ст. 15 Закона N 255-ФЗ).

1.1. В каком размере выплачивается пособие при рождении ребенка
Размер пособия с учетом коэффициента индексации до 31 января 2022 г. включительно - 18 886,32 руб. (Постановление Правительства РФ от 28.01.2021 N 73), с 1 февраля 2022 г. - 20 472,77 руб. (Постановление Правительства от 27.01.2022 N 57).
Единовременное пособие при рождении первого ребенка и всех последующих детей выплачивается в одинаковом размере.
Размер пособия определяют на дату рождения ребенка (п. 3 ч. 2 ст. 1.3 Закона N 255-ФЗ).
При рождении двух и более детей пособие выплачивается на каждого ребенка (ст. 11 Закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ).
При рождении двойни размер единовременного пособия составляет:
1. 37 772,64 руб. (18 886,32 руб. x 2), если дети родились в период до 31 января 2022 г. включительно;
1. 40 945,54 руб. (20 472,77 руб. x 2), если они родились в период с 1 февраля 2022 г.
Единовременное пособие при рождении второго ребенка выплачивается в одинарном размере. Оно составляет:
1. 18 886,32 руб., если ребенок родился в период до 31 января 2022 г. включительно;
1. 20 472,77 руб., если он родился в период с 1 февраля 2022 г.
Единовременное пособие при рождении третьего ребенка и последующих детей выплачивается в том же размере, что и при рождении второго ребенка.
Очередность рождения детей на размер пособия не влияет.
Сумма пособия при рождении ребенка увеличивается на районный коэффициент, если ваша организация расположена в районах Крайнего Севера или приравненных к ним местностях (ст. 5 Закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ). По разъяснению ФСС РФ, этот коэффициент применяется по месту, где работники фактически исполняют трудовую функцию, независимо от местонахождения работодателя. При этом в трудовом договоре обязательно укажите сведения о месте работы застрахованного сотрудника (Письмо ГУ - МРО ФСС РФ от 11.05.2021 N 10-16/01-445л).

	[bookmark: P35]Выплачивается ли единовременное пособие при рождении мертвого ребенка
Нет, пособие не выплачивается (ст. 11 Закона от 19.05.1995 N 81-ФЗ, п. 25 Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей).



	[bookmark: P38]Есть ли особенности выплаты единовременного пособия при рождении ребенка матери-одиночке
В этом случае пособие выплачивается в общем порядке. Для его назначения достаточно сведений о рождении ребенка, полученных из реестра записей актов гражданского состояния. Если потребуются дополнительные сведения, ФСС РФ получит их через систему "Соцстрах", в том числе в рамках межведомственного электронного взаимодействия (п. п. 26 - 28 Правил получения ФСС РФ сведений).



[bookmark: P41]2. Какие сведения необходимы, чтобы работник получил единовременное пособие при рождении ребенка
Для назначения данного пособия получите от работника сведения о застрахованном лице. Вы можете запросить их у работника при трудоустройстве или в период работы у вас. Сведения оформляются в виде бумажного или электронного документа (п. п. 5, 6 Правил получения ФСС РФ сведений).
Документы (сведения) представьте в ФСС РФ не позднее трех рабочих дней со дня их получения от работника (п. 7 Правил получения ФСС РФ сведений).
[bookmark: P44]По запросу ФСС РФ дополнительно подайте сведения о районном коэффициенте, используемом при расчете пособия. Направьте их в течение двух рабочих дней со дня получения запроса (п. п. 31, 32 Правил получения ФСС РФ сведений).
Остальные сведения, необходимые для назначения и выплаты пособия, поступят в ФСС РФ из реестра записей актов гражданского состояния, ПФР и других органов через систему "Соцстрах" в рамках межведомственного электронного взаимодействия (п. п. 26 - 28, 33 Правил получения ФСС РФ сведений).

2.1. Надо ли оформлять заявление в ФСС РФ на выплату единовременного пособия при рождении ребенка
Для назначения и выплаты пособия заявления от работника или работодателя не нужны. ФСС РФ должен запустить процедуру на основании сведений о рождении ребенка, полученных из единого реестра ЗАГС (п. 26 Правил получения ФСС РФ сведений).




