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Вопрос: В какой срок в 2023 г. бюджетное учреждение должно перечислить в бюджет сумму страховых взносов, исчисленных с выплат за декабрь 2022 г., - 15.01.2023 или позднее?

Ответ: Исчисленные страховые взносы с выплат за декабрь 2022 г. должны быть уплачены в бюджет не позднее 30.01.2023.

Обоснование: Подпунктом "а" п. 55 ст. 2 Федерального закона от 14.07.2022 N 263-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации" в п. 3 ст. 431 Налогового кодекса РФ внесены изменения, согласно которым сумма страховых взносов, исчисленная для уплаты за календарный месяц, подлежит уплате в срок не позднее 28-го числа следующего календарного месяца.
В соответствии с ч. 2 ст. 5 Федерального закона N 263-ФЗ положения ст. 431 НК РФ (в редакции настоящего Федерального закона) в части сроков уплаты (перечисления) страховых взносов применяются к правоотношениям по уплате (перечислению) страховых взносов начиная с 01.01.2023. При этом вышеуказанными положениями срок уплаты страховых взносов не поставлен в зависимость от того, что страховые взносы исчисляются в отношении выплат предшествующего расчетного периода (2022 г.).
В силу п. 1 ст. 6.1 НК РФ сроки, установленные законодательством о налогах и сборах, определяются, в частности, календарной датой. На основании п. 7 ст. 6.1 НК РФ в случаях, когда последний день срока приходится на день, признаваемый в соответствии с законодательством РФ выходным днем, днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день.
Учитывая, что изначально исчисленные страховые взносы с выплат за декабрь 2022 г. должны быть уплачены в бюджет не позднее 28.01.2023 (суббота, которая, как следует из Письма Минфина России от 22.07.2011 N 03-02-07/1-180, является выходным днем), окончательный срок перечисления переносится на понедельник 30.01.2023.

А.В. Телегус
К. э. н.
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение дополнительного
профессионального образования
"Приволжский институт повышения квалификации
Федеральной налоговой службы"
14.10.2022



Не позднее 30 января нужно перечислить НДФЛ и страховые взносы
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Из-за введения единого налогового платежа унифицировали сроки уплаты налогов и взносов.
Самым существенным образом изменение затронуло НДФЛ. По новым правилам срок его уплаты не привязан к виду выплаты, из которой произвели удержание.
Крайний срок платежа - 28-е число месяца - в январе переносится из-за выходных дней.
В качестве единого налогового платежа нужно перечислить страховые взносы за декабрь по тарифам 2022 года и НДФЛ, удержанный за период с 1 по 22 января (в последующие месяцы уплачивают НДФЛ, удержанный за период с 23-го числа предыдущего месяца по 22-е число текущего) <*>.

<*> Далее в обзоре мы не будем приводить сроки уплаты НДФЛ и страховых взносов, так как они не меняются (могут быть лишь корректировки из-за выходных дней). Например, НДФЛ и взносы в феврале нужно уплатить не позднее 28 февраля, в марте - не позднее 28 марта и т.д. Исключение - декабрь. В этом месяце НДФЛ перечисляют дважды.
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