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ЕНП и ЕНС - 2023: уплата и отчетность
С 01.01.2023 единый налоговый платеж (ЕНП) становится обязательным. Все компании будут перечислять все налоги и взносы раз в месяц одной платежкой. Исключения - взносы на травматизм и госпошлина (ст. 5 Закона N 263-ФЗ).
Срок уплаты налогов и взносов - 28 число месяца. Так, для квартальных платежей по УСН и налогу на имущество срок - 28 число первого месяца следующего квартала, для НДС и взносов - 28 число каждого месяца.
НДФЛ, удержанный с любых выплат с 23 числа предыдущего месяца по 22 число текущего, надо будет заплатить 28 числа. Последний день месяца больше не будет датой получения зарплаты - НДФЛ и с аванса, и с зарплаты надо будет удерживать при их выплате.
Срок сдачи всех деклараций и расчетов переносят на 25 число. Так, срок сдачи декларации по налогу на прибыль за отчетные периоды - 25 число первого месяца следующего квартала, за год - 25 марта. Срок сдачи 6-НДФЛ отчетные периоды - 25 число следующего месяца, за год - 25 февраля.
По налогам и взносам, которые платят до подачи декларации либо без декларации, надо будет подавать уведомления. Срок - не позднее 25 числа месяца их уплаты. По НДФЛ - ежемесячно, по страховым взносам - за первый и второй месяц каждого квартала, по УСН и налогу на имущество - ежеквартально (ст. 58 НК РФ в ред. с 01.01.2023).
По каждому плательщику инспекция будет вести единый налоговый счет (ЕНС), где по дебету учитывают поступления ЕНП, а по кредиту - начисления по декларациям, расчетам, уведомлениям, решениям по проверкам (ст. 11.3 НК РФ в ред. с 01.01.2023).
Последовательность зачета поступлений на ЕНС - недоимка, текущие налоги и взносы, пени, проценты, штрафы. Если на дату платежа на ЕНС денег недостаточно, их распределят пропорционально величине обязательств (ст. 45 НК РФ в ред. с 01.01.2023).
При отрицательном сальдо ЕНС компании выставят требование, а при его неисполнении спишут деньги с банковского счета. При положительном сальдо налоговую переплату можно вернуть или зачесть.

	
	
	На 01.01.2023 ИФНС сформирует сальдо по вашему ЕНС по имеющимся у нее данным. Переплату, по которой пропущен срок для возврата, и безнадежную к взысканию недоимку не учтут. Рекомендуем до конца года пройти сверку расчетов (ст. 4 Закона N 263-ФЗ).
	


С 01.07.2022 по 31.12.2022 платить ЕНП может организация, которая подала соответствующее заявление до 04.05.2022. Фирма заранее перечисляет ЕНП на единый КБК 18201061201010000510 и до срока уплаты направляет в ИФНС уведомления, на основании которых инспекция зачитывает поступившую сумму (ст. 45.2 НК РФ).

	Уведомление об исчисленных суммах налогов и взносов (до 2023 г.)
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	См. также:
1. Страховые взносы 2023: объединение ПФР и ФСС
1. Производственный календарь - 2023 для пятидневки
1. Календарь бухгалтера
1. Налоги-2023: главные изменения
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®opma no KHA 1110355

YBenomneHue
06 McYUcneHHbIX CyMMax HanoroB, aBaHCOBbIX NaTexen No Haroram, CTpaxoBbiX B3HOCOB?

1. KM B cOOTBETCTBUM C HAMOFOBOIA -7 7 22 0 100 1 T

Aeknapauuer (pacyeTom)

2. Kog no OKTMO

3. Kop 6ropxeTHol knaccudukauum

4. Cymma Harora, aBaHCOBbIX MnaTexei no
Harory, CTpaxoBbIX B3HOCOB*

5. Cpok ynnatbl (nepeuncrienuns) Hamnora,
aBaHCOBbIX NIATeXeil Mo Harory,
CTPaxoBbIX B3HOCOB

[locTOBEepPHOCTb U MONMHOTY CBeAEeHMUM, yKa3aHHbIX B HACTOsILLEM YyBeAOMIIeHUW, MOATBepXAalo:

1- HanoronnartenbLyuK, nnarenbLlyyk, HaroroBblit areHT
2- npeacTasuTeNb Hanoronnarenblyuka, nnaTenbLyKa, HanoroBoro areHTa

Ddamunua

Nwma

OtuecTBo® MBAHOBMq

HavnmeHosaHue opraHusauuuv-npeacTaBnTena HanoronnaTtenblmka, nnatenbLlmka, HarnoroBoro areHTa

'YkasbiBaeTcs KoA4 NpUYMHbI NOCTAHOBKN HA Y4eT, I'Ipl/lCBOeHHbII;I HanorosbIM OpraHOM Mo MEeCTY HaXOXAeHUA opraHmsayun nn6o no MecTy
HaxoXaeHua otaeneHusa I/IHOCTpaHHOIZ opraHusayumu.

2YkasblBaeTcs KOA4 HanoroBoro opraHa no MecTy HaxoXAeHusa opraHusaumu (MeCTy HaxoXaeHusa otaeneHns I/IHOCTpaHHOVI OPI'aHI/ISaU'I/II/I)
nu6o no MECTY XUTenbCcTBa UHOMBUAYaNbHOro npeanpuHMMmaTens.

33anonHseTcs HeOGXOﬂVIMOe KONMU4eCcTBO JIUCTOB.

4YKasblBaeTCs CyMMa Harlora, aBaHCOBbIX NaTexeil Mo Harory, CTPaxoBblX B3HOCOB, NoAnexallasi ynnare (nepeuncreHunio) no ykasaHHbIM
CpoKy U kopy BromKeTHON Knaccudgukaumm (Cymma ykasblBaeTcsi B NMOMHbIX pybnsix; 3HauyeHusi nokasatenei meHee 50 koneek otbpackiBatoTes,
a 50 koneek 1 Bonee okpyrnsaTCS A0 NofHoro pybns).

50TuecTBO YKasblBaeTcA npu Hanu4yun.
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