Для перечисления платежей организациями и ИП посредством ЕНП используется КБК 182 01 06 12 01 01 0000 510. На этот КБК платится большинство платежей, перечисляемых в налоговый орган.

Не платят в качестве ЕНП:
· НДФЛ с выплат иностранцам, работающим по патенту.
Укажите КБК 182 1 01 02040 01 1000 110 в платежном поручении на перечисление этого налога;
· госпошлины, по которым не выдан исполнительный документ. Например, госпошлина за госрегистрацию юрлиц и ИП. Для уплаты такой госпошлины используйте КБК 182 1 08 07010 01 1000 110. Не в качестве ЕНП платят большинство госпошлин с использованием соответствующих КБК;

· взносы на травматизм. Их платят в СФР. Рекомендуем уточнить КБК для уплаты в отделении фонда. Полагаем, использовать КБК, установленные для перечисления средств в ФСС РФ, с 2023 г. нельзя.

Готовое решение: Какие КБК установлены для налогов, страховых взносов, сборов (КонсультантПлюс, 2023) {КонсультантПлюс}
Имеются исключения. Не уплачивается в качестве ЕНП НДФЛ с доходов иностранцев, работающих по патенту. Из неналоговых платежей к таким исключениям относится госпошлина, в отношении которой судом не выдан исполнительный документ (п. 2 ст. 11, п. 1 ст. 58, ст. 227.1 НК РФ).

Они перечисляются отдельно и не учитываются на едином налоговом счете.

Готовое решение: Общие правила уплаты налогов с 1 января 2023 г. (КонсультантПлюс, 2023) {КонсультантПлюс}
Как заполнить платежное поручение на перечисление налогов, сборов не в качестве ЕНП
Не в качестве ЕНП обязательно платят НДФЛ с выплат иностранцам, работающим по патенту. Аналогичным образом можно перечислять НПД и сборы за пользование объектами животного мира и водных биоресурсов.

Для указанных случаев платежное поручение заполняется по общим правилам с учетом следующего.

В поле 101 укажите код статуса плательщика из Приложения N 5 к Приказу Минфина России от 12.11.2013 N 107н. При перечислении НДФЛ организации и ИП, являющиеся налоговыми агентами, указывают статус "02".

В поле 24 укажите название налога, за какой период его перечисляете и основание уплаты. Например, "НДФЛ с выплат иностранцам, работающим по патенту, за февраль 2023 г."
Готовое решение: Как заполнить поля платежного поручения на уплату налогов (страховых взносов, сборов) в налоговый орган (КонсультантПлюс, 2023) {КонсультантПлюс}
