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Как уточнить невыясненные поступления и платежи

	
	
	Поступления относятся к невыясненным из-за неверного указания (отсутствия указания) реквизитов получателя и (или) платежа (например, КБК (при этом нет номера и даты распоряжения о переводе денежных средств, на основании которого ранее был осуществлен казначейский платеж), ИНН, КПП получателя платежа, назначения платежа).
Если вы прямой участник системы казначейских платежей и вам поступил запрос на выяснение принадлежности платежа или на счете отразились невыясненные поступления и вы считаете, что они предназначены для вас, то направьте соответствующее уведомление в территориальный орган Федерального казначейства для их уточнения. Бюджетным и автономным учреждениям это важно сделать в течение 20 рабочих дней.
Если вы прямой участник системы казначейских платежей и указали неверные реквизиты при перечислении платежа (например, КБК), то для его уточнения можете в течение года направить уведомление в территориальный орган Федерального казначейства (с учетом типа вашего учреждения).
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[bookmark: P14]1. Какие платежи относятся к невыясненным поступлениям
Если плательщик ошибся в каком-то из реквизитов платежа, то орган Федерального казначейства может отнести его к невыясненным поступлениям. К таким поступлениям, зачисленным на единый счет федерального бюджета (бюджета субъекта РФ, местного бюджета), относятся платежи, в которых неверно указаны (или не указаны), к примеру, ИНН, КПП получателя платежа, номер лицевого счета, КБК (при этом нет номера и даты распоряжения о переводе денежных средств, на основании которого ранее был осуществлен казначейский платеж) (п. 14 Порядка, утвержденного Приказом Минфина России от 29.12.2022 N 198н, п. п. 42, 43 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Поступления на казначейские счета бюджетных (автономных) учреждений, являющихся прямыми участниками системы казначейских платежей, относятся к невыясненным, если в реквизитах платежа не указан (указан ошибочный) номер лицевого счета (п. 63 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
По администрируемым доходам бюджета невыясненные поступления зачисляют в бюджет по соответствующему коду дохода, который закреплен в законе (решении) о бюджете за главным администратором (администратором) доходов бюджета.
Общий код вида дохода - 000 1 17 01000 00 0000 180 "Невыясненные поступления", а внутри детализация зависит от уровня бюджета.
По доходам бюджетных (автономных) учреждений, являющихся прямыми участниками, эти средства до их уточнения учитываются в составе общего остатка на казначейском счете для осуществления и отражения операций с денежными средствами бюджетных и автономных учреждений (п. 63 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).

[bookmark: P21]2. В каком порядке уточнить платежи, отнесенные к невыясненным поступлениям, прямым участникам системы казначейских платежей
Порядок уточнения зависит от того, к каким доходам будут отнесены невыясненные поступления.

2.1. Уточнение невыясненных поступлений по администрируемым доходам бюджетов
Если территориальный орган Федерального казначейства отнесет невыясненное поступление к средствам:
1. федерального бюджета и вы - предполагаемый получатель бюджетных средств (администратор источников финансирования дефицита бюджета), то от органа Федерального казначейства поступит запрос на выяснение принадлежности платежа (ф. 0531808) (п. 42 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н). Заполните и направьте в территориальный орган Федерального казначейства распоряжение о совершении казначейских платежей в форме уведомления об уточнении вида и принадлежности платежа (ф. 0531809) для уточнения или отказа от поступления. Сделайте это не позднее 20 рабочих дней со дня получения запроса. Такие указания содержатся в п. 42 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н, п. 50 Порядка, утвержденного Приказом Минфина России от 29.12.2022 N 198н;
1. бюджета субъекта РФ (местного бюджета), то эти поступления отразятся на лицевом счете администратора доходов бюджета по данным невыясненным поступлениям и (или) финансового органа, а также в разделе на лицевом счете бюджета (если открыт финоргану). Их поступление можно отследить по выписке из соответствующего лицевого счета. Для уточнения невыясненных поступлений администратор доходов по данным невыясненным поступлениям взаимодействует с предполагаемыми администраторами поступлений в порядке, установленном финансовым органом субъекта РФ (муниципального образования), и направляет в территориальный орган Федерального казначейства уведомление об уточнении вида и принадлежности платежа (ф. 0531809) (п. 51 Порядка, утвержденного Приказом Минфина России от 29.12.2022 N 198н, п. 43 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Распоряжение в форме уведомления об уточнении вида и принадлежности платежа (ф. 0531809) заполните в соответствии с Правилами указания информации (Приложение N 8 к Рекомендациям по заполнению распоряжений о совершении казначейских платежей). В уведомлении приведите верные реквизиты вместо ошибочных (Приложение N 8 к Рекомендациям по заполнению распоряжений о совершении казначейских платежей).
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Для возврата невыясненных поступлений в бюджет субъекта РФ (местный бюджет), подлежащих зачислению на другой казначейский счет, администратор доходов по невыясненным поступлениям доходов бюджета использует распоряжение о совершении казначейских платежей в форме заявки на возврат (ф. 0531803), прилагая копию заявления плательщика (п. 44 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Если деньги нужно вернуть плательщику, так как вы не можете идентифицировать платеж, то администратор доходов по невыясненным поступлениям доходов бюджета должен направить распоряжение о совершении казначейских платежей в форме заявки на возврат (ф. 0531803) в территориальный орган Федерального казначейства (п. 2 ст. 160.1 БК РФ, п. 44 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Территориальный орган Федерального казначейства возвращает (перечисляет) невыясненные поступления с казначейского счета N 03212 в срок не более 10 рабочих дней со дня, следующего за днем представления плательщиком письменного обращения. Предыдущие запросы отменяются (п. 55 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).

2.2. Уточнение невыясненных поступлений бюджетными (автономными) учреждениями
Если в расчетном документе (распоряжении о совершении казначейских платежей), суммы по которому отнесены к невыясненным поступлениям бюджетных (автономных) учреждений, указаны ИНН (ИНН и КПП) вашего бюджетного (автономного) учреждения, то территориальный орган Федерального казначейства направит вам запрос на выяснение принадлежности платежа (ф. 0531808) (п. 64 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Есть исключение. Если в реквизитах поступлений на счета бюджетных и автономных учреждений, являющихся прямыми участниками системы казначейских платежей, не указан или указан ошибочный (несуществующий) КБК, то такие средства отражаются на лицевом счете учреждения, приведенном в распоряжении по коду аналитической группы подвида доходов "Прочие доходы" (п. 62 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Если платеж предназначен для вас, то заполните и направьте в территориальный орган Федерального казначейства распоряжение о совершении казначейского платежа в форме уведомления об уточнении операций клиента (ф. 0531852) (п. 65 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Важно не пропустить установленный для этого срок - 20 рабочих дней со дня получения запроса (ф. 0531808). Иначе средства вернут плательщику (п. 65 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).
Для возврата невыясненных поступлений, подлежащих зачислению на другой казначейский счет, направьте распоряжение о совершении казначейского платежа (в зависимости от того, к какому уровню бюджета вы относитесь) с указанием обязательных реквизитов, а также письменное заявление плательщика. Срок исполнения распоряжения территориальным органом Федерального казначейства - не более 10 рабочих дней со дня, следующего за днем представления названного заявления. Предыдущие запросы отменяются (п. 65 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).

[bookmark: P41]3. Как учреждению уточнить свой платеж
Учреждения могут в течение года уточнить свои операции по кассовым выплатам. Как правило, уточняют ошибочные КБК, которые указали в платежных документах.
Если вы являетесь прямым участником системы казначейских платежей, то для этого заполните и направьте в территориальный орган Федерального казначейства распоряжение о совершении казначейских платежей в форме:
1. уведомления (ф. 0531809), если вы - казенное учреждение;
1. уведомления (ф. 0531852), если вы - бюджетное или автономное учреждение.
Основание - п. п. 40, 66 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н.
Для косвенных участников системы казначейских платежей виды (формы) распоряжений о совершении казначейских платежей устанавливает прямой участник (п. 4.2 Правил организации и функционирования системы казначейских платежей, утвержденных Приказом Казначейства России от 13.05.2020 N 20н).
Для возврата невыясненных поступлений, подлежащих зачислению на другой казначейский счет, направьте распоряжение о совершении казначейского платежа (в зависимости от того, к какому уровню бюджета вы относитесь) с указанием обязательных реквизитов, а также письменное заявление о возврате. Срок исполнения распоряжения территориальным органом Федерального казначейства - не более 10 рабочих дней со дня, следующего за днем представления соответствующего заявления (п. 65 Порядка, утвержденного Приказом Казначейства России от 14.05.2020 N 21н).

[bookmark: P50]4. Как заполнить уведомление об уточнении операций клиента (ф. 0531852)
Заполняйте распоряжения в форме уведомления об уточнении операций клиента (ф. 0531852) в соответствии с Правилами указания информации, приведенными в Приложении N 9 к Рекомендациям по заполнению распоряжений о совершении казначейских платежей.
В заголовочной части уведомления укажите его порядковый номер, дату составления, наименование учреждения, код по ОКПО, номер лицевого счета, наименование и код территориального органа Федерального казначейства.
В разд. 1 "Уточняемые реквизиты" приведите реквизиты платежа, которые требуют уточнения, а также реквизиты уточняемого документа и получателя средств. Если уточняете КБК и (или) код цели, то поля: наименование, номер и дата документа, наименование, ИНН, КПП получателя, назначение платежа и примечание - в этом разделе не заполняйте (Приложение N 9 к Рекомендациям по заполнению распоряжений о совершении казначейских платежей).
В разд. 2 "Уточненные реквизиты" укажите в полях, которые хотите уточнить, измененные реквизиты. Не заполняйте поля: наименование, ИНН, КПП получателя, назначение платежа и примечание, - если уточняете код классификации операции или код цели (Приложение N 9 к Рекомендациям по заполнению распоряжений о совершении казначейских платежей).
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