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"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2022

Вопрос: Работодателем я был отстранен от работы вплоть до устранения причин, приведших к отстранению. Будучи отстраненным от работы, я написал заявление об оплачиваемом десятидневном отпуске, в течение которого не были устранены причины отстранения. Находясь в отпуске, в данном случае я считаюсь сотрудником, находящимся в отпуске, или сотрудником, отстраненным от работы, или я нахожусь в статусе сотрудника, являющегося одновременно отстраненным и находящимся в отпуске? Напишите юридическое обоснование.

Ответ: Отстранение от работы не препятствует реализации права отстраненного работника на очередной отпуск. Во время отпуска работник свободен от исполнения трудовых обязанностей, он должен числиться как работник, находящийся в отпуске.

Правовое обоснование: Согласно ст. 123 ТК РФ очередность предоставления оплачиваемых отпусков определяется ежегодно в соответствии с графиком отпусков, утверждаемым работодателем с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации не позднее чем за две недели до наступления календарного года в порядке, установленном статьей 372 ТК РФ для принятия локальных нормативных актов.
График отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника.
О времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала.
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