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Вопрос: Учитываются ли в численности работающих застрахованных лиц в разд. 2 формы ЕФС-1 в поле "Численность работающих застрахованных лиц по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" работники, временно переведенные к другому работодателю на время приостановки производства по направлению центра занятости?

Ответ: По нашему мнению, работников, временно переведенных к другому работодателю на время приостановки производства, первоначальный работодатель не должен учитывать в разд. 2 формы ЕФС-1 в поле "Численность работающих застрахованных лиц по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний".

Обоснование: Единая форма "Сведения для ведения индивидуального (персонифицированного) учета и сведения о начисленных страховых взносах на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний (ЕФС-1)" и Порядок ее заполнения утверждены Постановлением Правления ПФР от 31.10.2022 N 245п (далее - форма ЕФС-1, Порядок заполнения ЕФС-1).
Сведения о начисленных взносах на травматизм представляются в составе единой формы, утвержденной Постановлением Правления ПФР N 245п. Для их отражения предназначен разд. 2 (с подразделами) указанной формы. При подаче сведений в Фонд как отдельно от других разделов, подразделов формы, так и совместно с ними в ее состав также включают титульный лист (п. 1.11 Порядка заполнения ЕФС-1).
В поле "Численность работающих застрахованных лиц по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" разд. 2 указывается численность работающих у страхователя застрахованных лиц, включая лиц, заключивших договоры гражданско-правового характера, на вознаграждения по которым в соответствии с Федеральным законом от 24.07.1998 N 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" начисляются страховые взносы, в отчетном периоде (п. 9.7 Порядка заполнения ЕФС-1). Более подробной информации, о какой именно численности идет речь, в Порядке заполнения ЕФС-1 не сказано.
По нашему мнению, "численность работающих застрахованных лиц по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" - это общее количество работников, с которыми заключены трудовые договоры и договоры гражданско-правового характера, на вознаграждения по которым начисляются взносы на травматизм в отчетном периоде.
Правительством РФ утверждены Особенности правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений в 2022 и 2023 годах (п. 1 Постановления Правительства РФ от 30.03.2022 N 511) (далее - Особенности N 511).
С письменного согласия работника работодателем может быть осуществлен его временный перевод на работу к другому работодателю в той же либо в другой местности по направлению государственного учреждения службы занятости населения, содержащему предложение работнику о таком переводе. При этом на период временного перевода работника на работу к другому работодателю действие первоначально заключенного трудового договора приостанавливается (п. 2 Особенностей N 511).
Приостановление действия первоначально заключенного трудового договора осуществляется на срок действия срочного трудового договора у другого работодателя (п. 3 Особенностей N 511).
Соответственно, работникам, временно переведенным к другому работодателю на время приостановки производства, в связи с приостановлением трудового договора в отчетном периоде не производится начисление заработной платы и иных вознаграждений, а также не производится начисление взносов на травматизм.
Таким образом, по нашему мнению, численность работающих застрахованных лиц не должна включать работников, временно переведенных к другому работодателю на время приостановки производства у первоначального работодателя.
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