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Как отразить в учете покупателя получение премии (бонуса) в денежной форме за приобретение определенного количества продовольственных товаров?
Сумма премии (бонуса) установлена в размере 200 000 руб. и в соответствии с условиями договора не изменяет стоимость реализованных товаров. Денежные средства от поставщика поступили на расчетный счет организации в том же отчетном периоде, в котором получены документы, подтверждающие право покупателя на получение премии. В налоговом учете применяется метод начисления.

Гражданско-правовые отношения
Соглашением сторон договора поставки продовольственных товаров может предусматриваться включение в его цену вознаграждения, выплачиваемого покупателю в связи с приобретением им у поставщика определенного количества продовольственных товаров.
Такое вознаграждение включается в общую сумму договора, но не учитывается при определении цены продовольственных товаров. Совокупный размер вознаграждения и платы за услуги, оказанные поставщику покупателем товаров, по продвижению товаров, логистические услуги, услуги по подготовке, обработке, упаковке этих товаров, иные подобные услуги не может превышать 5% от цены продовольственных товаров. При расчете указанного совокупного размера не учитывается сумма НДС, предъявленная поставщиком покупателю, а в отношении подакцизных продовольственных товаров не учитывается также сумма акциза, исчисленная в соответствии с законодательством РФ о налогах и сборах (ч. 4 ст. 9 Федерального закона от 28.12.2009 N 381-ФЗ "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации").
Бухгалтерский учет
В рассматриваемой ситуации премия в соответствии с условиями договора не изменяет стоимость приобретения товаров. На наш взгляд, в этом случае полученная премия не может рассматриваться в качестве скидки, уменьшающей расходы на приобретение товаров, о которой говорится в п. 6.5 Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 33н <*>.
Полученная премия увеличивает экономические выгоды организации и включается в состав доходов (п. 2 Положения по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 32н).
Поскольку премия не является выручкой от продажи продукции и товаров, поступлением, связанным с выполнением работ, оказанием услуг, она не признается доходом от обычных видов деятельности и учитывается в качестве прочего дохода (что следует из положений п. п. 4, 5, 7 ПБУ 9/99).
Доход признается на дату его образования (выявления), то есть на дату получения от поставщика документа, подтверждающего право покупателя на получение премии, в сумме, указанной в этом документе (п. п. 10.6, 16 ПБУ 9/99).
Бухгалтерские записи по рассматриваемым операциям производятся в соответствии с Инструкцией по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденной Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н, и приведены ниже в таблице проводок.
Налог на добавленную стоимость (НДС)
Согласно п. 2.1 ст. 154 НК РФ, если в договоре не указано, что сумма выплачиваемой премии уменьшает стоимость реализованных товаров, поставщик не уменьшает налоговую базу по НДС. Соответственно, у покупателя не возникает оснований для корректировки принятого к вычету НДС по ранее принятым к учету товарам применительно к пп. 4 п. 3 ст. 170 НК РФ.
Деньги, полученные в виде премии (бонуса), не связаны с реализацией покупателем поставщику товаров (работ, услуг). Следовательно, сумма премии не включается в налоговую базу в порядке, предусмотренном пп. 2 п. 1 ст. 162 НК РФ (см., например, Письмо Минфина России от 22.01.2020 N 03-07-11/3355). В то же время такая позиция не является единственной. Дополнительно по данному вопросу см. Энциклопедию спорных ситуаций по НДС.
Налог на прибыль организаций
Сумма премии учитывается в составе внереализационных доходов на дату поступления денежных средств (п. 8 ч. 2 ст. 250, пп. 2 п. 4 ст. 271 НК РФ).
Дополнительно см. также Энциклопедию спорных ситуаций по налогу на прибыль.

	Содержание операций
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Сумма премии признана прочим доходом
	60
	91-1
	200 000
	Договор поставки,
Документы, подтверждающие право покупателя на получение премии,
Бухгалтерская справка

	Получена премия
	51
	60
	200 000
	Выписка банка по расчетному счету



--------------------------------
[bookmark: P40]<*> Отметим, что выплата денежных средств покупателю поставщиком за приобретение определенного количества товаров, предусмотренная договором поставки, может рассматриваться в качестве предоставления скидки. В этом случае покупатель признает расходы по такому договору в сумме за вычетом предусмотренной договором скидки (за исключением случая, когда покупатель (заказчик) не способен (или не намерен) соблюдать условия получения скидки) (Рекомендации аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по проведению аудита годовой бухгалтерской отчетности организаций за 2014 год (Приложение к Письму Минфина России от 06.02.2015 N 07-04-06/5027)). Полагаем, что такой подход применяется в случае, если в договоре прямо не установлено, что премия не изменяет стоимость товаров.

Т.Е. Меликовская
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