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	Актуально на 29.09.2023
	


Как отразить в учете производственной организации - поставщика выплату покупателю премии за приобретение определенного количества товаров (строительных материалов) в течение года, если указанная премия предусмотрена договором поставки, не изменяет цену поставляемых материалов и выплачивается путем перечисления денежных средств на расчетный счет покупателя?
Сумма премии составила 110 000 руб. Начисление и выплата премии осуществлены в одном месяце.

Гражданско-правовые отношения
По договору поставки поставщик-продавец, осуществляющий предпринимательскую деятельность, обязуется передать в обусловленный срок или сроки производимые или закупаемые им товары покупателю для использования в предпринимательской деятельности или в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием (ст. 506 Гражданского кодекса РФ). Периоды и порядок поставки товара, а также порядок проведения расчетов за поставленный товар определяются договором поставки (ст. ст. 508, 509, п. 1 ст. 516 ГК РФ). Учитывая свободу сторон при заключении договора, договором поставки товаров, в частности, может быть предусмотрена выплата покупателю премии за выполнение определенных условий (например, приобретение определенного количества товаров), не изменяющей цену поставляемых товаров (п. п. 1, 4 ст. 421 ГК РФ). При этом размер премии при поставке (купле-продаже) непродовольственных товаров и порядок его предоставления законодательно никак не ограничены (в отличие от вознаграждения, выплачиваемого поставщиком продовольственных товаров за приобретение покупателем определенного количества продовольственных товаров <*>) (см. также Письмо Минфина России от 07.09.2012 N 03-07-11/364).
Бухгалтерский учет
Поскольку условиями договора не предусмотрено изменение цены поставляемых материалов в результате выплаты премии, т.е. при предоставлении премии не изменяется величина поступлений и (или) дебиторской задолженности за проданный товар, корректировка ранее признанной выручки за товар на сумму предоставленной премии, предусмотренная п. 6.5 Положения по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 32н, не производится.
Премия за выполнение определенных условий договора поставки связана с продажей товаров, следовательно, сумма предоставленной премии признается организацией-продавцом расходом по обычным видам деятельности (в качестве коммерческих расходов) (п. п. 5, 7 Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99, утвержденного Приказом Минфина России от 06.05.1999 N 33н).
Производственные организации учитывают такие расходы на счете 44 "Расходы на продажу" (Инструкция по применению Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденная Приказом Минфина России от 31.10.2000 N 94н). Начисление премии отражается по дебету счета 44 и кредиту счета 62 "Расчеты с покупателями и заказчиками" на дату подписания соответствующих документов (на дату составления документа, подтверждающего предоставление премии). Учтенная на счете 44 сумма премии в этом же месяце полностью относится на себестоимость продаж (абз. 2 п. 9 ПБУ 10/99, Инструкция по применению Плана счетов).
Заметим, что предоставление покупателю премии подлежит оформлению первичным учетным документом (ч. 1, 3 ст. 9 Федерального закона от 06.12.2011 N 402-ФЗ "О бухгалтерском учете"). Таким документом может являться уведомление покупателя о выполнении условий предоставления премии и сумме предоставленной премии или двусторонний акт сверки, подтверждающий объем произведенных закупок и сумму предоставленной премии (либо составленная на основании такого уведомления (акта) бухгалтерская справка). Указанный документ должен содержать обязательные реквизиты, предусмотренные ч. 2 ст. 9 Федерального закона N 402-ФЗ.
Налог на добавленную стоимость (НДС)
При предоставлении поставщиком покупателю поощрительной выплаты (премии), которая согласно договору не уменьшает стоимость отгруженных товаров (выполненных работ, оказанных услуг), налоговая база по НДС у поставщика не уменьшается (п. 2.1 ст. 154 Налогового кодекса РФ) <**>.
Следовательно, поскольку в данном случае предусмотренная договором премия не уменьшает стоимость отгруженных строительных материалов, ее начисление и выплата покупателю на ранее исчисленный НДС по поставленным (отгруженным) стройматериалам никак не повлияют.
Налог на прибыль организаций
Если организация применяет метод начисления при признании доходов и расходов, то премия, выплачиваемая покупателю за приобретение определенного количества строительных материалов в течение года, предусмотренная договором поставки и не изменяющая стоимость поставленных материалов, включается у поставщика в полном размере в состав внереализационных расходов на дату ее предоставления (пп. 19.1 п. 1 ст. 265, пп. 3 п. 7 ст. 272 НК РФ, см., например, Письма Минфина России от 26.08.2016 N 03-03-07/49936, УФНС по г. Москве от 25.10.2012 N 16-15/102393@.
При применении кассового метода сумма премии учитывается в составе расходов на дату перечисления денежных средств покупателю (п. 3 ст. 273 НК РФ).
Затраты, включаемые в состав расходов, должны удовлетворять требованиям, установленным п. 1 ст. 252 НК РФ, в частности иметь документальное подтверждение и быть экономически обоснованными. Таким подтверждением может являться договор, предусматривающий предоставление премии при выполнении определенных условий, а также первичный документ, составленный при предоставлении премии для целей бухгалтерского учета.

	Содержание операций
	Дебет
	Кредит
	Сумма, руб.
	Первичный документ

	Отражена в расходах премия, подлежащая перечислению покупателю
	44
	62
	110 000
	Договор поставки,
Уведомление покупателя о возникновении права на премию,
Бухгалтерская справка-расчет

	Премия перечислена покупателю
	62
	51
	110 000
	Выписка банка по расчетному счету

	Сумма расходов на продажу включена в себестоимость продаж (без учета иных расходов)
	90-2
	44
	110 000
	Бухгалтерская справка-расчет



--------------------------------
[bookmark: P44]<*> Напомним, что совокупный размер вознаграждения в связи с приобретением определенного количества продовольственных товаров, а также платы за оказание услуг по продвижению товаров, логистических услуг, услуг по подготовке, обработке, упаковке данных товаров, иных подобных услуг не может превышать 5 процентов от цены приобретенных продовольственных товаров без учета суммы НДС, предъявленной поставщиком к оплате покупателю (а в отношении подакцизных продовольственных товаров без учета также суммы акциза). Кроме того, выплата данного вознаграждения не допускается при приобретении отдельных видов социально значимых продовольственных товаров, Перечень которых установлен Правительством РФ (ч. 4, 5 ст. 9 Федерального закона от 28.12.2009 N 381-ФЗ "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации").
[bookmark: P45]<**> Продавец товаров (работ, услуг) при выплате (предоставлении) покупателю премии производит корректировку налоговой базы по НДС только в том случае, если в договоре прямо предусмотрено, что стоимость поставленных товаров (работ, услуг) уменьшается на сумму предоставленной премии (п. 2.1 ст. 154 НК РФ).

Л.В. Гужелева
Консультационно-аналитический
центр по бухгалтерскому учету
и налогообложению
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