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Как уплатить торговый сбор
Плательщики торгового сбора платят его ежеквартально. В общем случае уплатите сбор посредством перечисления ЕНП (п. п. 1, 16 ст. 45, ст. 414 НК РФ).
Срок уплаты торгового сбора - не позднее 28-го числа месяца, следующего за истекшим кварталом (п. 2 ст. 417 НК РФ).
Если эта дата выпадает на выходной, нерабочий праздничный и (или) нерабочий день, то срок переносится на ближайший рабочий день (п. 7 ст. 6.1 НК РФ).

Если вы торгуете без постановки на учет (не подавали уведомление по форме ТС-1) или подали недостоверные сведения, налоговый орган включит сумму торгового сбора, исчисленную на основании имеющихся у него данных, в вашу совокупную обязанность. При отрицательном сальдо ЕНС инспекция направит вам требование об уплате задолженности (пп. 16 п. 5 ст. 11.3, п. 1 ст. 69 НК РФ).
Срок уплаты сбора по требованию - восемь рабочих дней после дня его получения (п. 6 ст. 6.1, п. 3 ст. 69 НК РФ).
После расчета и уплаты торгового сбора отдельную отчетность сдавать не надо.

Как заполнить уведомление об исчисленной сумме торгового сбора в целях распределения ЕНП
Начисленные суммы торгового сбора включаются в совокупную обязанность на ЕНС на основании ваших уведомлений, которые вы представляете в налоговый орган в соответствии со ст. 416 НК РФ, а также информации уполномоченного органа, представленной в соответствии с п. 4 ст. 418 НК РФ (пп. 16 п. 5 ст. 11.3 НК РФ). То есть сведения о начисленной сумме торгового сбора для ее учета в совокупной обязанности на ЕНС у налогового органа будут, даже если вы не отразите ее в уведомлении об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, сборов, страховых взносов, предусмотренном п. 9 ст. 58 НК РФ.
Однако если вы решите подать такое уведомление в отношении исчисленной суммы торгового сбора в целях распределения ЕНП, то заполните его в общем порядке.
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