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Вопрос: Директор организации уходит в отпуск. Может ли физлицо, не работающее в организации, временно исполнять обязанности директора во время его отсутствия? Как это оформить?

Ответ: Физическое лицо, не работающее в организации, может исполнять обязанности директора во время его отсутствия при условии оформления с данным лицом срочного трудового договора. В отдельных случаях, если данное физическое лицо имеет статус индивидуального предпринимателя, - при оформлении гражданско-правового договора.

Обоснование: В соответствии со ст. 273 Трудового кодекса РФ руководитель организации - физическое лицо, которое осуществляет руководство этой организацией, в том числе выполняет функции ее единоличного исполнительного органа.
Правовой статус директора организации отличается от статуса иных работников, поскольку обусловлен спецификой его трудовой деятельности.
Директор организации является одновременно как наемным работником, так и стороной трудового договора - законным представителем работодателя по отношению к остальным работникам.
Трудовое законодательство не устанавливает порядок передачи полномочий директора организации в случае его отсутствия. Исполнение обязанностей директора организации на время его ежегодного отпуска может осуществляться таким же способом, как при поручении исполнения обязанностей обычного работника на время его ежегодного отпуска. Законом ограничений не предусмотрено.
Следует отметить, что как работник директор организации в силу ст. 21 ТК РФ обязан действовать в рамках трудового договора и соблюдать Правила внутреннего трудового распорядка организации. Соответственно, учитывая приведенные положения, исполнять обязанности директора во время его отсутствия может только штатный работник организации.
При фактическом допущении работника к работе работодатель обязан оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе (ч. 2 ст. 67 ТК РФ).
Следовательно, физическое лицо, не работающее в организации, может временно исполнять обязанности директора во время его отсутствия, но для этого данное физическое лицо нужно принять в штат по срочному трудовому договору на время отсутствия директора, наделив его соответствующими полномочиями (абз. 2 ч. 1, абз. 8 ч. 2 ст. 59, ч. 1 ст. 275 ТК РФ), а также оформить соответствующий приказ, в котором необходимо зафиксировать передачу полномочий директора на время его отсутствия другому лицу.
Если процедура передачи полномочий директора прописана в уставе организации, то директору надо строго следовать этому учредительному документу (п. 1 ст. 52, п. 1 ст. 53 Гражданского кодекса РФ).
Так, в уставе может быть прописана необходимость оформления доверенности. В доверенности указываются переданные доверенному лицу полномочия. Доверенность от имени организации должен подписать ее руководитель (или иное лицо, уполномоченное на это в соответствии с законом и учредительными документами) (п. 4 ст. 185.1 ГК РФ).
Сведения о временно исполняющем обязанности директора не включаются в ЕГРЮЛ. В нем содержится только информация о работниках, которые могут действовать от имени организации без доверенности, - генеральном директоре, президенте организации и т.д. (пп. "л" п. 1 ст. 5 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей", п. 1 ст. 40 Федерального закона от 08.02.1998 N 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью", п. 1 ст. 69 Федерального закона от 26.12.1995 N 208-ФЗ "Об акционерных обществах"). Временно исполняющий обязанности директора будет действовать на основании приказа и доверенности. Поэтому подавать в инспекцию уведомление не нужно, смены директора в данном случае не происходит.
Следует отметить, что возможность передачи полномочий директора управляющему, в частности индивидуальному предпринимателю, предусмотрена для ООО и АО. Это установлено в абз. 3 п. 1 ст. 69 Федерального закона N 208-ФЗ и следует из пп. 2 п. 2.1 ст. 32, п. 1 ст. 42 Федерального закона N 14-ФЗ.
Соответственно, физическое лицо, не работающее в организации, может временно исполнять обязанности директора во время его отсутствия в ООО или в АО, если имеет статус индивидуального предпринимателя. В отличие от директора, который действует на основании трудового договора, физическое лицо - индивидуальный предприниматель привлекается на основании гражданско-правового договора, в частности договора о передаче функций единоличного исполнительного органа.
Процедуру делегирования полномочий директора можно определить в уставе организации. Если устав не запрещает делегирование полномочий, то саму процедуру делегирования можно предусмотреть в локальном нормативном акте работодателя без внесения изменений в устав (ч. 6 ст. 20 ТК РФ).
Таким образом, физическое лицо, не работающее в организации, может исполнять обязанности директора во время его отсутствия при условии оформления с данным лицом срочного трудового договора либо, если данное лицо имеет статус индивидуального предпринимателя, - гражданско-правового договора.

В.И. Неклюдов
Государственная инспекция труда
в Нижегородской обл.
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