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Изменение СПИ и первоначальной стоимости ОС: случаи и порядок
Срок полезного использования и другие элементы амортизации - способ начисления и ликвидационную стоимость ОС - надо пересматривать как минимум ежегодно. Делать это может инвентаризационная комиссия. По результатам пересмотра она решает, надо ли изменить элементы амортизации или оставить их прежними. В бухгалтерской программе изменения оформляют справкой (п. 37 ФСБУ 6/2020).
СПИ эксплуатируемого ОС нужно изменить, если вы будете использовать объект существенно больше или меньше первоначального срока. Он может увеличиться в результате модернизации, реконструкции, уменьшения режима работы ОС, а уменьшиться из-за изменения планов по использованию объекта, из-за увеличения нагрузки на него. Ликвидационную стоимость корректируют при изменении СПИ или рыночных цен на аналогичные объекты (Рекомендация БМЦ).
Если изменение СПИ или ликвидационной стоимости вызвано новыми обстоятельствами, например изменением условий эксплуатации ОС или решением руководства о его досрочной замене, проводки делать не надо - начисленную ранее амортизацию не пересчитывают. Амортизацию, рассчитанную исходя из нового СПИ или ликвидационной стоимости, начисляют либо с месяца появления новых обстоятельств, либо со следующего месяца, в зависимости от начала амортизации ОС.

	[bookmark: P7]Пример. Расчет амортизации после пересмотра СПИ
Первоначальная стоимость ОС - 14 400 тыс. руб., СПИ - 12 лет. Амортизация начисляется с 1 января. Амортизация за первые 2 года - 2 400 тыс. руб. ((14 400 тыс. руб. / 12 лет) x 2 года). В декабре второго года в связи с переводом ОС в агрессивную среду СПИ уменьшен до 10 лет.
Новый оставшийся срок полезного использования - 8 лет (10 лет - 2 года). Остаточная стоимость ОС на момент пересмотра СПИ - 12 000 тыс. руб. (14 400 тыс. руб. - 2 400 тыс. руб.). Новая амортизация, начиная с января третьего года эксплуатации объекта - 1 500 тыс. руб. в год (12 000 тыс. руб. / 8 лет).



В налоговом учете пересмотр СПИ возможен только после модернизации или реконструкции, и только в сторону увеличения (Письмо Минфина от 18.03.2022 N 03-03-06/1/21167).
Первоначальная стоимость в бухучете может увеличиться при модернизации, реконструкции, дооценке, а уменьшиться - при частичной ликвидации и уценке (п. п. 17, 24 ФСБУ 6/2020).
В налоговом учете первоначальную стоимость ОС можно увеличить только при модернизации или реконструкции, уменьшить - при частичной ликвидации (ст. 257 НК РФ).
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	См. также:
1. ФСБУ 6/2020: основные изменения в учете ОС с 2022 г.
1. Как определить амортизационную группу и срок полезного использования основного средства
1. Как учесть покупку основного средства
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