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Что делать, если умер участник (учредитель) ООО

	
	
	Порядок действий в случае смерти учредителя зависит от того, есть ли в обществе еще участники, помимо умершего, или нет. В случае же, если в ООО есть иные участники, порядок действий будет зависеть от того, требуется ли по уставу общества согласие участников на переход доли в уставном капитале к наследникам.
В случае смерти участника, размер доли которого может влиять на результат голосования (или единственного участника), рекомендуем обратиться к наследникам, чтобы они через нотариуса учредили доверительное управление долей на период оформления ими наследства.
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[bookmark: Par12]1. Что делать участникам (учредителям) ООО в случае смерти одного из них
Порядок действий участников (учредителей) ООО в случае смерти одного из них Законом об ООО не установлен. На практике есть два варианта действий, выбор между которыми зависит от того, требуется по уставу ООО согласие участников на переход доли к наследникам или нет.

1.1. Что делать участникам ООО в случае смерти одного из них, если по уставу требуется согласие на переход доли к наследникам
Если по уставу общества согласно п. 8 ст. 21 Закона об ООО для перехода доли умершего участника к его наследникам требуется согласие остальных участников ООО, то участникам нужно решить, согласны они с тем, чтобы доля перешла к наследникам, или нет.
Если участники не согласны, то у них есть два варианта действий:
· подождать 30 дней (иной срок, предусмотренный уставом общества) со дня получения обществом обращения наследников о даче согласия на переход доли, и на следующий день по истечении указанного срока доля перейдет к обществу (п. 10 ст. 21, п. 5 ст. 23 Закона об ООО);
· направить обществу заявления (уведомления) об отказе от дачи согласия на переход доли, и тогда доля перейдет к обществу сразу после получения первого заявления (пп. 5 п. 7 ст. 23 Закона об ООО).
Но учтите, что после перехода доли к ООО оно будет обязано выплатить наследникам действительную стоимость доли либо с их согласия выдать им в натуре имущество такой же стоимости (п. 5 ст. 23 Закона об ООО).
[bookmark: Par21]Требований к форме и содержанию заявления (уведомления) об отказе от дачи согласия на переход доли, а также к порядку его направления в Законе об ООО нет. Поэтому рекомендуем:
· составить его в письменной форме, включив в него сведения, позволяющие однозначно определить, что участник, направивший его, не согласен с переходом доли к наследникам умершего участника;
· направить его способом, позволяющим получить подтверждение факта его направления, например почтовым отправлением с объявленной ценностью с описью вложения и уведомлением о вручении.
Если участники согласны, то в соответствии с п. 10 ст. 21 Закона об ООО они должны оформить свои согласия письменно и направить их в общество в течение 30 дней (иной срок, предусмотренный уставом общества) со дня получения обществом обращения наследников о даче согласия на переход доли. Если этого не сделать, то будет считаться, что согласие не получено, и доля перейдет к обществу (п. 5 ст. 23 Закона об ООО).
Как и с заявлением (уведомлением) об отказе от дачи согласия, требований к содержанию согласия и порядку его направления в Законе об ООО нет. Поэтому рекомендуем его составить и направить по аналогии с заявлением (уведомлением) об отказе от дачи согласия.
Учтите, что в случае, если участники согласны с переходом доли к наследникам, наследники смогут стать участниками общества только после получения свидетельства на наследство. Это связано с тем, что согласно п. 12 ст. 21 Закона об ООО доля перейдет к наследникам только после внесения записи о них как участниках общества в ЕГРЮЛ. Для внесения же такой записи в соответствии с п. 2 ст. 17 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП требуется документ, подтверждающий основание перехода доли, которым в данном случае будет свидетельство о праве на наследство. Данное свидетельство нотариус выдаст через 6 месяцев со дня открытия наследства либо ранее, если имеются достоверные данные о том, что кроме лиц, обратившихся за выдачей свидетельства, иных наследников не имеется (п. п. 1, 2 ст. 1163 ГК РФ).
[bookmark: Par27]В связи с этим в зависимости от размера доли умершего участника остальные участники могут:
· продолжить проводить общие собрания и принимать на них решения, если размер доли умершего участника не может повлиять на результат голосования и голосов остальных участников достаточно для принятия решения. Но рекомендуем проводить только те собрания и принимать на них только такие решения, которые необходимы для продолжения текущей деятельности ООО. Это исключит в будущем риск признания решений недействительными;
	· 
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	См. также: Какое количество голосов (кворум) необходимо для принятия решений общим собранием участников ООО
	


· отложить проведение всех общих собраний участников и принятие решений на них, если размер доли умершего участника позволяет влиять на результат голосования. Кроме того, рекомендуем обеспечить учреждение доверительного управления долей. Подробнее об этом см. в разд. 3.

1.2. Что делать участникам ООО в случае смерти одного из них, если по уставу не требуется согласие на переход доли к наследникам
Устав ООО в соответствии с п. 8 ст. 21 Закона об ООО может предусматривать, что для перехода доли к наследникам не требуется согласие участников общества. То же правило, согласно п. 8 ст. 21 Закона об ООО, действует и в случае, если в уставе не содержится никаких положений на этот счет. В таких случаях участники вправе либо продолжить проводить общие собрания и принимать на них решения, либо отложить проведение общих собраний участников, как это указано выше.

[bookmark: Par35]2. Какие последствия влечет смерть единственного участника (учредителя)
Последствия для ООО в случае смерти единственного участника (учредителя) зависят от того, был он директором или нет.
Если умер единственный учредитель, являющийся директором ООО, то последствия заключаются в том, что общество одновременно лишается:
· лица, которое в соответствии с Законом об ООО вправе принимать решения, входящие в компетенцию общего собрания участников ООО (ст. 39 Закона об ООО);
· лица, которое руководит текущей деятельностью общества, в том числе может без доверенности совершать сделки, принимать на работу и увольнять сотрудников (п. 4 ст. 32, п. 3 ст. 40 Закона об ООО).
Если умер единственный участник, не являющийся директором, деятельность ООО будет ограничена, то есть общество сможет осуществлять текущую хозяйственную деятельность, но не сможет осуществлять действия, вопросы о совершении которых входят в компетенцию общего собрания и решаются единственным участником самостоятельно (п. 4 ст. 32, ст. 39, п. 3 ст. 40 Закона об ООО). Например, ООО не сможет:
· сменить директора (лицо, осуществляющее функции единоличного исполнительного органа) (пп. 4 п. 2 ст. 33 Закона об ООО);
· заключать крупные сделки (за исключением случая, если у общества есть совет директоров, к компетенции которого по уставу относится вопрос одобрения крупных сделок в отношении имущества, стоимость которого составляет от 25 до 50 процентов стоимости имущества общества, и размер заключаемой сделки подпадает под указанные параметры) (п. 3 ст. 46 Закона об ООО).
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	См. также:
· Какие вопросы относятся к компетенции общего собрания участников ООО
· Какие полномочия осуществляет руководитель ООО
	· 



Во избежание вышеуказанных последствий рекомендуем совершить действия, направленные на учреждение доверительного управления долей на период получения наследниками прав на наследство.

[bookmark: Par50]3. Как обществу обеспечить учреждение доверительного управления долей умершего участника на период получения прав на долю в рамках наследства
ООО может потребоваться совершить определенные действия для того, чтобы было учреждено доверительное управление долей умершего участника, если размер такой доли может влиять на принятие общим собранием решений или если умер единственный участник.
Однако в Законе об ООО не предусмотрено какого-либо порядка действий общества в случае смерти его участника. Поэтому рекомендуем сразу после того, как ООО узнало о смерти участника:
1) найти возможных наследников умершего участника и попросить их обратиться к нотариусу по месту открытия наследства для учреждения доверительного управления долей умершего участника (п. 2 ст. 1171, п. 1 ст. 1173 ГК РФ);
2) предоставить наследникам документы, необходимые для принятия наследства и имеющиеся в наличии у общества. Это нужно сделать самостоятельно, для того чтобы оно могли обратиться к нотариусу для учреждения доверительного управления. Предоставить, в частности, нужно устав в редакции, действующей на момент открытия наследства, список участников общества, сведения об оплате умершим участником доли в уставном капитале ООО (ст. 1113 ГК РФ, п. п. 2.1, 2.2 Методических рекомендаций по теме "О наследовании долей в уставном капитале ООО").
Но если наследников нет или установить их не удалось, а также если они отказались обратиться к нотариусу, то обратиться к нотариусу для учреждения им доверительного управления могут иные лица, действующие в интересах сохранения наследственного имущества (в рассматриваемом случае таким имуществом является доля в уставном капитале ООО). Такими лицами могут быть, в частности, участники общества с ограниченной ответственностью, доля в уставном капитале которого требует управления (п. 2 ст. 1171, п. 1 ст. 1173 ГК РФ, п. 4.5 Методических рекомендаций по теме "О наследовании долей в уставном капитале ООО"). Однако если умер единственный участник, то в ООО не будет других участников. В таком случае полагаем, что иным лицом, действующим в интересах сохранения наследственного имущества, может быть директор ООО либо (если директором был сам умерший участник) иной работник ООО.
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