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	КонсультантПлюс: примечание.
Материал подходит для всех организаций. Учреждениям (бюджетным, казенным, автономным) применять с учетом примечаний по тексту.
	


Регистрация в СФР

	
	
	По общему правилу для регистрации в СФР организации и ее обособленных подразделений, а также ИП подавать документы в фонд не нужно. Заявление надо подать только для регистрации юрлиц по месту нахождения обособленных подразделений в качестве страхователя по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве. В остальных случаях отделение СФР само зарегистрирует вас по сведениям, которые получит от налоговых органов.
Обособленное подразделение зарегистрируют в фонде, если ему открыты счета в банке и оно начисляет выплаты в пользу физлиц.
	



Оглавление:
1. Нужно ли страхователю оформлять заявление о регистрации в СФР
2. Порядок регистрации юридических лиц в СФР
3. Порядок регистрации ИП в СФР
4. Как узнать свой регистрационный номер в СФР

[bookmark: P15]1. Нужно ли страхователю оформлять заявление о регистрации в СФР
Нет, заявление в СФР на регистрацию организации или ИП в качестве работодателя оформлять и подавать не нужно. Такой обязанности не предусмотрено (пп. 1 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, Порядок регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).

[bookmark: P18]2. Порядок регистрации юридических лиц в СФР
Отделение СФР зарегистрирует юридическое лицо по сведениям из ЕГРЮЛ, которые получит от налоговых органов. Это сделают в течение трех рабочих дней после получения сведений (ст. 5, пп. 1 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. 1 п. 1 ст. 6 Закона N 125-ФЗ, ст. 2, п. 3.1 ст. 11 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП, п. 7 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР, п. п. 1, 5.3.1 Положения о ФНС России, п. 9 Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 N 1092).
Датой регистрации в качестве страхователя признается дата госрегистрации юрлица, запись о которой внесена в ЕГРЮЛ (п. 7 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).
Уведомление о регистрации в качестве страхователя вместе с уведомлением о страховом тарифе по взносам на травматизм вам направят на электронную почту, указанную в ЕГРЮЛ. Сделают это в течение трех рабочих дней со дня регистрации в СФР. Также вы можете получить их на бумажном носителе. Их выдадут в течение трех рабочих дней со дня получения запроса (п. 2 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, п. 2 ст. 6 Закона N 125-ФЗ, п. п. 19, 20 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).

	
	
	Для учреждений:
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	См. также: В каких случаях и как учреждение должно встать на учет в налоговом органе
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	См. также:
1. Как поставить на учет в налоговом органе российскую организацию
1. В каком порядке осуществляется государственная регистрация юрлица при создании
	



По общему правилу иностранную организацию зарегистрируют в СФР в течение трех рабочих дней после получения от налоговых органов сведений из реестра налогоплательщиков (ЕГРН) о ее постановке на учет. Для регистрации в качестве страхователей по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве надо подать заявление. Регистрация осуществляется в течение трех рабочих дней со дня его получения (пп. 15 п. 1 ст. 32 НК РФ, пп. 3 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. "а" п. 1, п. п. 3, 10 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).

	[bookmark: P31]Как регистрируют ООО в СФР
ООО зарегистрируют в СФР так же, как и другие организации. Обращаться для этого в фонд не нужно (пп. 1 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. 1 п. 1 ст. 6 Закона N 125-ФЗ, п. 7 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).



	[bookmark: P34]Нужно ли уведомлять СФР о регистрации, реорганизации или ликвидации организации
Нет, не нужно. Эти сведения передадут в СФР налоговые органы (ст. 2, п. 3.1 ст. 11 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП, п. п. 1, 5.3.1 Положения о ФНС России, п. 9 Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 N 1092).



	[bookmark: P37]Изменится ли регистрационный номер в СФР при смене адреса юридического лица
Да, если новый адрес относится к другому региону или району, который обслуживает другое отделение Фонда.
Регистрационный номер в СФР включает в себя специальные коды, которые обозначают регион и район по классификации, принятой в СФР (табл. 7 Приложения 1 к Приложению к Письму ПФР от 26.07.2006 N АК-15-26/7915, ФФОМС от 19.07.2006 N 5311/91-и). Письмо касается периода до преобразования ПФР в СФР, но данный вывод, по нашему мнению, применим и в настоящее время. Поэтому при постановке на учет в другом территориальном отделении СФР по новому адресу вам присвоят другой регистрационный номер.



	[bookmark: P41]Нужно ли уведомлять СФР при смене адреса юридического лица
Уведомлять СФР о смене адреса юридического лица не нужно. Эти сведения передадут в Фонд налоговые органы (ст. 2, п. 3.1 ст. 11 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП, п. п. 1, 5.3.1 Положения о ФНС России, п. 9 Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 N 1092).



	[bookmark: P44]Каков порядок присвоения регистрационного номера в СФР
Регистрационный номер присваивает СФР при постановке организации на учет в качестве страхователя. Регистрационный номер организации может измениться при смене ее адреса.



2.1. Нужно ли регистрировать в СФР обособленное подразделение при его открытии

	
	
	КонсультантПлюс: примечание.
Для учреждений:
Специального порядка регистрации в СФР обособленного подразделения учреждения, которое начисляет выплаты и иные вознаграждения в пользу физических лиц и имеет лицевой счет в органе Федерального казначейства (финансовом органе), нет (пп. 3 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании). Полагаем, что в данном случае действует общий порядок регистрации.
При этом подайте в вашу инспекцию сообщение о наделении обособленного подразделения полномочиями по начислению выплат и вознаграждений в пользу физлиц, чтобы она уведомила об этом СФР (пп. 7 п. 3.4 ст. 23 НК РФ).
	


[bookmark: P52]По общему правилу регистрировать в СФР созданное обособленное подразделение (уведомлять СФР о его создании) не нужно. Такой обязанности не установлено. Это сделает отделение СФР по информации, которую получит от налоговых органов. На это отводится три рабочих дня с даты получения сведений (пп. 15 п. 1 ст. 32 НК РФ, пп. 3 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. "а" п. 1, п. 10 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).
Исключение - регистрация в качестве страхователя по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве. Она осуществляется на основании заявления, в котором указывается основной вид экономической деятельности страхователя. Подать такое заявление надо не позднее 30 календарных дней со дня создания подразделения. Отделение СФР осуществит регистрацию в течение трех рабочих дней со дня получения заявления (пп. 2 п. 1 ст. 6 Закона N 125-ФЗ, пп. "а" п. 1, п. п. 3, 10 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).
Обособленное подразделение зарегистрируют в СФР, если оно (пп. 3 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. 2 п. 1 ст. 6 Закона N 125-ФЗ, пп. "а" п. 1 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР):
1. имеет счета в банках;
1. начисляет выплаты и иные вознаграждения в пользу физических лиц.
Сведения о наделении подразделения полномочиями начислять и производить выплаты и вознаграждения в пользу физических лиц организация должна подать в инспекцию сама. В целях страхования от несчастных случаев на производстве о создании таких обособленных подразделений надо сообщать также в СФР (пп. 7 п. 3.4 ст. 23 НК РФ, пп. 13 п. 2 ст. 17 Закона N 125-ФЗ).

	
	
	Для учреждений:
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	См. также: Как сообщить в налоговый орган о подразделениях, которым открыт банковский счет и которые сами начисляют и выплачивают доходы физлицам
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	См. также: Как сообщить в налоговый орган о подразделениях, которым открыт банковский счет и которые сами начисляют и выплачивают доходы физлицам
	



Датой регистрации юрлица по месту нахождения обособленного подразделения в качестве страхователя является дата наделения подразделения полномочиями по начислению выплат физлицам в соответствии со сведениями из ЕГРН (п. 10 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).
Уведомление о регистрации в качестве страхователя по месту нахождения обособленного подразделения (вместе с уведомлением о страховом тарифе по взносам на травматизм) вам направят на электронную почту, указанную в ЕГРЮЛ, в течение трех рабочих дней со дня регистрации в СФР. Вы можете получить эти документы на бумажном носителе. Их выдадут в течение трех рабочих дней со дня получения вашего запроса (п. 2 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, п. 2 ст. 6 Закона N 125-ФЗ, п. п. 18 - 20 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).

[bookmark: P66]3. Порядок регистрации ИП в СФР
Отделение СФР зарегистрирует ИП в качестве страхователя по ОПС на основании сведений из ЕГРИП и ЕГРН, которые получит от налоговых органов. Это сделают в течение трех рабочих дней после получения сведений (ст. 5, пп. 1 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, ст. 2, п. 3.1 ст. 11 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП, п. п. 1, 5.3.1 Положения о ФНС России, п. 9 Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 N 1092, п. 16 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).
Датой регистрации признается дата регистрации в качестве ИП, запись о которой внесена в ЕГРИП, или дата постановки на учет в налоговом органе в качестве плательщика страховых взносов, запись о которой внесена в ЕГРН (п. 16 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).
ИП зарегистрироваться в СФР обязан как страхователь на случай несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний сам только в случае, если он заключил с физлицом гражданско-правовой договор, предусматривающий уплату взносов на травматизм.
В остальных случаях СФР в беззаявительном порядке регистрирует ИП самостоятельно в течение трех рабочих дней с момента поступления в СФР сведений от налогового органа либо данных персонифицированного учета (в частности, о заключении трудового договора), представленных самим страхователем.
Уведомление о регистрации в качестве страхователя в СФР и уведомление о страховом тарифе направят на вашу электронную почту, указанную в ЕГРИП. Также вы можете его получить на бумаге. Его выдадут в течение трех рабочих дней со дня получения запроса (п. 2 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, п. 2 ст. 6 Закона 125-ФЗ, п. п. 18 - 20 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).

	[bookmark: P73]Обязан ли ИП регистрироваться в СФР как работодатель
Нет, ИП как работодателю специально регистрироваться в СФР не нужно (Письмо ФНС России от 31.01.2017 N БС-4-11/1628@).
Отделение СФР само зарегистрирует ИП на основании сведений об оформлении трудовых отношений и сведений из ЕГРИП (ЕГРН), которые фонд получит от ИП и от налоговых органов соответственно (ст. 5, пп. 1 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. 3 п. 1 ст. 6 Закона 125-ФЗ, ст. 2, п. 3.1 ст. 11 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП, п. п. 1, 5.3.1 Положения о ФНС России, п. 9 Правил, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 22.12.2011 N 1092, п. 16 Порядка регистрации и снятия с учета страхователей в СФР).



	[bookmark: P77]Как ИП присваивается регистрационный номер в СФР
Регистрационный номер присваивается фондом при постановке на учет индивидуального предпринимателя в СФР и отражается в ЕГРИП (ст. 5, пп. 1 п. 1 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. "п" п. 2, п. 4 ст. 5 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП).



[bookmark: P80]4. Как узнать свой регистрационный номер в СФР
Его вы можете узнать (п. 2 ст. 11 Закона о пенсионном страховании, пп. "р" п. 1, пп. "п" п. 2 ст. 5 Закона о госрегистрации юрлиц и ИП):
1. из уведомления о регистрации в СФР. Его направят после регистрации в фонде на вашу электронную почту из ЕГРЮЛ (ЕГРИП), если вы ее указывали;
1. направив в ваше отделение СФР запрос в произвольной форме. Информацию вам предоставят на бумажном носителе в течение трех рабочих дней с даты получения запроса;
1. из выписки из ЕГРЮЛ (ЕГРИП). Ее вы можете получить, воспользовавшись сервисом "Предоставление сведений из ЕГРЮЛ/ЕГРИП" на официальном сайте ФНС России по адресу: https://egrul.nalog.ru.
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