Поставщик поставил некачественный товар по контракту. Контракт расторгнут. Поставщик не забирает оборудование по контракту. Какие действия в данном случае возможны со стороны покупателя?
К правоотношениям по поставке товара, вытекающим из контракта, применимы положения главы 30 Гражданского кодекса Российской Федерации.
В соответствии со статьями 309, 310 Гражданского кодекса Российской Федерации обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства, требованиями закона и иных правовых актов, односторонний отказ от исполнения обязательства не допускается.
Исходя из статьи 518 Гражданского кодекса Российской Федерации, покупатель (получатель), которому поставлены товары ненадлежащего качества, вправе предъявить поставщику требования, предусмотренные статьей 475 Гражданского кодекса Российской Федерации, за исключением случая, когда поставщик, получивший уведомление покупателя о недостатках поставленных товаров, без промедления заменит поставленные товары товарами надлежащего качества.
Согласно пункту 2 статьи 475 Гражданского кодекса Российской Федерации в случае существенного нарушения требований к качеству товара (обнаружения неустранимых недостатков, недостатков, которые не могут быть устранены без несоразмерных расходов или затрат времени, или выявляются неоднократно, либо проявляются вновь после их устранения, и других подобных недостатков) покупатель вправе по своему выбору, в том числе отказаться от исполнения договора купли-продажи.
Согласно статье 514 Гражданского кодекса Российской Федерации, когда покупатель (получатель) в соответствии с законом, иными правовыми актами или договором поставки отказывается от переданного поставщиком товара, он обязан обеспечить сохранность этого товара (ответственное хранение) и незамедлительно уведомить поставщика. Поставщик обязан вывезти товар, принятый покупателем (получателем) на ответственное хранение, или распорядиться им в разумный срок.
Если поставщик в этот срок не распорядится товаром, покупатель вправе реализовать товар или возвратить его поставщику.
Необходимые расходы, понесенные покупателем в связи с принятием товара на ответственное хранение, реализацией товара или его возвратом продавцу, подлежат возмещению поставщиком.
Таким образом, в связи с отказом заказчика от товара ненадлежащего качества, поставщик обязан вывезти оборудование с территории заказчика. Так как поставщик этой обязанности не выполняет и не выходит на связь, то заказчик (покупатель) вправе обратиться в суд с требованием об обязании поставщика забрать оборудование (см., например, решение Арбитражного суда Ямало-Ненецкого автономного округа от 20 октября 2014 г. по делу N А81-3439/2014). Также покупатель вправе реализовать оборудование, если поставщик не забирает его в разумный срок. При этом покупатель также имеет право на возмещение расходов, понесенных в связи с хранением этого оборудования, его реализацией или возвратом поставщику.

2021 г. 
