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Как расторгнуть договор в одностороннем порядке

	
	
	Если у вас есть основания расторгнуть договор в одностороннем порядке, то вы можете отказаться от него, направив контрагенту письменное уведомление. В нем важно четко обозначить намерение - отказ от договора - и обосновать его ссылками на закон и договор.
По общему правилу договор прекратится, когда контрагент получит уведомление. Учтите, что в законе или договоре могут быть условия, которые нужно соблюсти, чтобы от него отказаться. Вам может потребоваться заплатить за немотивированный отказ или выполнить условия, которые закон установил для отдельных видов договоров. Например, исполнителю услуг нужно возместить заказчику убытки, а стороне бессрочного договора аренды недвижимости - уведомить другую за три месяца.
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1. Как уведомить контрагента о расторжении договора в одностороннем порядке
Чтобы отказаться от договора в одностороннем порядке, не нужно обращаться в суд (см. Позицию АС округов). Составьте письменное уведомление об отказе и направьте его контрагенту.
Порядок уведомления об одностороннем отказе может быть установлен самим договором, например, в части момента, с которого прекращается договор.
Сохраните документы, которые подтвердят факт отправки и доставки уведомления. Например, при отправке Почтой России - почтовую квитанцию и опись вложения, при передаче с курьером - копию с распиской о вручении. На сайте Почты России можно сформировать отчет об отслеживании отправления.

	Нужно ли заключать соглашение о расторжении договора, если он расторгается в одностороннем порядке
Нет, не нужно.
Это объясняется тем, что односторонний отказ происходит по воле одной из сторон. Соглашения же заключаются по воле обеих сторон. Соответственно, если стороны заключат соглашение о расторжении договора, то договор прекратится по их взаимному согласию, а не из-за одностороннего отказа.
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	См. также: Когда стороны могут расторгнуть договор по взаимному согласию
	






	Чем односторонний отказ от исполнения договора отличается от расторжения договора по требованию одной из сторон
Расторжение договора по требованию одной стороны осуществляется в судебном порядке. Односторонний отказ от исполнения договора, наоборот, совершается путем уведомления контрагента, то есть без суда. Учтите, что при полном одностороннем отказе от исполнения договора (когда такой отказ допускается) договор также считается расторгнутым (п. п. 1, 2 ст. 450.1 ГК РФ).
Основания отказа в одностороннем порядке отличаются от оснований расторжения через суд. Например, расторгнуть договор через суд можно при его существенном нарушении другой стороной (п. 2 ст. 450 ГК РФ). В отношении одностороннего отказа такое общее правило не установлено.
При расторжении договора по требованию одной из сторон обязательства по нему считаются прекращенными с момента вступления в законную силу решения суда о расторжении договора, если этим решением не предусмотрена дата, с которой обязательства считаются прекращенными. Такую дату суд определяет исходя из существа договора. Она не может быть ранее даты наступления обстоятельств, послуживших основанием для расторжения договора (п. 3 ст. 453 ГК РФ). При одностороннем отказе договор прекращается с момента получения контрагентом соответствующего уведомления, если иное не предусмотрено законами, иными правовыми актами или договором (п. 1 ст. 450.1 ГК РФ).
Есть и другие отличия. Например, в предпринимательском договоре можно предусмотреть, что односторонний отказ от его исполнения возможен при условии выплаты определенной суммы контрагенту (п. 3 ст. 310 ГК РФ). Применительно к судебному расторжению такая возможность Гражданским кодексом РФ не предусмотрена.
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	См. также: В каких случаях нужно вносить плату за отказ от договора
	






1.1. Как составить уведомление контрагенту о расторжении договора в одностороннем порядке
Форма уведомления законом не установлена. Рекомендуем составить его письменно, чтобы можно было отправить контрагенту и получить доказательства такой отправки.
Укажите в уведомлении:
1. четко и однозначно сформулированное намерение отказаться от договора в одностороннем внесудебном порядке;
1. основание для отказа от договора, если отказ является мотивированным (например, нарушения контрагента);
1. норму закона или пункт договора, которые дают вам право на отказ от договора;
1. реквизиты договора (наименование, дату, номер).
Также при необходимости можно включить в уведомление:
1. требование вернуть исполненное (например, неотработанный аванс) либо имущество, которое вы передали для исполнения договора и которое должно быть возвращено после его прекращения. Оговорите срок и способ возврата - они должны соответствовать условию договора об этом (если оно есть);
1. требование возместить убытки или уплатить штрафные санкции, если ваш отказ мотивированный и по закону или договору вы вправе это требовать.
Обратите внимание: определить по своему усмотрению в уведомлении момент, когда договор прекратится, вы можете, только если вам прямо позволяет это договор или правовой акт (п. 1 ст. 450.1 ГК РФ). Если в договоре или правовом акте уже указан такой момент, то при желании вы можете продублировать его в уведомлении.
Подписать уведомление должен руководитель вашей организации или лицо, которое уполномочено на это доверенностью. Рекомендуем составить его на фирменном бланке и проставить печать, если у вас она есть.
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	Образец уведомления о расторжении договора в одностороннем порядке
	



1.2. Как направить уведомление контрагенту
Направьте контрагенту уведомление по общим правилам направления юридически значимых сообщений.
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	См. также:
1. Когда юридически значимое сообщение считается доставленным
1. Что будет, если адресат не получит юридически значимое сообщение
1. Какие позиции есть у судов о сроке уведомления о расторжении договора в одностороннем порядке
	



2. В каких случаях нужно вносить плату за отказ от договора
Вам придется внести контрагенту плату за односторонний отказ от договора при наличии одновременно следующих условий (п. 3 ст. 310 ГК РФ):
1. договор связан с осуществлением вами и контрагентом предпринимательской деятельности;
1. такая плата установлена вашим соглашением с контрагентом.
Однако контрагент не вправе требовать плату, когда ваш отказ вызван нарушением им самим договора или если право на отказ вам предоставляет императивная норма (см. Позицию ВС РФ).
Также суды не взыскивают плату за отказ, если ее размер явно не соответствует неблагоприятным последствиям отказа и поведение взыскателя недобросовестно (см. Позицию ВС РФ).
Размер и порядок уплаты денежной суммы зависит от того, как вы сформулировали условие о плате в договоре. Если из договора неясен срок уплаты, то учтите, что ваше обязательство по оплате возникает с того момента, как вы отказались от договора (п. 16 Постановления Пленума ВС РФ от 22.11.2016 N 54).
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	См. также: Какие позиции есть у судов о штрафе за досрочное расторжение договора аренды
	



3. С какого момента прекращается договор при одностороннем отказе
Если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или договором, договор прекращается с момента, когда контрагент получит ваше уведомление об отказе (п. 1 ст. 450.1 ГК РФ). При этом Верховный Суд РФ указывает, что договор по общему правилу можно считать прекращенным с момента, когда уведомление доставлено контрагенту или считается доставленным по правилам для юридически значимых сообщений (п. 13 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 22.11.2016 N 54).
Договор может устанавливать иной срок, когда он считается прекращенным при одностороннем отказе. Например, в нем может быть условие, что он прекратит свое действие с первого числа месяца, который следует за месяцем, в котором получено уведомление об отказе. Для отдельных видов договоров иной момент прекращения может устанавливать закон.
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	См. также:
1. Какие последствия влечет односторонний отказ от исполнения обязательств
1. Какие позиции есть у судов о том, с какого момента договор считается расторгнутым
	



4. Особенности порядка одностороннего расторжения отдельных видов договоров
Обратите внимание: закон может устанавливать особенности порядка одностороннего отказа от отдельных видов договоров. Такие особенности чаще всего касаются:
1. срока уведомления контрагента об отказе. Например, о немотивированном отказе от бессрочного договора аренды нужно уведомить контрагента за один месяц, а при аренде недвижимости - за три месяца (п. 2 ст. 610 ГК РФ);
1. момента прекращения договора. Когда лицензиар отказывается от лицензионного договора из-за существенного нарушения сроков выплаты ему вознаграждения, договор прекращается по истечении 30 дней с момента получения лицензиатом уведомления, если он так и не заплатил (п. 4 ст. 1237 ГК РФ);
1. дополнительных условий, лишь при соблюдении которых вы вправе отказаться от договора. Например, при немотивированном отказе от договора оказания услуг заказчик должен оплатить исполнителю фактически понесенные им расходы. А исполнитель вправе отказаться от такого договора лишь при условии, что возместит заказчику убытки в полном объеме (ст. 782 ГК РФ).
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	См. также:
1. В каких случаях и как заказчик может расторгнуть договор подряда или отказаться от него в одностороннем порядке
1. В каких случаях и как подрядчик может отказаться от договора подряда в одностороннем порядке
	



	Как отказаться от договора в одностороннем порядке, если контрагент не исполняет свои обязательства по нему
Если контрагент допустил такое нарушение договора, которое дает вам основание для одностороннего внесудебного отказа от него, достаточно уведомить контрагента об отказе в общем порядке. Он един как для мотивированного одностороннего отказа (в том числе в связи с нарушением контрагентом обязательства), так и для немотивированного.
Обратите внимание, что в отдельных случаях для договоров некоторых видов законом могут быть установлены особенности одностороннего отказа, например особый момент прекращения договора или срок уведомления контрагента.



	Как признать недействительным односторонний отказ от договора
Для этого необходимо обратиться в суд с иском о признании одностороннего отказа недействительным. Если вы не заявляете иных требований, то претензионный (досудебный) порядок урегулирования споров соблюдать не нужно (когда иное не предусмотрено договором) (ч. 5 ст. 4 АПК РФ, п. п. 29, 44 Постановления Пленума ВС РФ от 22.06.2021 N 18).
Исковое заявление составьте в общем порядке.
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	См. также:
1. В каких случаях можно отказаться от исполнения обязательства с объяснением причин (мотивированно)
1. Как расторгнуть договор в связи с утратой интереса
1. Как расторгнуть договор в одностороннем порядке при закупках по Закону N 223-ФЗ
1. Какие позиции есть у судов о расторжении договора в одностороннем порядке
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