Может ли генеральный директор работать в обособленном подразделении (Московская область), если юридическое лицо зарегистрировано в Москве (головной офис ООО и директор фактически осуществляет деятельность в области по месту нахождения обособленного подразделения)? Если да, то какую печать ставить на документах - юридического лица или обособленного подразделения, учитывая, что весь документооборот ведется в обособленном подразделении?
Рассмотрев вопрос, мы пришли к следующему выводу:
Законодательством не запрещено осуществление директором ООО регулярной работы, связанной с текущим руководством обществом в обособленном подразделении, расположенном вне места нахождения юридического лица. Однако местом работы директора в приведенной ситуации является организация, находящаяся в г. Москва.
Само по себе скрепление директором ООО документов печатью, изготовленной для обособленного подразделения, не влечет каких-либо неблагоприятных юридических последствий, однако, на наш взгляд, документы, не касающиеся деятельности обособленного подразделения, целесообразно скреплять печатью организации (юридического лица).
Обоснование вывода:
Прежде всего отметим, что директор ООО является одновременно работником этого общества (ст.ст. 20, 273 ТК РФ) и единоличным исполнительным органом (ст. 40 Федерального закона от 08.02.1998 N 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью" (далее - Закон N 14-ФЗ)), который осуществляет руководство текущей деятельностью общества (п. 4 ст. 32 Закона N 14-ФЗ).
В соответствии с п. 2 ст. 54 ГК РФ место нахождения юридического лица определяется местом его государственной регистрации на территории Российской Федерации путем указания наименования населенного пункта (муниципального образования). Государственная регистрация юридического лица осуществляется по месту нахождения его постоянно действующего исполнительного органа, а в случае отсутствия постоянно действующего исполнительного органа - иного органа или лица, уполномоченных выступать от имени юридического лица в силу закона, иного правового акта или учредительного документа, если не установлено законом о государственной регистрации юридических лиц (смотрите также п. 2 ст. 8 Федерального закона от 08.08.2001 N 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей", далее - Закон N 129-ФЗ).
В ЕГРЮЛ должен быть указан адрес юридического лица в пределах места нахождения юридического лица (п. 3 ст. 54 ГК РФ).
Из названных норм следует, что директор общества осуществляет функцию единоличного исполнительного органа общества, то есть трудовую функцию, указанную в его трудовом договоре, по месту нахождения организации, в рассматриваемом случае - в г. Москва.
В этой связи напомним, что согласно части второй ст. 57 ТК РФ в трудовом договоре обязательно должно быть указано место работы. Также ст. 57 ТК РФ установлено, что в трудовом договоре могут предусматриваться дополнительные условия, в том числе и об уточнении места работы (с указанием структурного подразделения и его местонахождения) и (или) о рабочем месте. Как следует из этой нормы, понятие "место работы" отличается от понятия "рабочее место". Под местом работы следует понимать наименование и место нахождения организации, в которой работает сотрудник, а рабочее место - это конкретное место, которое занимает работник, выполняя свою трудовую функцию в организации, то есть где работник должен находиться или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя (ст. 209 ТК РФ). Расположение конкретного рабочего места работника может и не совпадать с адресом организации. Это вполне допустимо и не нарушает нормы трудового законодательства (смотрите также, например, апелляционное определение Московского городского суда от 06.06.2016 N 33-18178/16, апелляционное определение СК по гражданским делам Краснодарского краевого суда от 03.04.2014 по делу N 33-6200/14, апелляционное определение СК по гражданским делам Верховного Суда Республики Коми от 18.04.2016 по делу N 33-2412/2016).
Отметим, что само по себе осуществление директором регулярной работы, связанной с текущим руководством обществом в обособленном подразделении, расположенном вне места нахождения юридического лица, законодательством не запрещено. Косвенно такой вывод подтверждают и разъяснения ФНС России (смотрите, например, вопрос N 14.2.05.87 письма ФНС России от 31.01.2014 N СА-4-14/1645, письмо ФНС от 01.11.2013 N СА-4-7/19613@ "О государственной регистрации компании", Вопрос: Как определить место нахождения юридического лица, отражаемого в ЕГРЮЛ, при заключении с генеральным директором трудового договора о дистанционной работе? (официальный сайт ФНС России, раздел "Часто задаваемые вопросы", апрель 2014 г.))*(1).
Учитывая сказанное, полагаем, что рабочее место руководителя организации может находиться и в обособленном подразделении. При этом в любом случае местом его работы будет организация, руководителем которой он является.
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем необходимо учитывать, что согласно п. 3 ст. 54 ГК РФ юридическое лицо несет риск последствий неполучения юридически значимых сообщений (ст. 165.1 ГК РФ), доставленных по адресу, указанному в едином государственном реестре юридических лиц, а также риск отсутствия по указанному адресу своего органа или представителя. Сообщения, доставленные по адресу, указанному в ЕГРЮЛ, считаются полученными юридическим лицом, даже если оно не находится по указанному адресу. Поэтому в приведенной ситуации указанный порядок осуществления директором трудовой деятельности, хотя и не нарушает требования действующего законодательства, все же общество несет риск последствий неполучения юридически значимых сообщений (ст. 165.1 ГК РФ), доставленных по адресу, указанному в ЕГРЮЛ, а также риск отсутствия по указанному адресу своего органа или представителя.
По вопросу об использовании печати отметим следующее.
По общему правилу ООО вправе, но не обязано иметь печать, сведения о которой вносятся в устав общества (п. 5 ст. 2 Закона N 14-ФЗ). Количество печатей, которыми может располагать юридическое лицо законодательством не ограничено, соответственно, общество вправе иметь и использовать несколько печатей для различных целей, в том числе для использования обособленными подразделениями. Каких-либо требований к порядку использования таких печатей организациями не предусмотрено*(2).
Соответственно, в приведенной ситуации само по себе скрепление директором ООО документов печатью, изготовленной для обособленного подразделения, не повлечет каких-либо неблагоприятных юридических последствий, и не может повлиять на юридическую силу документов, на которых проставлен ее оттиск.
Однако не исключено, что наличие на документах, не касающихся деятельности обособленного подразделения печати обособленного подразделения, вызовет сомнение в действительности скрепленных ею документов как у контрагентов, так и у контролирующих органов. Поэтому представляется целесообразным скреплять такие документы печатью головной организации.

