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Вопрос: Произошла утеря трудовой книжки, предыдущий работодатель "тянет резину" и не выдает копию трудовой книжки. Как у...
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"Сайт "Онлайнинспекция.РФ", 2022

Вопрос: Произошла утеря трудовой книжки, предыдущий работодатель "тянет резину" и не выдает копию трудовой книжки. Как устроиться на работу без старой трудовой книжки? Возможно ли приобретение новой трудовой и устройства? Электронная трудовая не нужна.

Ответ: При утрате трудовой книжки ее дубликат выдается работодателем по месту работы, где была внесена последняя запись в трудовую книжку. Кроме того, вы также вправе обратиться с письменным заявлением об оформлении трудовой книжки к работодателю, к которому поступаете на работу.

Правовое обоснование: Согласно п. 8 ст. 2 Федерального закона от 16.12.2019 N 439-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части формирования сведений о трудовой деятельности в электронном виде" формирование сведений о трудовой деятельности лиц, впервые поступающих на работу после 31 декабря 2020 года, осуществляется в соответствии со ст. 66.1 Трудового кодекса Российской Федерации, а трудовые книжки на указанных лиц не оформляются.
Лицо, утратившее трудовую книжку, обязано немедленно заявить об этом работодателю по месту работы, где была внесена последняя запись в трудовую книжку. Работодатель выдает работнику дубликат трудовой книжки не позднее 15 рабочих дней со дня подачи работником заявления (п. 27 Порядка, утв. Приказом Минтруда России от 19.05.2021 N 320н).
При потере трудовой книжки работник также вправе обратиться с письменным заявлением об оформлении трудовой книжки к работодателю, к которому он поступает на работу. В заявлении необходимо указать, что трудовая книжка была потеряна. Данный порядок не применяется, если трудовая книжка на работника не ведется (ч. 5 ст. 65 ТК РФ).
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