Что делать с документами соискателей,
которых на работу не приняли
Если соискателю отказали в трудоустройстве, то его документы нужно вернуть ему обратно или уничтожить. Порядок уничтожения документов соискателей законодательно не регламентирован. Можно использовать уже сложившиеся общие правила уничтожения документов. В ч. 4 ст. 21 Закона о персданных указано, что в срок, не превышающий 30 дней с даты достижения цели обработки персональных данных, оператор обязан прекратить их обработку. Поэтому в случае отказа в приеме на работу сведения, представленные соискателем, должны быть уничтожены в течение 30 дней (см. Разъяснения).
[bookmark: _GoBack]Иногда работодатели хотят сохранить документы соискателя, включив его в кадровый резерв. В Законе о персданных есть одна лазейка - его действие не распространяется на отношения по организации хранения, комплектования, учета и использования содержащих персональные данные документов Архивного фонда РФ и других архивных документов в соответствии с законодательством об архивном деле в РФ (ч. 2 ст. 1 Закона о персданных). Росархив допускает, что заявления, анкеты и справки, которые компания получила от кандидата, можно хранить в архиве в течение года, а документы (списки, представления, характеристики, анкеты, резюме) по формированию кадрового резерва - в течение 5 лет (ст. 438, 439 Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, утв. Приказом Росархива от 20.12.2019 N 236).
Однако Роскомнадзор обратил внимание, что документ становится архивным только после принятия собственником (владельцем) документа решения о передаче его в архив в связи с закрытием дела, то есть в связи с тем, что данный документ окончательно исполнен и в процессе текущей хозяйственной деятельности организации более не пригодится (письмо от 02.03.2020 N 13677-02-11/77).
Поэтому для снижения рисков лучше применить другое решение - указать в согласии на обработку персональных данных, что они переданы в том числе для помещения соискателя в кадровый резерв организации, и определить срок их обработки - 5 лет.
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Статья: Дополнительные документы соискателя (Каблучков А.) ("Кадровая служба и управление персоналом предприятия", 2022, N 9) {КонсультантПлюс}
Документы (заявления, анкеты, справки, копии документов, удостоверяющих личность, копии документов о трудовой деятельности, квалификации, образовании) претендентов на замещение вакантной должности, не допущенных к участию в конкурсе и не прошедших конкурсный отбор, по общему правилу хранятся у работодателя 3 года, а в отношении тех, кто не принят на работу, - 1 год; одновременно документы (списки, представления, характеристики, анкеты, резюме) по формированию кадрового резерва организации хранятся 5 лет (ст. 438, 439 Перечня типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков их хранения, утв. Приказом Росархива от 20.12.2019 N 236).


В разделе 8 "Кадровое обеспечение" уточнен срок хранения документов (списков, представлений, характеристик, анкет, резюме), представленных для участия в конкурсе кадрового резерва. В Указе Президента Российской Федерации от 01.03.2017 N 96 (в ред. 2017 г.) для таких документов, представляемых в электронном виде, предусмотрен срок хранения 3 года.
В соответствии с п. 4.1 Инструкции по применению Типового перечня, утвержденной Приказом Росархива от 20.12.2019 N 237, сроки хранения архивных документов не зависят от вида носителя. Таким образом, срок хранения в 3 года распространен на аналогичные виды документов по конкурсному отбору кадрового резерва. Пятилетний срок хранения, соответствующий ст. 439 Типового перечня, предусмотрен для обобщающих документов (справки, сведения, списки, информации) по формированию кадрового резерва.

{Статья: Подготовка отраслевого перечня документов Минтруда России (Попова Е.Н.) ("Делопроизводство", 2023, N 2) {КонсультантПлюс}}

«Уведомление лица, состоявшего в резерве, об обновлении списка кадрового резерва по истечении трехлетнего срока, указанным Положением не предусмотрено.
На основании установленных обстоятельств, суд первой инстанции пришел к выводу, что ФИО1 состоял в кадровом резерве до апреля 2018 года, и в связи с истечением срока действия сформированного резерва, установленного п. 5.1 Положения, сведения о нахождении истца в резерве утратили актуальность.
Согласно разделу N Приказа N, документы, связанные с постановкой ФИО1 в кадровый резерв, уничтожены ввиду утраты актуальности.
Оценив представленные доказательства, суд первой инстанции, пришел к выводу, что списки кадрового резерва со сроком хранения 5 лет, уничтожены правомерно с соблюдением требований установленных "Правилами обработки персональных данных в связи с прохождением службы (работой) в органах и организациях прокуратуры Российской Федерации".

{Определение Третьего кассационного суда общей юрисдикции от 01.11.2023 N 88-20385/2023 {КонсультантПлюс}}


