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Вопрос: Какая процентная ставка является рыночной в 2015 г. для договоров займа между взаимозависимыми лицами - налоговыми резидентами РФ?
Может ли налоговый орган применить ставки рефинансирования банка при доначислении налога на прибыль, если стороны договора займа, являющиеся взаимозависимыми лицами, применили процентную ставку меньше установленной Банком России?

[bookmark: _GoBack]Ответ: Проценты по договору займа, заключенному в том числе между взаимозависимыми лицами, признаются соответствующими рыночному уровню, пока не доказано обратное. Если стороны договора займа, являющиеся взаимозависимыми лицами, налоговыми резидентами РФ, в 2015 г. применили процентную ставку меньше, чем ключевая ставка Банка России (кроме ставки 0 процентов годовых), то основания для ее корректировки налоговым органом, по нашему мнению, отсутствуют.

Обоснование: Как установлено абз. 2 п. 1 ст. 269 Налогового кодекса РФ, по долговым обязательствам любого вида доходом (расходом) признаются проценты, исчисленные исходя из фактической ставки, если иное не установлено ст. 269 НК РФ.
В то же время согласно абз. 3 п. 1 ст. 269 НК РФ по долговым обязательствам любого вида, возникшим в результате сделок, признаваемых в соответствии с НК РФ контролируемыми сделками, доходом (расходом) признается процент, исчисленный исходя из фактической ставки с учетом положений разд. V.1 НК РФ, если иное не установлено ст. 269 НК РФ.
На основании п. 3 ст. 105.3 НК РФ при определении налоговой базы с учетом цены товара (работы, услуги), примененной сторонами сделки для целей налогообложения, указанная цена признается рыночной, если налоговым органом не доказано обратное либо если налогоплательщик не произвел самостоятельно корректировку сумм налога (убытка) в соответствии с п. 6 ст. 105.3 НК РФ. Налогоплательщик вправе самостоятельно применить для целей налогообложения цену, отличающуюся от цены, примененной в указанной сделке, в случае, если цена, фактически примененная в указанной сделке, не соответствует рыночной цене.
Для договоров займа и кредита в качестве цены, примененной в сделке, выступает уровень ставки процентов (п. 2 Письма Минфина России от 28.12.2012 N 03-01-18/10-200).
На основании вышеизложенного проценты по договору займа, заключенному в том числе между взаимозависимыми лицами, признаются соответствующими рыночному уровню, пока не доказано обратное.
При этом необходимо учитывать, что проверка соответствия цен рыночному уровню по сделке между взаимозависимыми лицами может быть проведена налоговым органом на основании ст. 105.17 НК РФ, только если такая сделка признается контролируемой в соответствии с положениями ст. 105.14 НК РФ.
Для определения соответствия цены, примененной в контролируемой сделке, рыночной цене налоговый орган должен использовать методы, указанные в п. 1 ст. 105.7 НК РФ. Согласно п. 3 ст. 105.7 НК РФ приоритетным для определения для целей налогообложения соответствия цен, примененных в сделках, рыночным ценам, если иное не предусмотрено п. 2 ст. 105.10 НК РФ, является метод сопоставимых рыночных цен (Письмо Минфина России от 25.03.2015 N 03-01-18/16314). Содержание данного метода определено в ст. 105.9 НК РФ.
Для обоснования соответствия процентной ставки по договору займа рыночному уровню налогоплательщик, по нашему мнению, вправе применять методы, указанные п. 1 ст. 105.7 НК РФ.
Пунктом 1.1 ст. 269 НК РФ установлены особые правила налогового учета процентов по контролируемым сделкам, в соответствии с которыми по долговому обязательству, возникшему в результате сделки, признаваемой контролируемой в соответствии с НК РФ, налогоплательщик вправе:
признать доходом процент, исчисленный исходя из фактической ставки по таким долговым обязательствам, если эта ставка превышает минимальное значение интервала предельных значений, установленного п. 1.2 ст. 269 НК РФ;
признать расходом процент, исчисленный исходя из фактической ставки по таким долговым обязательствам, если эта ставка менее максимального значения интервала предельных значений, установленного п. 1.2 ст. 269 НК РФ.
При несоблюдении условий, установленных абз. 1 - 3 п. 1.1 ст. 269 НК РФ, по долговым обязательствам, возникшим в результате сделок, признаваемых в соответствии с НК РФ контролируемыми сделками, доходом (расходом) признается процент, исчисленный исходя из фактической ставки с учетом положений разд. V.1 НК РФ (абз. 4 п. 1.1 ст. 269 НК РФ).
Таким образом, согласно п. 1.1 ст. 269 НК РФ обязанность применять интервалы предельных значений по доходам и расходам в виде процентов по долговым обязательствам возникает у взаимозависимых лиц только для случаев, когда сделки между ними являются контролируемыми.
По сделкам, не признаваемым контролируемыми, п. п. 1.1 и 1.2 ст. 269 НК РФ налогоплательщик может не применять (Письмо Минфина России от 17.08.2015 N 03-03-06/1/47512).
Согласно абз. 1, 2 пп. 1 п. 1.2 ст. 269 НК РФ в целях п. 1.1 ст. 269 НК РФ интервалы предельных значений процентных ставок по долговому обязательству, оформленному в рублях и возникшему в результате сделки, признаваемой контролируемой в соответствии с п. 2 ст. 105.14 НК РФ, установлены в размере от 0 до 180 процентов (на период с 1 января по 31 декабря 2015 г.), от 75 до 125 процентов (начиная с 1 января 2016 г.) ключевой ставки Банка России.
Ключевая ставка определяется (пп. 1, 2 п. 1.3 ст. 269 НК РФ):
- для долговых обязательств с фиксированной процентной ставкой - на дату привлечения денежных средств (иного имущества);
- для иных долговых обязательств - на дату признания расхода.
Таким образом, в соответствии с вышеуказанными нормами в 2015 г. минимальная ставка в целях признания доходов в виде процентов по сделке, признаваемой контролируемой в соответствии с п. 2 ст. 105.14 НК РФ, составляет 0 процентов годовых.
Максимальная ставка процентов в целях признания расходов по такой сделке, определяемая исходя из действующей на сегодняшний день ключевой ставки Банка России в размере 11 процентов годовых, составляет 19,8 процентов (11 процентов x 180 процентов).
Следовательно, доход в виде процентов по такой контролируемой сделке учитывается в 2015 г. по фактической фиксированной ставке, если она больше 0 процентов годовых, а расход - по фактической ставке, если она меньше 19,8 процентов годовых (при ключевой ставке Банка России 11 процентов годовых).
Если рассматриваемый заем не является контролируемой сделкой, то проценты по нему признаются заимодавцем и заемщиком в составе доходов и расходов для целей налогообложения по фактической ставке.
Учитывая вышеизложенное, если стороны договора займа, являющиеся взаимозависимыми лицами, в 2015 г. применили процентную ставку меньше, чем ключевая ставка Банка России (кроме ставки 0 процентов годовых), то основания для ее корректировки налоговым органом, по нашему мнению, отсутствуют.
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