1.12. Переквалификация выплаченного дохода в дивиденды

Налоговые органы нередко изменяют квалификацию доходов, выплаченных иностранным компаниям. Проиллюстрируем сказанное на следующем примере из практики арбитражных судов.

Пример. МИ ФНС России N 13 по Владимирской области провела выездную налоговую проверку ООО.
Исходя из действительного смысла сделок, заключенных организацией с английской компанией, процентные расходы по кредитным соглашениям не могут быть учтены в составе расходов.
Налоговый агент обязан исчислить налог на доходы иностранных организаций с выплат по кредитным соглашениям. Данный доход приравнивается к выплаченным дивидендам либо иному распределению полученной прибыли.
Истинной целью сделок являлось перечисление сгенерированной на территории России прибыли в адрес материнской структуры, которая является фактическим получателем дохода.
Нераспределенная прибыль искусственно уменьшена на сумму денег, выплаченных за приобретение актива при отсутствии какой-либо деловой цели. Данные средства квалифицированы организациями, участвующими в транзитном перечислении средств, как дивиденды и направлены на финансирование деятельности материнской компании.
Таким образом, имело место скрытое распределение прибыли в адрес компаний холдинга без уплаты налогов. Конечным получателем дохода является иностранная компания.
Организация неправомерно учла проценты и не перечислила в бюджет налог на доходы иностранных организаций с выплаченных дивидендов. Позиция суда приведена в Постановлении АС Волго-Вятского округа от 17.03.2020 N Ф01-8883/2020 по делу N А11-16028/2018.

В другом случае деньги, выплаченные иностранной компании под видом роялти, переквалифицированы в скрытые дивиденды. Налоговые обязательства определены в соответствии с действительным экономическим смыслом совершенных операций.
Отсутствуют доказательства исполнения соглашения в части передачи от лицензиара к лицензиату секретов производства (ноу-хау). Соглашение о роялти не повлияло на технологический процесс производства, но установило обязанность организации по выплате роялти.
В действиях сторон имеются признаки злоупотребления правом. Суд применил к выплатам налоговую ставку 15%, как к дивидендам (Определение Верховного Суда РФ от 05.04.2022 N 302-ЭС22-3246 по делу N А33-5437/2020).
АО "Данон Россия" включило в налоговую базу по налогу на прибыль стоимость фактически не оказанных компанией Danone S.A. (Франция) консультационных услуг. Данные выплаты инспекция переквалифицировала в дивиденды, выплаченные в адрес французской компании.
В связи с переквалификацией в дивиденды выплат в размере 569 млн руб. компанией не была исполнена обязанность налогового агента по удержанию налога с суммы репатриированной прибыли в качестве дивидендов, выплаченных в пользу иностранной компании.
При оформлении гражданско-правовых сделок необходимо исходить из их экономической сущности. Принцип свободы договора все же имеет свои разумные ограничения.
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