О квалификации Договора

Как было отмечено выше, в рамках анализируемого Соглашения происходит исключительно замена стороны (экспедитора) в Договоре транспортной экспедиции без изменения самих условий данного договора.
Соответственно, для квалификации имеют значение именно условия Договора.
Согласно п. 1 ст. 801 ГК РФ по договору транспортной экспедиции экспедитор обязуется за вознаграждение и за счет другой стороны (клиента - грузоотправителя или грузополучателя) выполнить или организовать выполнение определенных договором экспедиции услуг, связанных с перевозкой груза.
Договором транспортной экспедиции могут быть предусмотрены обязанности экспедитора организовать перевозку груза транспортом и по маршруту, избранными экспедитором или клиентом, обеспечить отправку и получение груза, получить требующиеся для экспорта или импорта документы, проверить количество и состояние груза, а также выполнить другие обязанности, связанные с перевозкой.
По договору же перевозки грузов перевозчик обязуется доставить вверенный ему отправителем груз в пункт назначения и выдать его управомоченному на получение груза лицу (получателю), а отправитель обязуется уплатить за перевозку груза установленную плату (п. 1 ст. 785 ГК РФ).
Как можно заметить, договор транспортной экспедиции, в отличие от договора перевозки груза, имеет более широкий охват возможных обязательств экспедитора и предполагает не сам факт осуществления перевозки, а именно организацию процесса доставки груза с оказанием комплекса сопутствующих услуг.
Кроме того, в рамках каждого из данных договоров оформляется свой собственный пакет документов:
- при перевозке груза это транспортная накладная, коносамент или иной документ на груз (п. 2 ст. 785 ГК РФ);
- транспортной экспедиции это поручение экспедитору, экспедиторская расписка, складская расписка (п. 2 ст. 2 Федеральный закон от 30.06.2003 N 87-ФЗ "О транспортно-экспедиционной деятельности").
Согласно Договору экспедитор обязуется выполнять или организовывать выполнение услуг, связанных с перевозкой импортных и экспортных грузов клиента.
При этом в Договоре установлено, что во исполнение настоящего договора экспедитор обязуется от своего имени, но за счет клиента заключить договоры с железнодорожными, автомобильными и морскими перевозчиками.
Кроме того, экспедитор, помимо услуг по организации перевозки груза, принимает на себя широкий перечень сопутствующих обязательств, включая согласование платы за завоз груза в порт, организацию приема груза клиента, учет и контроль за движением груза, организацию хранения, направление необходимых транспортных документов, проводит работы по переупаковке, перемаркировке и ремонту тары клиента и т.д.
В связи с вышеизложенным полагаем, что и после заключения вышеуказанного Соглашения квалификация договора не меняется и он по своей правовой природе является именно договором транспортной экспедиции. Соответственно, "новый" исполнитель будет выступать в качестве экспедитора, в связи с чем на него не распространяются правила подп. 8 п. 1 ст. 309 НК РФ, а у общества не возникает обязанностей налогового агента.
