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"Главная книга", 2023, N 5

Вопрос: Если я утратил право на применение ПСН (доходы превысили 60 млн руб.) и не сообщу об этом налоговикам, что мне за это будет? Могут ли оштрафовать? И снимут ли меня с учета в качестве плательщика ПСН без заявления об утрате права на патент? Я правильно понимаю, что я автоматом перейду на ОСН?

Ответ: Если с начала года доходы ИП от реализации по всем "патентным" видам деятельности превысили 60 млн руб., ИП считается утратившим право на применение ПСН с начала периода, на который был получен патент <1>. ИП должен заявить об утрате права на применение ПСН в течение 10 календарных дней со дня, когда было допущено такое превышение, в ИФНС, выдавшую патент. Если у ИП несколько патентов, выданных разными инспекциями, подать заявление об утрате права на применение ПСН <2> можно в любую из них. В заявлении надо указать реквизиты всех патентов, срок действия которых не истек на дату подачи заявления <3>.
Подать заявление можно и через личный кабинет на сайте ФНС.
С учета в качестве плательщика "патентного" налога инспекция снимает ИП в течение 5 рабочих дней со дня получения заявления или сообщения налогового органа, принявшего заявление. С даты снятия с учета ИП будет считаться применяющим налоговый режим, с которым он совмещал патент (в вашем случае - ОСН) <4>.
Сама по себе неподача заявления об утрате права на применение ПСН наказывается всего лишь штрафом 200 руб. - как за непредставление документа, необходимого ИФНС для налогового контроля <5>. А вот выявление сокрытия самого факта утраты права на применение спецрежима чревато серьезными последствиями. Ведь платить придется уже не только недоимку по иным налогам, но также штрафы и пени <6>. Предприниматели не платят пени в случае несвоевременной уплаты налогов (авансов по ним), подлежащих уплате в соответствии с режимом, на который они переходят с патента, за время, когда они работали на ПСН <7>. И как когда-то разъяснила ФНС, несвоевременная подача заявления об утрате права на ПСН этого не отменяет <8>. Но на периоды после даты утраты права на ПСН это правило не распространяется.
Если вы не подадите заявление, у налоговиков не будет оснований, чтобы снять вас с учета как плательщика "патентного" налога досрочно. Но позднее применение вами патента могут признать неправомерным по результатам контрольных мероприятий. Маловероятно, что инспекция не узнает о превышении вами "патентного" лимита доходов. Так что лучше на это не рассчитывать.
Если ИФНС вне рамок проверки выявит, что вы нарушили ПСН-ограничения, то вам пришлют сообщение о несоответствии требованиям применения ПСН <9>. А в дальнейшем, если вы добровольно не сдадите декларации по НДФЛ и НДС, назначат выездную проверку.
Кроме того, инспекция, выявив неправомерное применение ПСН, может приостановить операции по расчетному счету в связи с непредставлением вами деклараций по НДФЛ и НДС <10>.
--------------------------------
<1> подп. 1 п. 6 ст. 346.45 НК РФ.
<2> приложение N 3 к Приказу ФНС от 04.12.2020 N КЧ-7-3/882@.
<3> п. 8 ст. 346.45 НК РФ.
<4> п. 6 ст. 6.1, п. 3 ст. 346.46 НК РФ.
<5> п. 1 ст. 126 НК РФ.
<6> статьи 75, 119, 122 НК РФ.
<7> п. 7 ст. 346.45 НК РФ.
<8> Письмо ФНС от 03.12.2013 N ГД-4-3/21548.
<9> приложение N 2 к Приказу ФНС от 04.12.2020 N КЧ-7-3/882@.
<10> п. 3 ст. 76 НК РФ.
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