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Вопрос: Нужно ли к заявлению о прекращении деятельности, в отношении которой применялась ПСН, прилагать подтверждающие документы (например, договор аренды, в котором указан срок его действия)?

Ответ: Представление в налоговый орган вместе с заявлением о прекращении деятельности, в отношении которой применялась ПСН, документов, подтверждающих прекращение этой деятельности, НК РФ не предусмотрено. Вместе с тем истребование указанных документов налоговым органом возможно в рамках осуществления налогового контроля.

Обоснование: В соответствии с п. 8 ст. 346.45 Налогового кодекса РФ индивидуальный предприниматель обязан заявить в налоговый орган о прекращении предпринимательской деятельности, в отношении которой применяется ПСН, в течение 10 календарных дней со дня прекращения предпринимательской деятельности, в отношении которой применялась ПСН.
Форма заявления о прекращении предпринимательской деятельности, в отношении которой применялась патентная система налогообложения, утверждена Приказом ФНС России от 04.12.2020 N КЧ-7-3/882@ "Об утверждении форм документов для применения патентной системы налогообложения".
В указанной форме заявления налогоплательщик указывает дату, с которой он прекратил предпринимательскую деятельность, в отношении которой применялась ПСН.
Представление в налоговый орган документов, подтверждающих прекращение предпринимательской деятельности, гл. 26.5 НК РФ не предусмотрено.
Вместе с тем истребование указанных документов налоговым органом возможно в рамках осуществления налогового контроля, поскольку в случае прекращения предпринимательской деятельности, в отношении которой применяется ПСН, до истечения срока действия патента сумма налога пересчитывается путем деления размера ПВД на количество дней в этом календарном году и умножения полученного результата на налоговую ставку и количество дней, в течение которых индивидуальным предпринимателем применялась ПСН (ст. 82, абз. 3 п. 1 ст. 346.51 НК РФ).
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