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Как с 2025 г. в договоре указать НДС, если продавец применяет УСН

	
	
	Если продавец применяет УСН, с 2025 г. в договоре нужно указать, уплачивает ли он НДС и по какой ставке.
Если есть уверенность, что на момент реализации обязанности продавца по исчислению и уплате НДС не изменятся, этого может быть достаточно. Если же такой уверенности нет, следует добавить в договор положения об НДС на случай утраты права на освобождение от налога или на пониженную ставку.
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1. Почему с 2025 г. в договоре с продавцом, применяющим УСН, нужно определить положения об НДС
С 2025 г. организации и ИП на УСН признаются налогоплательщиками НДС с учетом следующих особенностей:
1. при доходах не выше 60 млн руб. освобождаются от обязанности исчислять и уплачивать НДС;
1. если доходы больше 60 млн руб., но не превышают 250 млн руб., могут применять пониженную ставку НДС 5%;
1. если доходы больше 60 млн руб., но не превышают 450 млн руб., могут применять пониженную ставку НДС 7%;
1. если не действует освобождение от НДС и не применяются пониженные ставки 5% и 7%, рассчитывают налог по общеустановленным ставкам.
Таким образом, с 2025 г., если продавец применяет УСН, его обязанности по исчислению и уплате НДС могут быть разными. Кроме того, с течением времени они могут измениться. Значит, сторонам надо четко определить в договоре положения об НДС.

2. Какие положения об НДС включить в договор с 2025 г., если продавец применяет УСН
В таком договоре обязательно нужно определить, облагается ли сделка НДС. Если нет, надо указать, на каком основании. Формулировка может быть, например, такой:
"НДС не облагается. Продавец применяет УСН и освобожден от обязанностей налогоплательщика на основании п. 1 ст. 145 НК РФ".
Если сделка облагается НДС, то нужно установить, какая ставка применяется, какую сумму составляет налог (если ее можно определить заранее), как он рассчитывается (включен в цену или уплачивается сверх нее). Формулировка может быть, например, такой:
"Цена товара составляет 200 000 руб. без НДС. НДС (5%) составляет 10 000 руб. и уплачивается покупателем сверх указанной цены".
Если продавец не уверен, что на момент реализации его обязанности по исчислению и уплате НДС останутся такими же, в договор рекомендуется включить дополнительное положение об НДС (п. 16 Приложения к Письму ФНС России от 17.10.2024 N СД-4-3/11815@). В нем нужно определить следующее:
1. по какой ставке продавец исчислит НДС, если утратит право на освобождение или на пониженную ставку;
1. изменится ли договорная цена;
1. указать сумму НДС и цену (в случае изменения), если их можно рассчитать заранее.
Например, для случая, если продавец утратит право на освобождение от налога, а цена установлена без НДС, формулировка дополнительного положения может быть такой:
"В случае утраты продавцом права на освобождение от НДС налог рассчитывается по ставке 5%. Сумма налога составляет 10 000 руб. НДС уплачивается сверх установленной цены".
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	См. также: НДС в договоре
	



	Как установить НДС и цену в длящемся договоре, который действует в 2024 г. и позднее
В такой ситуации рекомендуем установить в договоре отдельно положения об НДС, действующие в 2024 г., и положения, применяемые с 2025 г.
В отношении 2024 г. формулировка может быть, например, такой:
"Реализация товара (работы, услуги) в 2024 г. НДС не облагается на основании п. 2 ст. 346.11 НК РФ".
Далее следует включить в договор положение об НДС, по которому налог будет рассчитываться и уплачиваться в 2025 г.
Если согласно этому положению продавец применяет освобождение от НДС либо пониженную ставку 5% или 7%, но есть вероятность, что на момент реализации он утратит право на них, в договор рекомендуется добавить дополнительное положение об НДС.
Если у вас уже есть длящийся договор, который продолжит действовать в 2025 г., но в нем не учтены изменения законодательства, заключите дополнительное соглашение к нему. Зафиксируйте в нем положения об НДС, применяемые с 2025 г.



3. Последствия утраты продавцом на УСН права на освобождение от НДС или на пониженную ставку
Если продавец утратил право на освобождение от НДС, а в договоре не определено, как в этом случае исчисляется НДС и изменяется цена, стороны могут прийти к одному из следующих соглашений:
1. НДС не включен в установленную договором цену и рассчитывается сверх нее.
В этом случае оплата по договору возрастает на сумму налога, что увеличивает затраты покупателя;
1. НДС включен в установленную договором цену, сумма налога определяется расчетным методом.
В этом случае доход продавца уменьшается на сумму исчисленного налога;
1. установлена новая цена с учетом НДС.
В этом случае стороны могут определить цену так, чтобы распределить возросшее бремя налога между продавцом и покупателем.
Если покупатель отказывается от дополнительного соглашения и увеличения оплаты по договору на сумму НДС, продавец определяет налог расчетным путем, выделив его из договорной цены (п. 16 Приложения к Письму ФНС России от 17.10.2024 N СД-4-3/11815@).
Если в договоре определено, что цена установлена без учета налога, полагаем, продавец может начислить НДС сверх цены и предъявить его к уплате покупателю (п. 1 ст. 168 НК РФ). При отказе последнего продавцу придется перечислить налог за счет своих средств. Он может через суд потребовать, чтобы покупатель компенсировал затраты на уплату налога. Вероятность того, что продавец выиграет суд, будет выше, если договор был заключен до того, как организации и ИП на УСН были признаны налогоплательщиками НДС (Определение Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда РФ от 04.04.2024 N 305-ЭС23-26201).
Если продавец утратит право на применение пониженной ставки НДС, указанной в договоре, последствия будут те же, что и при утрате права на освобождение от налога. Разница в том, что спорная ситуация касается не всей суммы налога, а ее увеличения за счет применения более высокой ставки налога.
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	См. также: Штраф за неуплату и несвоевременное перечисление НДС
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