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Вопрос: Может ли работодатель отказать работнику в отзыве согласия на обработку персональных данных?

Ответ: Нет, работник вправе отозвать согласие на обработку персональных данных. В этом случае обработка персональных данных такого работника продолжается в отсутствие его согласия в пределах, необходимых для исполнения обязанностей, возложенных на работодателя действующим законодательством.

Обоснование: Согласно ч. 1 ст. 9 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных" (далее - Закон N 152-ФЗ) субъект персональных данных принимает решение о предоставлении его персональных данных и дает согласие на их обработку свободно, своей волей и в своем интересе.
Согласие на обработку персональных данных может быть отозвано субъектом персональных данных (ч. 2 ст. 9 Закона N 152-ФЗ).
В случае отзыва субъектом персональных данных согласия на обработку персональных данных оператор вправе продолжить обработку персональных данных без согласия субъекта персональных данных при наличии оснований, указанных в п. п. 2 - 11 ч. 1 ст. 6, ч. 2 ст. 10 и ч. 2 ст. 11 Закона N 152-ФЗ (ч. 2 ст. 9 Закона N 152-ФЗ).
При этом действующим законодательством возможность отказа в отзыве согласия на обработку персональных данных не предусмотрена.
Следовательно, работник вправе отозвать согласие на обработку персональных данных. В этом случае обработка персональных данных такого работника продолжается в отсутствие его согласия в пределах, необходимых для исполнения обязанностей, возложенных на работодателя действующим законодательством.
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