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[bookmark: _GoBack]Как учитываются доходы от реализации при расчете налога на прибыль

	
	
	Доходом от реализации признается выручка от реализации товаров, работ, услуг и имущественных прав. День признания таких доходов зависит от выбранного метода учета доходов и расходов: метод начисления или кассовый метод.
При методе начисления доходы признаются в общем случае на день перехода права собственности на имущество или на день передачи результатов выполненных работ (имущественных прав) или дату оказания услуг. При этом факт оплаты в данном случае значения не имеет.
При кассовом методе доходы от реализации признавайте на дату поступления оплаты.
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[bookmark: P13]1. Что признается доходом от реализации
К доходам от реализации, с которых нужно заплатить налог на прибыль, относится выручка от реализации (п. 1 ст. 249 НК РФ):
1. продукции (работ, услуг) собственного производства;
1. ранее приобретенных товаров (в том числе земельных участков, объектов амортизируемого имущества, материалов и т.д.);
1. имущественных прав.
Организации, которые признают доходы и расходы кассовым методом, также в составе доходов от реализации признают полученные от покупателей авансы. А вот организации, которые признают доходы и расходы по методу начисления, авансы в свои доходы не включают. Это следует из п. 2 ст. 249, пп. 1 п. 1 ст. 251, п. 2 ст. 273 НК РФ, п. 8 Информационного письма Президиума ВАС РФ от 22.12.2005 N 98.

[bookmark: P20]2. Как определить выручку для целей налога на прибыль
В состав выручки от реализации включайте все поступления от реализации товаров (работ, услуг) независимо от (п. п. 1, 2 ст. 249 НК РФ):
1. формы оплаты: в денежной или в натуральной форме;
1. производителя реализуемых товаров: вы произвели их самостоятельно или приобрели у другого лица для перепродажи;
1. лица, которое произвело вам оплату: непосредственно покупатель товаров (работ, услуг) или третье лицо.
Величину дохода определите в денежной форме. При получении дохода в натуральной форме определяйте его размер исходя из рыночных цен (п. п. 3, 4 ст. 274 НК РФ).
Доходы, которые выражены в валюте, пересчитайте в рубли и учтите в совокупности с доходами, стоимость которых выражена в рублях (п. 3 ст. 248 НК РФ).
Суммы НДС и акцизов в доходы по налогу на прибыль не включаются (ст. ст. 168, 198, п. 1 ст. 248 НК РФ).
Размер доходов определите на основании первичных и других документов, которые свидетельствуют о получении дохода, документов налогового учета (п. 1 ст. 248 НК РФ).

2.1. Как определить выручку от реализации прочего имущества и отразить ее в декларации по налогу на прибыль
Выручка от реализации прочего имущества - это доход, полученный от передачи права собственности на такое имущество, например, по договору купли-продажи или мены (п. 1 ст. 249 НК РФ). Определяйте ее в общем порядке.
При этом налогом на прибыль облагается не весь полученный доход, а выручка за минусом стоимости реализованного имущества и расходов, связанных с реализацией (п. 1 ст. 268 НК РФ).

	[bookmark: P34]Что понимается под прочим имуществом
Под прочим имуществом для целей налога на прибыль нужно понимать любое имущество, которое не относится к амортизируемому имуществу, ценным бумагам, продукции собственного производства, покупным товарам и к имущественным правам. Это следует из п. 1 ст. 268 НК РФ, а также формы декларации по налогу на прибыль.
Таким образом, прочим имуществом, например, являются:
1. земельные участки, так как они не признаются амортизируемым имуществом (п. 2 ст. 256 НК РФ);
1. не введенные в эксплуатацию основные средства, так как они не используются в деятельности и потому не могут считаться амортизируемым имуществом (п. 1 ст. 256 НК РФ);
1. излишки, выявленные в ходе инвентаризации;
1. имущество, которое было получено при демонтаже (разборке) выводимых из эксплуатации основных средств (ОС), а также при ремонте, модернизации, реконструкции, техническом перевооружении или частичной ликвидации ОС.



Реализация прочего имущества в общем случае отражается в декларации по налогу на прибыль следующим образом (п. п. 6.2, 7.5 Порядка заполнения декларации по налогу на прибыль):
1. выручка от реализации отражается в строке 014 Приложения N 1 к листу 02;
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1. расходы по приобретению такого имущества указываются в строке 060 Приложения N 2 к листу 02.
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[bookmark: P52]3. Порядок признания выручки для целей налога на прибыль
Порядок признания выручки зависит от метода признания доходов и расходов, который вы применяете: метод начисления или кассовый метод.
При методе начисления доходы от реализации в общем случае признаются на день перехода права собственности на реализуемое имущество или дату передачи результатов выполненных работ, имущественных прав или дату оказания услуг независимо от того, когда поступила оплата (п. 1 ст. 39, п. 3 ст. 271 НК РФ).
Для отдельных категорий имущества есть специальные правила. Например, при реализации недвижимого имущества выручка признается на день передачи недвижимого имущества, указанный в передаточном акте (п. 3 ст. 271 НК РФ).
Если доходы относятся к нескольким отчетным (налоговым) периодам, их нужно распределить и признавать постепенно (п. 2 ст. 271 НК РФ). Такая ситуация может возникнуть, например, при получении единовременной оплаты за предоставление в пользование результатов интеллектуальной деятельности в течение длительного времени.
При кассовом методе доходы признавайте на дату поступления денег или иного имущества (работ, услуг) или имущественных прав (п. 2 ст. 273 НК РФ).
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