Протокол заседания комиссии по поступлению и выбытию активов по вопросу списания начисленных и неуплаченных сумм неустоек (штрафов, пеней) по государственному (муниципальному) контракту
[bookmark: _GoBack]Место проведения заседания: [вписать нужное].
Дата проведения заседания: [число, месяц, год].
Время проведения заседания: [часы, минуты].
Дата составления протокола: [число, месяц, год].
Присутствовали:
Председатель комиссии по поступлению и выбытию активов: [должность, Ф. И. О.].
Члены комиссии по поступлению и выбытию активов: [должность, Ф. И. О.].
Секретарь комиссии по поступлению и выбытию активов: [должность, Ф. И. О.].
Кворум - [значение] %.
Комиссия правомочна голосовать и принимать решения по всем вопросам повестки дня.
Приглашенные: [должность, Ф. И. О.].
Повестка дня:
1. Списание начисленных и неуплаченных сумм неустоек (штрафов, пеней) по государственному/муниципальному контракту на [вид обязательства] N [значение] от [число, месяц, год], реестровая запись [уникальный номер].
Вопрос N 1 повестки дня
Слушали: [должность, Ф. И. О. выступающего и основные положения его выступления по вопросу списания начисленных и неуплаченных сумм неустоек (штрафов, пеней) по контракту].
Цена контракта: [сумма цифрами и прописью] рублей.
Общая сумма начисленных и неуплаченных неустоек (штрафов, пеней) по контракту: [сумма цифрами и прописью] рублей.
Основание для списания начисленной и неуплаченной суммы неустоек (штрафов, пеней) по контракту: исполнение Поставщиком/Подрядчиком/Исполнителем обязательств (за исключением гарантийных обязательств) по контракту в полном объеме в [2015/2016/2020] году/исполнение (при наличии) Поставщиком/Подрядчиком/Исполнителем обязательств по контракту в 2020 году/заключение сторонами контракта соглашения об увеличении цены контракта в соответствии с положениями постановления Правительства Российской Федерации от 9 августа 2021 г. N 1315 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации".
На рассмотрение комиссии представлены следующие документы:
- [наименование первичного учетного документа и его обязательные реквизиты];
- акт сверки расчетов с Поставщиком/Подрядчиком/Исполнителем по начисленным и неуплаченным суммам неустоек (штрафов, пеней) N [значение] от [число, месяц, год];
- [акт приемки/иной документ, подтверждающие исполнение поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательств по контракту] N [значение] от [число, месяц, год];
- письменное обоснование обстоятельств, повлекших невозможность исполнения контракта в связи с распространением новой коронавирусной инфекции, с приложением подтверждающих документов (при их наличии) (если неуплаченные неустойки начислены вследствие неисполнения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательств по контракту в связи с возникновением независящих от него обстоятельств, повлекших невозможность исполнения контракта в связи с распространением новой коронавирусной инфекции);
- информация администратора доходов бюджета (бюджета государственного внебюджетного фонда Российской Федерации) о зачислении уплаченных Поставщиком/Подрядчиком/Исполнителем сумм неустоек (штрафов, пеней) в бюджет (бюджет государственного внебюджетного фонда Российской Федерации) (если общая сумма начисленных и неуплаченных неустоек (штрафов, пеней) превышает 5 процентов цены контракта, но составляет не более 20 процентов цены контракта, и возникла перед государственным (муниципальным) заказчиком);
- информация о зачислении средств, уплаченных Поставщиком/Подрядчиком/Исполнителем на счет Заказчика/автономного учреждения/юридического лица (если общая сумма начисленных и неуплаченных неустоек (штрафов, пеней) превышает 5 процентов цены контракта, но составляет не более 20 процентов цены контракта, и возникла перед бюджетным учреждением, государственным, муниципальным унитарным предприятием, а также автономным учреждением);
- соглашение об увеличении цены контракта в соответствии с положениями постановления Правительства Российской Федерации от 9 августа 2021 г. N 1315 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации" (если неуплаченные неустойки (штрафы, пени) начислены вследствие неисполнения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательств по контракту в связи с существенным увеличением в 2021 году цен на строительные ресурсы, повлекшем невозможность исполнения контракта поставщиком (подрядчиком, исполнителем)).
Комиссией проведена проверка представленных документов.
Вопрос, поставленный на голосование: списание начисленных и неуплаченных сумм неустоек (штрафов, пеней) по государственному/муниципальному контракту.
Итоги голосования по первому вопросу повестки дня:
"За" - [значение]; "Против" - [значение]
Решили: списать начисленную и неуплаченную сумму неустоек (штрафов, пеней) в размере [сумма цифрами и прописью] рублей по государственному/муниципальному контракту на [вид обязательства] N [значение] от [число, месяц, год], реестровая запись [уникальный номер], заключенному с [наименование, фирменное наименование (при наличии)/фамилия, имя, отчество (при наличии) поставщика (подрядчика, исполнителя)], место нахождения/жительства: [вписать нужное], ИНН: [значение].
Оформить Решение о списании начисленной и неуплаченной суммы неустоек (штрафов, пеней) по государственному/муниципальному контракту.
Особое мнение выразил: [Ф. И. О. члена комиссии]: [изложить мнение].
Повестка дня исчерпана, других вопросов не поступало.
Председатель комиссии: [подпись, инициалы, фамилия]
Члены комиссии: [подпись, инициалы, фамилия]

