Переход на ФСБУ 14/2022 "Нематериальные активы"

Для перехода на новый порядок учета НМА предусмотрены следующие способы:
- ретроспективный (п. 52 ФСБУ 14/2022);
- альтернативный (п. 53 ФСБУ 14/2022);
- перспективный (п. 55 ФСБУ 14/2022).
Ретроспективный переход требует пересчета сравнительных показателей, т.е. как если бы данный стандарт применялся с момента возникновения затрагиваемых им фактов хозяйственной жизни (п. 52 ФСБУ 14/2022).
При переходе на учет нематериальный активов по ретроспективному способу необходимо пересчитать остатки по счетам 04 "Нематериальные активы", 05 "Амортизация нематериальных активов", 84 "Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)" и другим связанным счетам на дату начала применения ФСБУ 14/2022 таким образом, как если бы данный стандарт применялся с момента возникновения затрагиваемых им фактов хозяйственной жизни (п. 52 ФСБУ 14/2022).
Последствия перехода на новый стандарт отражаются с применением счета 84 в разделе 2 "Корректировки в связи с изменением учетной политики и исправлением ошибок" отчета об изменениях капитала.
Данный способ пересчета показателей является наиболее точным, но в то же время самым трудоемким.
Для более легкого перехода на новый порядок учета НМА допускается другой способ - без пересчета показателей за предшествующие периоды, но с их корректировкой в межотчетный период, предшествующий отчетному (альтернативный способ) (п. 53 ФСБУ 14/2022, Информационное сообщение Минфина России от 18 июля 2022 года N ИС-учет-40).
При его использовании пересчитывать сравнительные показатели за прошлые годы не нужно (п. 53 ФСБУ 14/2022).
При этом в межотчетный период нужно провести ряд мероприятий.
Виды НМА перечислены в пункте 12 ФСБУ 14/2022. В составе НМА по новому ФСБУ 14/2022, который нужно применять с 2024 года, учитываются:
1) результаты интеллектуальной деятельности, приобретенные или созданные для использования в деятельности (п. 6 ФСБУ 14/2022). РИД, приобретенные или созданные для продажи, в составе НМА не учитываются (п. 8 ФСБУ 14/2022);
2) средства индивидуализации юрлица, товаров, работ, услуг и предприятий (фирменные наименования, товарные знаки, знаки обслуживания), приобретенные у третьих лиц (п. 6 ФСБУ 14/2022). Те же объекты, созданные собственными силами, а также приобретенные или созданные для продажи - не учитываются (п. 8 ФСБУ 14/2022);
3) разрешения (лицензии) на ведение деятельности (п. 6 ФСБУ 14/2022).
Исходя из этого, для перехода на ФСБУ 14/2022 с 1 января 2024 года нужно все объекты распределить на три группы:
1. Объекты, которые в соответствии с ФСБУ 14/2022 должны быть признаны как нематериальные активы и которые в соответствии с ПБУ 14/2007 также учитывались в составе НМА.
По ФСБУ 14/2022 это результаты интеллектуальной собственности. В ПБУ 14/2007 они были названы по отдельности: произведения науки, литературы и искусства; программы для ЭВМ; изобретения; полезные модели; селекционные достижения; секреты производства (ноу-хау).
2. Объекты, которые в соответствии с ФСБУ 14/2022 должны быть признаны в бухгалтерском учете как нематериальные активы, но в соответствии с ранее применявшейся учетной политикой учитывались в составе активов других видов.
Это заключенные ранее лицензионные договоры в отношении права на использование РИД и средства индивидуализации, учитываемые на счете 97 "Расходы будущих периодов" (подп. "б" п. 53 ФСБУ 14/2022). Также это разрешения (лицензии) на ведение определенных видов деятельности (п. 6 ФСБУ 14/2022). По ПБУ 14/2007 в составе НМА они не учитывались.
3. Объекты, которые в соответствии с ранее применявшейся учетной политикой учитывались в составе НМА, но в соответствии с ФСБУ 14/2022 таковыми больше не являются.
Исключить из состава НМА нужно деловую репутацию, возникшую в связи с приобретением предприятия как имущественного комплекса, а также средства индивидуализации юридического лица, товаров, работ, услуг и предприятий (фирменные наименования, товарные знаки, знаки обслуживания, др.), созданные собственными силами организации.
Признаки НМА для признания объекта в бухучете указаны в пункте 4 ФСБУ 14/2022. Среди них - срок полезного использования: признаваемый в бухучете объект НМА предназначен для использования организацией в течение периода более 12 месяцев или обычного операционного цикла, превышающего 12 месяцев. Для всех объектов, которые фирма проверяет перед переходом на новый учет, нужно установить общий срок полезного использования, просуммировав оставшийся срок и срок на 1 января 2024 года.

Новое в отчете-2024. Все объекты, имеющие общий (не оставшийся!) срок полезного использования меньше года или обычного операционного цикла, превышающего 12 месяцев, можно списать.

Также ФСБУ 14/2022 введено новое требование - установление лимита первоначальной стоимости, при соответствии которому объект включается в состав НМА (п. 7 ФСБУ 14/2022).
Обратите внимание: если стоимостный лимит для НМА не установить, то все объекты, которые отвечают критериям НМА, должны учитываться в составе НМА, вне зависимости от их стоимости.

Новое в отчете-2024. Все малоценные НМА, которые не подпадают по установленному стоимостному критерию под НМА, сразу списываются в расходы и учитываются за балансом на специально введенном забалансовом счете для контроля их наличия и движения (подп. "в" п. 53 ФСБУ 14/2022).

Балансовая стоимость таких объектов единовременно списывается на нераспределенную прибыль.
В бухгалтерском учете в указанных случаях нужно сделать следующие записи:
Дебет 84 Кредит 04
- списана первоначальная стоимость объектов, не являющихся НМА по ФСБУ 14/2022;
Дебет 05 Кредит 84
- списана накопленная амортизация по объектам, не являющимся НМА по ФСБУ 14/2022;
Дебет забалансовый счет Кредит (-)
- "малоценные" НМА отражены на забалансовом счете.
Для других объектов, ранее не учитываемых как НМА, требуется переквалификация в НМА.
К объектам бухгалтерского учета, которые в соответствии с ФСБУ 14/2022 должны быть признаны НМА, но ранее учитывались в составе активов других видов, относятся заключенные ранее лицензионные договоры на получение права использования РИД и средств индивидуализации, учитываемые на счете 97 "Расходы будущих периодов".
Их в межотчетный период нужно переклассифицировать в НМА и далее признавать в учете в этом качестве (подп. "б" п. 53 ФСБУ 14/2022).
В качестве их первоначальной стоимости признается балансовая стоимость на момент переклассификации.
По каждому такому объекту нужно установить в соответствии с ФСБУ 14/2022:
- оставшийся срок полезного использования, исходя из срока действия договора;
- способ начисления амортизации;
- ликвидационную стоимость.
Определенные в связи с этим величины погашения стоимости объектов нематериальных активов отражаются в бухгалтерском учете как изменения оценочных значений (подп. "б" п. 53 ФСБУ 14/2022).
Иными словами, при переклассификации в прошлых периодах ничего не корректируется, переход на новый стандарт в части прав по лицензионному договору отражается в периоде, в котором совершен переход на новый стандарт, и в будущих периодах.
В бухгалтерском учете при переклассификации активов в НМА могут быть сделаны записи:
Дебет 04 Кредит 97
- отражены в качестве НМА объекты (права, полученные по лицензионному договору), ранее учитываемые как расходы будущих периодов;
Дебет (-) Кредит забалансовый счет
- списаны права, полученные по лицензионному договору, учтенные за балансом, в связи с переводом их в состав НМА при переходе на ФСБУ 14/2022.
Если выявятся объекты, отраженные на счете 97, со сроком использования менее 12 месяцев и (или) стоимостью менее установленного лимита, то они единовременно списываются в расходы отчетного периода и продолжают отражаться за балансом.
В данном случае в бухгалтерском учете могут быть сделаны следующие записи:
Дебет 91 Кредит 97
- списаны расходы будущих периодов в связи с переходом на ФСБУ 14/2022.
Аналогичным образом переквалифицируются лицензии на ведение определенных видов деятельности, которые с 2024 года являются нематериальными активами, выделенными в самостоятельный вид.
В пояснительной записке к балансу за 2024 год нужно привести данные обо всех корректировочных операциях, проведенных в межотчетный период, это, в частности:
- перечень объектов, списанных в связи с исключением их из состава НМА, с указанием всех их учетных данных, отнесенных на нераспределенную прибыль;
[bookmark: _GoBack]- перечень объектов, переквалифицированных в НМА с 1 января, с указанием их балансовой стоимости, принятой за первоначальную, установленного оставшегося срока полезного использования, ликвидационной стоимости и способа начисления амортизации.
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